
COMPOSITE OF MOSES HILL FILES M.001- M.039   (DISC.001) 
 

         M.001      MOSES HILL OF FAIRFIELD COUNTY S.C. AND FAMILY 

                    GROUP SHEET. 

 

         Compiled by Robert R. Hill in June of 1986 

 

         HUSBAND:  MOSES HILL (REVOLUTIONARY SOLDIER) 

         BORN   :  CA. 1757 (AFTER 1 JULY) OR 1758 (SUSPECT PA.) 

         MARRIED:  1778 (AFTER MAY) OR 1779 PRBLY CHESTER CO., S.C. 

         DIED   :  1 JULY 1821 IN FAIRFIELD COUNTY S.C. 

         BURIED :  OLD YOUNGE CEMETERY NEAR BUCKHEAD IN FAIRFIELD CO. 

                   S.C. (IN WHAT WAS THE YARD OF HIS HOMESITE) ON 

                   3RD JULY 1821. 

 

         HIS FATHER:    UNKNOWN         HIS MOTHER:    UNKNOWN 

 

         WIFE   :  SAVILLA N. (NANCE?) RODEN 

         BORN   :  1759  (SUSPECT LOUDOUN CO., VIRGINIA). 

         DIED   :  23 JULY 1844 NEAR PLEASANT RIDGE IN GREENE CO. ALA. 

         BURIED :  OLD BIGBEE CEMETERY ALSO KNOWN AS OLD WILLIAMS 

                   CEMETERY NEAR PLEASANT RIDGE IN GREENE CO., ALABAMA 

         HER FATHER: THOMAS RODEN SR. (OF MD) HER MOTHER: MARY POTTS 

 

                 CHILDREN:   (All born in Fairfield County S.C.) 

 

         1.  Thomas Hill born 1780; married ca. 1805 to Jemima 

             Woodward, dau. of Rev. Wm. Woodward and granddaughter of 

             Thomas Woodward, the Regulator.  Thomas Hill died between 

             Jan.  7th 1824 and May 1824.  South Carolina deeds in 

             both Chester & Fairfield County shows that Thomas was 

             engaged in several land transactions and is known to have 

             operated a store.  They had 8 children.  (MY LINE). 

 

         2.  James Hill born 21 Nov. 1782; married 10th June 1806 to 

             Susannah Glenn. He was the ancestor of Mrs. Christopher, 

             who provided a large amount of Hill Family information. 

             James lived in Fish Dam, Union County (today's Carlisle). 

             He built "Hillside Plantation" where Mrs. Christopher 

             still lives and the house is on the NATIONAL HISTORICAL 

             PRESERVATION LIST. He died 27th of October 1854.  They 

             had seven children but only 3 lived till adulthood. 

             James was a very wealthy man and large slave owner at 

             time of death. 

 

         3.  Sarah (Caroline?) Hill born ca. 1785; married Rev. John 

             Pearson III, (b. 1785) and the son of General John H. 

             Pearson, a Revolutionary Soldier and member of U.S. 

             Congress, and Sarah Raiford.  This was the 2nd of 3 

             marriages for Reverend Pearson.  In April or May of 1831, 

             Sarah and her husband moved to Green County Alabama, 

             along with her widowed mother, her brother George and his 

             family, and her younger sister, Rebecca and her family. 

             She died very shortly after the move, ca. 1831-1835 in 



             Green Co., Ala.  Her and her husband, Rev.  John Pearson, 

             had only one child, a son named MOSES HILL PEARSON, born 

             ca.  1823 (The 1850 Census gives his birth as being in 

             N.C.).  It is believed that Sarah Hill married at a 

             fairly late age in her life. 

 

         4.  Littleton Hill born ca. 1790 (never married) died ca. 

             late 1810 or 1811.  He and father are buried in cemetery 

             that today is called the "Old Younge Cemetery" located 

             just east and adjacent to the old Moses Hill plantation 

             house.  (Littleton is buried by his father in a grave 

             visible by a stone at head and foot but no legible 

             inscription). 

 

         5.  Elizabeth Harrison Hill was born on the 29 January 1793; 

             in Fairfield County, S.C.,  married on 4 July 1809 to 

             Stephen Terry, born in Chester County S.C.  and the son 

             of John Terry and Priscilla Stokes, his 2nd wife. 

             Stephen and Elizabeth moved briefly to Lancaster County, 

             South Carolina then to DeKalb County Georgia, (today's 

             Fulton Co.) in what is today the southeast part of the 

             city of Atlanta (Lakewood Park).  She was the mother of 

             12 children and she died on the 3rd of December 1838 in 

             DeKalb Co., Ga. 

 

         6.  Moses Berry Hill born in 1795; married Mary Bowles Glenn. 

             He was known to have been a land surveyor (as was his 

             father). They had four children, and his descendents 

             moved into Mississippi and Arkansas. He located himself 

             up in Chester County, South Carolina, but when he died, 

             he was brought into Union County (just across the river) 

             and buried in the Hill Family plot of his older brother, 

             James Hill, located in Fish Dam, Union County, South 

             Carolina (today's Carlisle).  Moses Berry Hill died on 

             the 14th of October 1824 in Chester Co. 

 

         7.  Harriett Windham Hill was born on the 5th of March 1802; 

             married Edward Pickett Mobley in Fairfield County S.C. ca 

             1831-1832.  Harriet and her husband lived their entire 

             lives in Fairfield County S.C., becoming very wealthy 

             people, large land and slave owners. She and her husband, 

             Edward, were very influential in the community.  They had 

             5 children.  She and her husband, along with some of the 

             children, are buried in the family graveyard, located on 

             the old home plantation, near WHITE OAK, in Fairfield 

             County.  She died on the 30th of April 1857 in Fairfield 

             Co., S.C. 

 

         8.  George Washington Hill was born in September of 1803; 

             married Sarah A. Moore. He and his family, along with his 

             widowed mother, and his two sisters (Sarah & Rebecca) and 

             their families, all moved to Green County Alabama ca. 

             April or May of 1831.  He and his wife are known to have 

             had a total of 12 children. George Hill died in Green 



             County, Alabama on the 8th of September 1857 and is 

             buried by his mother in the OLD BIGBEE CEMETERY, located 

             near Pleasant Ridge (Greene County Alabama.) 

 

         9.  Rebecca Carlisle Hill was the youngest child. She was 

             born on the 20th December 1807. She married Dr. John 

             Trezevant DeGraffenreid, M.D.   Rebecca and her husband 

             had 6 children. The year of 1842 was a year that Dr. 

             DeGraffenreid would never forget. An epidemic (Bilious 

             Fever) swept the family and in April of 1842, their 

             daughter (also named Rebecca) died of the illness.  That 

             was tragic enough (especially for a physician) but he was 

             dealt an even more devastating blow. In August of 1842, 

             on the 11th,  he lost his wife (Rebecca Carlisle Hill) 

             and the very next day (12th August 1842) the same illness 

             laid claim to another of his daughters, Celestia. 

             Today's medical terminology for this disease is called 

             "infectious hepatitis."  Rebecca and most of her children 

             are buried close to the grave of her mother (Savilla 

             Hill) and brother (George W. Hill) in the OLD BIGBEE 

             CEMETERY near Pleasant Ridge Alabama. 

 

         NOTES: Moses Hill is believed to be the brother of Leonard 

         Hill and a Thomas Hill, who also fought in the Revolution in 

         S.C.  Leonard Hill & wife Elizabeth, moved to Clark County, 

         Kentucky ca. 1788 and just before moving sold his land to a 

         Thomas Hill. Later when Thomas sold the land again, his wife 

         Judith signed the deed. 

 

         Thomas Hill, (not the above but my 3rd great grandfather) 1st 

         son of Moses, married Jemima Woodward.  She was the daughter 

         of Reverend William Woodward & his wife, Nancy Elizabeth 

         Barrett. Wm. Woodward was a Revolutionary Soldier, served one 

         term in the 14th U.S. Congress, a Physician but more 

         important he was a Baptist Minister, and founded the church 

         in Chester County named after him "THE WOODWARD BAPTIST 

         CHURCH" which is still functioning today. 

 

         Rev. William Woodward, was the son of Captain Thomas (The 

         Regulator) Woodward and his first wife, Jemima Collins.  Both 

         William & his father Thomas were born in Fairfax County, 

         Virginia and they came to S.C. ca. 1763, just after Jemima 

         Collins Woodward died. 

 

         Thomas Woodward, known in S.C. as "The Regulator" was killed 

         on 12th May 1779 in the battle at Dutchman's Creek in 

         Fairfield County. 

      

END OF M.001 

 

         M.002   THE AUDIT OF LEONARD HILL'S ACCOUNT FOR  HIS SERVICE 

                 OF 180 DAYS IN THE REVOLUTIONARY WAR BY THE 

                 COMPTROLLER GENERAL OF SOUTH CAROLINA IN BOOK "N" 

                 INDENT NUMBER 41 (AA 3605) ON 12TH MARCH 1784. 



 

                         STATE OF SOUTH CAROLINA 

 

                         LEONARD HILL   (SR.?) Not legible 

         1781 

             90 days as a horseman under the command of General 

             Pickens, part of the time at the siege of Agustia 

             (Augusta) .........................           20/90/- 

 

             30 days horseman under the command of Col. Richard 

             Winn ...............................   @        20/30/- 

 

         1782 

             60 days duty as a footman at Orangeburg and Four 

             Whole (Hole) (Swamp)...............   @        10/30/- 

                                                            50/150/- 

         (PAID)  21 POUNDS, 8 SHILLINGS, 6 (?) PENCE, 3 FARTHERINGS. 

 

         (NOTE: Do not understand currency system but copied as was on 

         original. 

 

         Appeared LEONARD HILL and made oath that the above voucher is 

         just and true and that he did the above mentioned service, 

         mentioned in GENERAL PICKEN'S Brigade in CAPTAIN CARTER'S 

         Company. 

 

         Sworn to before me the 12th March 1784 

         THOS. BAKER   J.P. 

 

         I do certify the duty done in my Brigade to be true. (SIGNED) 

         ANDREW PICKENS (general) 

 

         I do certify the (???) was the duty (that?) was done in my 

         Brigade.  (SIGNED) RICHARD WINN 

 

         1784 MARCH 10TH    I have this day received from R. (RICHARD) 

         WINN ESQ., the full value of my (account?) against the 

         public, now lying (2E-2??) in the Auditor's Office, for 

         auditing and afterwards to get an Indent for the same from 

         the Treasury, and I do request the Commissioner's of the 

         Treasury of the State of South Carolina to make out the 

         Indent for the same with the Interest pursuant to the Resolve 

         of the Legislature, to that case to him the said RICHARD WINN 

         and to accept this as a receipt in full for the said account 

         against the public. 

                                                 LEONARD (H) HILL 

                                                      his mark 

         JOHN WINN   J.P. 

         2E-1??? 

         Received 15th January 1785 full satisfaction for this account 

         in (on?) Indent No.  41, BOOK N. 

                    By virtue of an order (SIGNED) R. WINN 

         ************************************************************ 

 



   END OF M.002 

         M.003       A COPY OF THE CERTIFICATE BY THE STATE OF S.C. 

         GRANTING LEONARD HILL 82 ACRES OF LAND ON 5TH JUNE 1786. 

         (STATE LAND GRANTS, VOL 13, PAGE 52) 

 

                                      (52) 

                             STATE OF SOUTH CAROLINA 

 

              To all to whom these Presents shall come, Greeting: 

 

         Know ye, That for and in consideration of One Pound, eighteen 

         shillings and three pence, Sterling Money paid by 

                               LEONARD HILL 

         into the Treasury for the Use of this State, We have granted, 

         and by these Presents do grant unto the said LEONARD HILL his 

         Heirs and Assigns, a Plantation or Tract of Land, containing 

                               Eighty Two Acres 

         situate in the District of Camden, on the Waters of Little 

         River- 

 

         having such Shape, Form and Marks as are represented by a 

         Plat hereunto annexed, together with all Woods, Trees, 

         Waters, Water Courses, Profits, Commodities, Appurtenances, 

         and Hereditaments whatsoever thereunto belonging, TO HAVE AND 

         TO HOLD the said tract of 

                                EIGHTY TWO 

 

         Acres of Land, and all and singular other the Premises hereby 

         granted unto the said LEONARD HILL his 

 

         Heirs and Assigns, for ever, in free and common foccage. 

 

                    GIVEN UNDER THE GREAT SEAL OF THE STATE. 

 

                    WITNESS, his Excellency WILLIAM MOULTRIE 

 

         ESQUIRE, Governor and Commander in Chief over the said State, 

         at CHARLESTON this 5th day of June Anno Domini, One Thousand 

         Seven Hundred and EIGHTY SIX  and in the TENTH Year of the 

         Independence of the United States of America. 

                      WM. L. M. S.  MOULTRIE 

 

         And hath thereunto a Plat thereof annexed, representing the 

         same, certified by 

                           BREMAR (for) SURVEYOR-GENERAL 

                                 24th February 1785 

 

         NOTE: This certificate was a Printed form (by a printing 

         press) and the underlined was written into the proper places 

         (by hand) as provided on the certificate. 

 

END OF M.003 

 

         M.004      RECORD OF PAYMENT ON THE INDENT OF MOSES HILL 



         FROM JULY 1785 TILL OCTOBER 1787. 

 

 

         RECEIVED 18TH JULY 1785, TWO YEARS INTEREST ON THE WITHIN 

         INDENT. 

                                 (SIGNED BY)  RICHARD WINN 

         L 0-12-0 

           0-12-0 

 

         ABOVE IS POUNDS, SHILLINGS, PENCE.. 

 

         I Richard Winn of Winnsborough (Esquire?) do hereby assign 

         the full amount of Principal and Interest now due (     ) to 

         (       ) due on the within named MOSES HILL as appears by 

         his order now lying in the Office of the Commissioners of the 

         Treasurer, unto (Mr? Moses?) Pawson Price and Co., of 

         Charleston, merchants, their executors, administrators and 

         assigns for value received from the said Pawson Price & 

         Company, this the 25th day of July 1785. 

                                 (SIGNED BY)  RICHARD WINN 

         Witness 

         John Popplewell 

 

         May 30th 1785 (1786?), Rcvd one years interest on the within 

         Indent. 

                                 (SIGNED BY) ( MR. or W.?) S.S. Cooke 

 

         27 July 1787 Rcvd one years interest on the within Indent. 

                                 (SIGNED BY) ( Mr. or W.?) S.S. Cooke 

 

         Rec. 5 October 1787 the amount due of the within by disct (?) 

         on Jas. (?) Fallons Bond. 

                                 (SIGNED BY) (Mr. or W.?) S.S. Cooke 

 

 

END OF M.004 

 

         M.005     BENJAMIN MOBERLEY SELLS 150 ACRES OF LAND TO JOHN 

         MOBERLEY IN CAMDEN DISTRICT S.C. ON 25TH AUGUST 1785 AND 

         WITNESSED BY MOSES HILL & A THOMAS HILL (NOT HIS SON). 

         (RECORDED IN FAIRFIELD CO. DEED, BOOK A, PAGE 115-117). 

 

         THIS INDENTURE made the 25th day of August in the year of our 

         Lord, 1785 and in the 9th year of the Independence of the 

         United States of America, Between BENJAMIN MOBERLEY SR., of 

         the state of South Carolina and district of Camden of the one 

         part and JOHN MOBERLEY of the state and district aforesaid, 

         planter of the other part, WITNESSETH that the said BENJAMIN 

         MOBERLEY for and in consideration of the sum of FIFTY TWO 

         POUNDS STERLING, money to him in hand paid by the said JOHN 

         MOBERLEY at and before the sealing and delivery of these 

         presents, the receipt whereof is hereby acknowledged, he the 

         said BENJAMIN MOBERLEY HATH GRANTED SOLD ALIENED AND 

         CONFIRMED and by these presents DOTH grant bargain sell alien 



         and confirm unto the said JOHN MOBERLEY, his heirs or assigns 

         forever, ALL THAT PLANTATION OR TRACT OF LAND containing one 

         hundred and fifty acres (150) which was granted by patent 

         unto WILLIAM MOBERLEY, bearing date the 4th day of March 

         1760, under the hand of the Right Honorable Lord WILLIAM 

         HENRY LITTLETON, HONORABLE GOVERNOR and Commander in Chief in 

         and over the Province of SOUTH CAROLINA and great Seal of the 

         said Province, for that purpose appointed but transferred 

         from the said WILLIAM MOBERLEY unto the said BENJAMIN 

         MOBERLEY the 10th day of May 1762, then transferred from the 

         said BENJAMIN MOBERLEY unto the said JOHN MOBERLEY, the said 

         150 acres of land, situate in CRAVEN COUNTY, on the North 

         side of BROAD RIVER, on a branch thereof called LITTLE CREEK- 

         beginning on a Red Oak and running Southwesterly and 

         stationed on a dogwood, then to a White Oak corner then 

         running Northeasterly to a Dogwood corner, then running 

         Northwesterly to the beginning corner, bounded (on) North by 

         land belonging to JOHN MOBERLEY and bounded Westerly by lands 

         belonging to EDWARD MOBERLEY, bounded Eastward by lands laid 

         out to DAVID HOPKINS with all trees, woods, underwoods, 

         commons, pastures, profits, advantages, ways, waters and 

         water courses, hereditaments and what so ever there unto 

         belonging or in anywise appertaining with the revision or 

         revisions, remainder and remainders, rents and services and 

         every part and parcel thereof TO HAVE AND TO HOLD, the said 

         150 acres of land with all and singular the premises and 

         appurtenances there unto belonging unto the said JOHN 

         MOBERLEY, his heirs and assigns forever and the said BENJAMIN 

         MOBERLEY SENIOR for himself and his heirs, the said 

         plantation or tract of land to the proper use and behoof of 

         the said JOHN MOBERLEY his heirs or assigns with the premises 

         and appurtenances thereunto belonging and every part thereof 

         against him, the said BENJAMIN MOBERLEY, and his heirs and 

         all other persons unto the said JOHN MOBERLEY, his heirs and 

         assigns shall and will forever warrant and defend IN WITNESS 

         whereof I the said BENJAMIN MOBERLEY have hereunto set my 

         hand and seal this day and year above written. 

 

         SIGNED SEALED AND DELIVERED IN       BENJAMIN (X) MOBERLEY 

         THE PRESENCE OF US:                        His Mark 

                (signed)   MOSES HILL 

                           THOMAS HOLSCELL 

                           THOMAS HILL 

 

                             FAIRFIELD COUNTY 

         MEMORANDUM That on the 24th day of January 1786, MOSES HILL 

         and THOMAS HOLSCELL appeared in open court and made oath that 

         they saw BENJAMIN MOBERLEY sign seal and as his act and deed, 

         deliver the within Instrument of writing to JOHN MOBERLEY for 

         the purposes within mentioned and also saw THOMAS HILL sign 

         his name as a witness (word not legible) 

         CERTIFIED THIS 8TH DAY OF MARCH 1786 

         (signed)   JON. MILLING (CLERK OF THE COURT) 

 



 

END OF M.005 

 

         M.006     MOSES HILL PURCHASES LAND FROM THOMAS MEEK ON 24TH 

         APRIL 1792 (FAIRFIELD DEEDS VOL. H, PAGES 30-33) 

 

         This Indenture made the 24th day of April in the year of our 

         Lord 1792 between THOMAS MEEK of the State of South Carolina 

         and County of Fairfield of the one part and MOSES HILL of the 

         State and County aforesaid of the other part WITNESSETH that 

         for and in consideration of the sum of SIXTY POUNDS STERLING 

         money to him the said THOMAS MEEK and MARY, his wife in hand 

         well and truly paid by the said MOSES HILL at and before the 

         sealing of these presents, the payment and receipt whereof 

         hereby acknowledged by the said THOMAS MEEK and MARY, his 

         wife, hath Granted and Sold Aligned Released Conveyed and 

         Confirmed and by these presents doth Grant Bargain Sell Alien 

         Release Convey and Confirm unto the said MOSES HILL, in his 

         actual possession now being by virtue of a bargain and sale 

         to him thereof made for one whole year and by force of the 

         Statute for Transferring uses into possession and to his 

         heirs and assigns forever all that plantation or tract of 

         land containing one hundred acres (100), situate on PHILLIPS 

         BRANCH of LITTLE RIVER, where in falls into BROAD RIVER, on 

         the NE side in CRAVEN COUNTY, NOW FAIRFIELD, bounded on all 

         sides by vacant land when surveyed, beginning at a White Oak 

         and running SOUTH 25 (degrees?) EAST (SE 25degrees?) 31 

         chains and 62 links to a staked corner, bounded by land laid 

         out to THOMAS WILLIAMS and THOMAS CALORLE???, thence running 

         SOUTH 65 (degrees?) WEST (SW 65 degrees?) 31 chains and 62 

         links to a stake corner, bounded on land called JAMES 

         BUTLERS, but was granted to WILLIAM PHILLIPS, thence running 

         NORTH 25 (degrees?) West (NW 25 degrees?) 31 chains and 62 

         links to a White Oak corner, bounded by land laid out to JOHN 

         GIOEN???, thence running NORTH 65 (degrees?) East (NE 65 

         degrees?) 31 chains and 62 links to the beginning White Oak 

         corner, bounded on land laid out to WILLIAM JONES for 

         (comprised?) of One Hundred acres and the same more or less 

         and hath such shape and marks buttings and boundaries as 

         appears in a plat for the said land annexed to the original 

         grant which was granted to WILLIAM JONES, bearing date the 

         15th day of July 1768 but transferred from the above WILLIAM 

         JONES to WILLIAM PHILLIPS the 1st day of December 1779 and 

         hath a Memorial of the transference entered in the Office of 

         Fairfield County in Book "B," Page 77 (thru) 79, also 

         transferred from said WILLIAM PHILLIPS to the said THOMAS 

         MEEK, the 26th day of May 1780 and hath a Memorial thereof 

         entered in the Office of Fairfield County in BOOK "B," Pages 

         107 (thru) 109, now from said THOMAS MEEK and MARY, his wife, 

         to MOSES HILL TOGETHER with all and singular the house out 

         houses, Edifiers Buildings, barns, stables, yards, gardens, 

         woods, timber and timbers, trees meadows, pastures, ponds, 

         lakes, fishing ways, water and water courses, paths, 

         passages, privileges, profits, commodities, hereditaments, 



         rights, members and appurtenances WHAT SO EVER to the said 

         tract of land belonging or in any wise appertaining and the 

         revision and revisions, remainders, rents issues and profits 

         thereof and every part and parcel thereof and also all the 

         estate right, title, use, trust, possession, profit, benefit, 

         claim and demand WHAT SO EVER of the said THOMAS MEEK and 

         MARY, his wife, their heirs, Executors, Administrators and 

         every of them and all deeds, evidence and everything WHAT SO 

         EVER touching or concerning the premises and every part and 

         parcel thereof TO HAVE AND TO HOLD the said plantation or 

         tract of 100 acres of land with all and singular,  the 

         premises and appertaining there unto belonging and herein 

         before granted, released and conveyed unto the said MOSES 

         HILL, his heirs and assigns to their only proper use and 

         behoof of the said MOSES HILL, his heirs and assigns forever 

         and the said THOMAS MEEK and MARY, his wife, doth for 

         themselves, their heirs, Executors, Administrators, Convey, 

         promise, grant and agree to and with the said MOSES HILL, his 

         heirs and assigns in manner following, that is to say that 

         they the said THOMAS MEEK and MARY, his wife, now is and 

         until the execution of these presents shall stand sure and of 

         a good sure perfect and Indefensible estate of Inheritance of 

         fee simple of and in all the aforesaid plantation or tract of 

         land with the Rights, Members and appurtenances without any 

         manner of conditions, trust, mortgage, judgements, execution 

         or incumbencies WHAT SO EVER to alter, change or determine 

         the same, and that they the said THOMAS MEEK and MARY, his 

         wife, hath good rightful powers and lawful authority to grant 

         bargain sell alien RELEASE convey and confirm unto the said 

         MOSES HILL, his heirs and assigns the said plantation or 

         tract of land above mentioned with the premises and 

         appurtenances according to the TRUE INTENT and MEANING of 

         these presents and also that the said MOSES HILL, his heirs 

         and assigns, shall and may from time to time and at all times 

         hereafter peaceably and quietly have hold use occupy 

         possession and enjoy the said plantation or tract of land 

         with the appurtenances without any manner of trouble, 

         hindrance, molestation or denial of the said THOMAS MEEK or 

         MARY, his wife, their heirs or assigns and of all and every 

         other person WHAT SO EVER and also that the said plantation 

         or tract of land here before mentioned or intended to be 

         herein granted sold and released with the appurtenances are 

         and from time to time and at all times HEREAFTER shall 

         continue remain and be free or otherwise saved and kept 

         harmless and Indem---? of and from all and all manner or 

         other gifts grants sales mortgages judgements recognizances 

         joineries divers fortunes or interest on incumbencies WHAT SO 

         EVER had made done committed or suffer to be done by them the 

         said THOMAS MEEK or MARY, his wife or by any other person or 

         persons WHAT SO EVER and also that the said THOMAS MEEK and 

         MARY, his wife, their heirs and all and every other person or 

         persons anything having or claiming in the said plantation or 

         tract of land above mentioned, with the appurtenances by from 

         or under them shall and will from time to time and at all 



         times hereafter upon the reasonable request and proper and 

         cases and charges of the said MOSES HILL, his heirs and 

         assigns and make do acknowledge suffer and Execute or cause 

         and procure (book?) made done and acknowledged levied 

         suffered Executed all and cover such further and other lawful 

         and reasonable acts and things deeds conveyances in the law 

         WHAT SO EVER for the further more better more certain and 

         effectual conveying granting assigning all and the said tract 

         of One Hundred acres of land unto the said MOSES HILL, his 

         heirs and assigns according to the true intent and meaning of 

         these presents and lastly the THOMAS MEEK and MARY, his wife, 

         their heirs, Executors and Administrators, the said 

         plantation or tract of land with the appurtenances above 

         mentioned unto the said MOSES HILL and his heirs and assigns 

         against him the said THOMAS MEEK and MARY, his wife, their 

         heirs, Executors, administrators and assigns against all and 

         every other person or persons WHOM SO EVER shall and will 

         warrant and forever defend by these presents, IN WITNESS 

         WHEREOF the said THOMAS MEEK and MARY, his wife, have here 

         unto set my hand and seal the day and year first above 

         written. 

                                (signed by) THOMAS MEEK   (LS) 

 

                                            MARY (x) MEEK (LS) 

                                               her mark 

         Signed sealed & delivered in the presence of us: 

         ROBERT MCTYER 

         JAMES LAND 

 

         Received the day and year first written of the within named 

         MOSES HILL, the full sum of 60 pounds Sterling, it being the 

         full consideration money within assigned. 

                                    (signed by) THOMAS MEEK (LS) 

 

                                                MARY (x) MEEK (LS) 

                                                   her mark 

         Received of me in presence of 

         ENOCH BUTLER 

         ROBERT MCTYER 

         JAMES LAND? (LANG?) 

 

         FAIRFIELD COUNTY) Personally appeared ENOCH BUTLER and ROBERT 

         MCTEYRE, who being duly sworn deposeth that they were present 

         and did see the within named THOMAS and MARY MEEK sign seal 

         and as their act and deeds deliver unto the within named 

         MOSES HILL the within Instrument of Writing for the uses and 

         purposes within mentioned, also did see said THOMAS and MARY 

         MEEK sign the receipt for the consideration money of the same 

         and that they did in the presence of each other assign their 

         names as witness thereto also saw JAMES LONG sign his name as 

         a third witness. 

                             (signed by)  ENOCH BUTLER 

                                          ROBERT MCTYRE 

         Sworn to and Subscribed this 26th day of April 1792 before 



         BENJAMIN BOYD   (Justice of Peace) 

                               Recorded 7th April 1792 

 

                  (ABSTRACTED) SALE BETWEEN EDWARD MOBERLY AND THE 

                   HEIRS OF WILLIAM HILL, DECEASED.  21 JUNE 1797. 

                   RECORDED 1798 (FAIRFIELD CO.DEED BOOK L, PAGE 170). 

 

         Between Edward Moberly and the heirs of William Hill, 

         deceased, for 210 pounds Sterling, land located on Beaver 

         Creek, a branch of Broad River. 

                                          (signed) EDWARD MOBERLEY 

                                                   NANCY (X) MOBERLEY 

         Witnessed 

         JOHN E. HILL 

                   MOSES HILL J.P. 

 

 

END OF M.006 

 

         M.007      THIS IS A SALE OF LAND BY MOSES HILL OF FAIRFIELD 

         COUNTY SC TO JAMES BLAIN ON 13th JULY 1800 (FAIRFIELD DEED 

         BOOK N, PAGES 142-143). 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA...Know all men by the presents, that 

         I MOSES HILL, of Fairfield District and State aforesaid, for 

         and consideration of the sum of twenty five dollars ($25.00) 

         to me in hand, will and truly paid by JAMES BLAIN of the 

         State and District aforesaid, have granted, bargained and 

         released unto the said JAMES BLAIN, all that parcel of land 

         containing fifty one (51) acres, it being Southwest part of 

         315 acres of land which was granted to the said MOSES HILL in 

         the 5th day of June 1786, under the hand of his Excellency 

         WILLIAM MOULTRIE ESQ., GOVERNOR (WORD NOT LEGIBLE) and hath a 

         memorial there of entered in the Secretaries Office, in the 

         State aforesaid, in GRANT BOOK LLLL or SSSS? (NOT TOO 

         LEGIBLE), page 265, said land situated in then CAMDEN, now 

         FAIRFIELD DISTRICT, in the State aforesaid, on a branch of 

         the Northeast Fork of LITTLE RIVER, the part herein conveyed 

         by me: on a pine corner, originally of the whole tract and 

         running thence N 52 Degrees 32 Chains of 50 Links, to a 

         hickory, original corner, bounded by land said to be laid out 

         to SALLY DELASHMIST- thence N 25 DEGREES (word not legible) 

         chain 285 links to a post oak, new made corner, thence N 31 

         Degrees W 13 chains of 50 links to a hickory, original 

         corner, bounded by line said to a staked corner, new made, 

         bounded part by land said to be laid out to JOHN SHAW, thence 

         S 42 DEGREES W 32 DEGREES? CHAINS OF 90 LINKS, to a small red 

         oak corner, new made, bounded by land said to be laid out to 

         ISSAC MARISCK?, thence S 10 DEGREES E ? 10 chains of 60 

         links, to the beginning pine corner, bounded by land said to 

         be laid out to GEORGE EVANS, and hath such form and lines as 

         the above plat as is presented, together with all and 

         singular, the rights members hereunto, and appurtenances to 

         the said premises, belonging in or any wise (word not 



         legible) or appertains to myself...to have and to hold, all 

         singular, the said 51 acres of land before mentioned unto the 

         said JAMES BLAIN, his heirs and assign forever, I do hereby 

         bind myself, my heirs, Executors, Administrators, to warrant 

         and forever defend all and singular, the said 51 acres of 

         land before mentioned unto the said JAMES BLAIN, his heirs 

         assigns against myself, and my heirs and against any other 

         person who so ever lawfully claiming or to claim the same or 

         any part there of....WITNESS on my hand and seal, the 13th 

         day of JULY in the year of our Lord 1800, and in the 25th 

         years of AMERICA'S INDEPENDENCE. 

 

                                        (SIGNED)  M. Hill   (LS) 

         SIGNED, SEALED AND DELIVERED 

         IN PRESENCE OF R. MALLORY, WILLIAM 

         CHAPMAN AND ABNER FAST? (Fout)? 

 

         RECEIVED the day and year within mentioned of the within 

         named JAMES BLAIN, the full sum of Twenty Five Dollars, it 

         being full? consideration of the within mentioned 51 acres of 

         land. 

                                              (SIGNED)  M. Hill 

 

         RECEIVED FOR (word not legible) 

         SOUTH CAROLINA 

         FAIRFIELD DISTRICT: Be it remembered that on the 14th day of 

         October 1800 personally appeared before me ROBERT MILLING, 

         and under oath, that he saw the within MOSES HILL sign, seal 

         and deliver the within release to JAMES BLAIN for the 

         purposes within mentioned, also saw him sign the presents for 

         the consideration (word not legible) also saw WM. CHAPMAN and 

         ABNER FOUT? sign as evidence  with himself???? 

 

                                            (SIGNED) R. MILLING 

 

                                                              SWORN TO 

         AFORESAID BEFORE ME THE DATE ABOVE 

         (SIGNED)  J. CURRY?    J.P. 

 

         there was a drawing of the plat in this corner 

 

 

    END OF M.007 

 

         M.008      LAND SALE INVOLVING STEPHEN O'DEAR & WM. JOINER ON 

         3RD OCTOBER 1807 & WITNESSED BY THOMAS HILL, GREENBERRY HILL 

         AND SARAH HILL & MOSES HILL WAS THE JUSTICE OF QUORUM.. 

         (FAIRFIELD CO.  DEEDS, BOOK S, PAGES 61-66). 

 

         Entered in June of 1986 by Robert R. Hill of Brandon, Fl.: 

 

         Source of Information:  Taken from files of S.C. Archives 

         in Columbia, SC. 

 



         Know all men by these presents, that I STEPHEN O'DEAR of 

         Fairfield County in the state aforesaid, for and in 

         consideration of the sum of Forty Dollars ($ 40.00) to me in 

         hand well and truly paid by WILLIAM JOINER of the state and 

         district aforesaid the receipt where I do hereby acknowledge, 

         have parted bargained sold and released and by these presents 

         do grant bargain sell and release unto the said WILLIAM 

         JOINER all that parcel of land containing 50 acres being the 

         East tract of 300 acres of land originally granted to CHARLES 

         NIX the 4th day of December in the year of our Lord 1771 and 

         hath a memorial thereof entered in the Secretaries Office in 

         Grant Book KKK page 107 and conveyed from the said CHARLES 

         NIX to ENOCH GRUBBS, the 19th day of July in the year of our 

         Lord 1788 and hath a memorial thereof in the Clerk's Office 

         in the district aforesaid in Book C (or G?) Folio 192 to 194 

         and the south tract of said tract of land conveyed from said 

         ENOCH GRUBBS to son WILLIAM GRUBBS the 18th of December in 

         the year of our Lord 1707 (believe this should be 1787?) also 

         conveyed from the said WILLIAM GRUBBS to the aforesaid 

         STEPHEN O'DEAR, the 27th day of February in the year of our 

         Lord 1801 and that a memorial thereof entered in the Clerk's 

         Office in district aforesaid and in Book O, folio 155 and 156 

         & 157, the part herein conveyed begins at a branch of Little 

         River and running thence North 72 (degrees) East 4 (degrees) 

         to a Post Oak original corner but dead and down, thence North 

         18 (degrees) West 37 chains and 25 links to a staked corner, 

         bounded part of said JOINER'S land and part by THOMAS 

         HOLSEY'S land, thence South 78 (degrees) West 4 chains to 

         said branch course and by JOHN HODGESPETH'S land and hath 

         such form and marks as the above plat represents TOGETHER 

         with all and singular the RIGHTS MEMBERS HEREDITEMANTS AND 

         APPURTENANCES to the said premises before mentioned unto the 

         said WILLIAM JOINER, his heirs and assigns forever and I the 

         said STEPHEN O'DEAR hereby bind myself my heirs, Executors 

         and Administrators to warrant and forever defend and singular 

         the said premises before mentioned unto the said WILLIAM 

         JOINER his heirs and assigns against myself my heir and 

         against all every other person or persons WHOM SO EVER 

         lawfully claiming or is to claim the same or any part thereof 

         WITNESS whereof I the said STEPHEN O'DEAR hath here unto set 

         my hand and seal this 3rd day of October 1807 and in the 32nd 

         year of the Independence of the United States of America. 

                                        (signed by) STEPHEN (x) O'DEAR 

                                                        his mark 

 

         Signed, sealed and delivered in the presents of 

         THOMAS HILL J.P. 

         GREENBERRY HILL 

         SARAH HILL 

 

         SOUTH CAROLINA    )  Personally came THOMAS HILL before me 

         FAIRFIELD DISTRICT)  the subscribing Justice, and made oath 

         that he was present and saw STEPHEN O'DEAR sign and as his 

         act and deed deliver the mentioned deed and instrument 



         accordingly, to WILLIAM JOINER for the use and purposes 

         herein mentioned, that he together with SARAH HILL and 

         GREENBERRY HILL in the presents of each other, WITNESS the 

         same. 

                               (signed by) THOMAS HILL 

         Sworn and subscribed the 10th of November 1808 before me. 

                               (signed by) D.R. COLEMAN   J.P. 

 

         South Carolina    )  I MOSES HILL, Justice of Quorum, hereby 

         Fairfield District)  certify to all whom it may concern that 

         MARY O"DEAR, wife of the within named STEPHEN O"DEAR did this 

         day appear before me and upon being personally and separately 

         examined by me, did declare that she does freely voluntarily 

         and without any manor of compulsion dread or fear of any 

         person or persons WHOM SO EVER acknowledges and forever 

         relinquishes unto the within named WILLIAM JOINER all her 

         interest and estate and to all legacies and claim of dower of 

         in or to be all and singular the present within mentioned. I 

         do herein and (has?) forever...?????  (no signature of wife 

         visible and sentence ends abruptly).... 

 

         GIVEN UNTO my hand and seal this 2nd day of October 1807 

         (LS) 

                       (signed by)    MOSES HILL    Justice of Quorum 

 

 

         From Perpetual calendar: 

         2nd of October 1807 was on a Friday. 

 

         Note: Moses Hill had a son Thomas Hill, born in 1780 and was 

         on this date, about 27 years old.  The Thomas Hill, listed 

         above as J.P.  could be him BUT I have never found any record 

         or evidence that he was ever a Judge of J.P.  Since we do not 

         know the origins of Moses Hill, or his parents, brothers 

         etc..  I do not know the identity of Thomas Hill, the J.P. 

         Neither do I know who the other witness was, named Greenberry 

         Hill.   There has been found absolutely no evidence among the 

         records of Moses Hill's family of any Greenberry Hill. 

         Perhaps he was a brother to Moses Hill and Thomas Hill, the 

         J.P. could be a brother or his father?  Sarah Hill maybe the 

         wife of Greenberry or Thomas Hill BUT Moses Hill, also had a 

         daughter named Sarah Hill.  Was Greenberry & Moses Hill 

         related? 

 

         Because of the name Greenberry.. suggest to me he was of a 

 

 

                                       2 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

         Hill family who's origins were in Maryland.  Now there was a 

         Thomas Hill that lived in adjacent Union County, SC that was 

         part of a Maryland family (Ref: Skip Hill's data).  This 

         Thomas Hill had a son Greenberry Hill that was born ca. 1790 

         in SC and died on the 22nd of June 1870.  It is possible that 

         these were the two men named as witnesses, but Greenberry 

         Hill would only have been a boy of about 17 years old if it 

         were him. 

 

END OF M.008 

 

         M.009   LAND SALE BY MOSES HILL TO WILLIAM JOINER ON 

                13TH FEBRUARY 1808 (FAIRFIELD CO. DEEDS BOOK S, PAGES 

                63 & 64) 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA) Know all men by these presents 

         that I MOSES HILL of Fairfield District in the state 

         aforesaid, for and in consideration of the sum of Twenty Five 

         Dollars ($ 25.00) to me in hand, paid by WILLIAM JOINER of 

         the state and district aforesaid, the receipt whereof I do 

         acknowledge, here granted bargain sold and released and by 

         these presents do bargain sell and release unto the said 

         WILLIAM JOINER, all that plantation or piece of land 

         containing 50 and 1/2 acres, being the Northeast part of 100 

         acres originally granted to JAMES DOUGHERTY, the 21st day of 

         January of the year of our Lord 1785 under the hand of his 

         Excellency BENJAMIN GURARD ESQ., Governor and Commander in 

         Chief and hath a memorial thereof entered in the Secretaries 

         Office in Grant Book AAAA, page 403 but transferred from the 

         said JAMES DOUGHERTY unto the said MOSES HILL, the 25th day 

         of January in the year of our Lord 1796, the part herein 

         conveyed, begins at a branch of the (East?) Fork of Little 

         River on said MOSES HILL'S (land?) also line and running 

         thence North 79 degrees East 14 chains and 90 links to a 

         staked corner, thence running North 72 degrees West 47 chains 

         90 links to a staked corner, bounded by said WILLIAM JOINER'S 

         land, thence South 79 degrees (East?) 71 chains to a staked 

         corner thence South 79 degrees West 4 chains 50 links to the 

         aforesaid branch of Little River, thence down the various 

         courses of said branch to the beginning. Bounded by THOMAS 

         HILL'S land, said land situate in the district on branch of 

         the South Fork of Little River and hath such form and marks 

         as the above plat represents-TOGETHER with all and singular 

         the rights members hereditements and appurtenances to the 

         said premises or in any wise incident or appertaining TO HAVE 

         AND TO HOLD all and singular the premises before mentioned 

         unto the said WILLIAM JOINER, his heirs and assigns forever 

         of the said MOSES HILL, do hereby bind myself my heirs, 

         Executors and Administrators to warrant and forever defend 

         all and singular the premises before mentioned unto the said 

         WILLIAM JOINER his heirs and assigns forever against myself 



         my heirs Executors and Administrators or assigns IN WITNESS 

         whereof the said MOSES HILL have here unto set my hand and 

         seal the 13th day of February in the year of our Lord 1808 

         and the 32nd year of the Independence of the United States of 

         America. 

                                         (signed by) MOSES HILL (LS) 

         Signed sealed and delivered in presents of us... 

         THOS. HILL 

         THOMAS GWINN 

         THOS. (X) HOLSEY 

            his mark 

 

         SOUTH CAROLINA  ) Personally appeared THOMAS GWINN before me 

         FAIRFIELD DIST. ) and made oath that he saw MOSES HILL sign 

         seal and deliver the above deed to WILLIAM JOINER for the use 

         and purposes therein mentioned and that he together with 

         THOMAS HILL and THOMAS HOLSEY witnessed the same in the 

         presents of each other. 

                                (SIGNED BY) THOMAS GWINN 

         Proven the 12th day of October 1808 before D.R. COLEMAN, 

         Justice of Quorum 

 

         Recorded 15th November 1808. 

 

 

         Note by Robert Hill Sr of Brandon, Fl. 

         Perputal calander shows 15th November 1808 to have been on a 

         Tuesday. 

 

 

END OF M.009 

 

         M.010    THIS IS A SALE OF LAND BY MOSES HILL OF FAIRFIELD 

                  CO. SC TO WILLIAM JOINER ON THE 18TH FEBRUARY 1808. 

 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA:  KNOW ALL MEN, by these 

         presents, that I MOSES HILL, of Fairfield District, the State 

         aforesaid, in consideration of the sum of $ 72.00 , to me in 

         hand, paid by WILLIAM JOINER, of the State and District 

         aforesaid, the receipt whereof I do acknowledge, have 

         granted, bargained, sold and released and by the presents do 

         bargain, sell and release unto the said WILLIAM JOINER, all 

         that piece of land containing 50 and 1/2 acres, being the NE 

         part of 100 acres originally granted to JAMES DOUGHERTY, THE 

         21 ST DAY OF JANUARY 1785, under the hand of his Excellency 

         Benjamin Guera? ESQ., GOVERNOR of S.C., and hath a memorial 

         thereof entered in the Secretaries Office in Grant Book 

         AAAA, page 403 but transferred from said JAMES DOUGHERTY unto 

         the said MOSES HILL, the 25th day of January in the year of 

         our Lord 1793, the part (having?) conveyed between , begins 

         at a branch of the East Fork of the LITTLE RIVER, on said 

         MOSES HILL'S land, to a line and running thence 79 Degrees 

         EAST, 14 chains and 90 links, to a stake corner, 



         thence________NORTH 72 Degrees WEST 47 chains 90 links, to a 

         stake corner, bounded by the said WILLIAM JOINER'S land, 

         thence SOUTH 79 Degrees 70 chains ? to a stake corner, thence 

         SOUTH 13 Degrees (71 chains??) to a stake corner, thence 

         SOUTH 79 Degrees WEST 4 chains 50 links to the aforesaid 

         branch of LITTLE RIVER, thence down the various courses of 

         said branch, to the beginning, bounded by THOMAS HILL'S land, 

         said land situate in the District aforesaid on branch of 

         South Fork of LITTLE RIVER, and hath such forms and marks as 

         the above plat represents...TOGETHER with all and singular, 

         the rights members here unto mentioned and appurtenances to 

         said premises belonging or in any wise incident or 

         appertaining, TO HAVE AND TO HOLD all and singular the 

         premises before mentioned unto the said WILLIAM JOINER, his 

         heirs and assigns forever and I the said MOSES HILL do hereby 

         bind myself, my heirs, Executors and Administrators, to 

         warrant and forever defend all and singular, the premises 

         before mentioned and unto the said WILLIAM JOINER, his heirs 

         and assign forever against myself, my heirs, Executors and 

         Administrators aforesaid in:  WITNESS whereof I the said 

         MOSES HILL have unto my hand and seal, this 18th day of 

         FEBRUARY in the year of our Lord 1808 and the Thirtieth 

         (30th) year of INDEPENDENCE of the UNITED STATES of AMERICA. 

                                             (SIGNED) MOSES HILL (LS) 

         Signed, Sealed and Delivered in 

         Presents of us: Thos. Hill, 

         Thos. Given, Thos. (x) Halsey 

                        his mark 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA, FAIRFIELD DISTRICT: Personally 

         appeared Thomas Given before me and on oath that he saw MOSES 

         HILL sign, seal and deliver the above deed to WILLIAM JOINER 

         for the use and purposes there in mentioned and that he, 

         together with THOMAS HILL and THOMAS HALSEY witness the 

         (same?) in the presence of (__________offer??). 

         PROVEN THE 12TH DAY OF OCTOBER 1808 

         BEFORE D. R. COLEMAN    (JP) 

         Recorded 15th November 1808 

 

 

END OF M.010 

 

         M.011  MOSES HILL SELLS LAND TO JOSEPH CAMERON ON 26 

                DECEMBER 1810 (FAIRFIELD CO. DEEDS VOL. Y PAGES 114- 

                116) 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA: Know all men by these presents 

         that I MOSES HILL, of Fairfield District and state aforesaid 

         for and in consideration of the sum of One Hundred and Fifty 

         Seven Dollars, to me in hand will and truly paid by JOSEPH 

         CAMERON of the state and district aforesaid, have granted 

         Bargain Sell and release unto the said JOSEPH CAMERON all 

         that plantation or parcel of land containing 152 acres, being 

         the East part of 401 acres of land which was granted to 



         THOMAS SHANNON on the 2nd day of October in the year of our 

         Lord 1797 under the hand of his Excellency CHARLES PINCKNEY 

         ESQUIRE GOVERNOR (???????) hath a memorial thereof entered in 

         the Secretary's Office in Grant Book R, NO.58 or 585?), page 

         S04 ??? and conveyed from the said THOMAS SHANNON the part 

         above, represented to the above named MOSES HILL, the 20th 

         day of June in the year of our Lord 1798, said land situate 

         in Fairfield District on the Branches of the North Fork of 

         Little River, waters of Broad River, the part conveyed begins 

         at a red Oak corner on ALEXANDER BROUGHTON'S line near a Post 

         Oak original corner and running thence South 51 Degrees and 

         61 chains and 50 links to a staked corner, bounding by land 

         granted to ALEXANDER BROUGHTON, thence South 20 degrees West, 

         20 chains to a staked original corner, bounding by land laid 

         out to JOHN CAMERON, thence South 68 degrees West 51 chains 

         and 80 links on the original line to a staked original 

         (line?), bounding by land granted to MARGARET BIGAM, thence 

         North 10 degrees East 38 chains and 50 links on the original 

         line to the beginning Red Oak corner, bounding by land laid 

         out to THOMAS SHANNON and hath such form and marks as the 

         above plat represents, TOGETHER WITH ALL AND SINGULAR the 

         rights members hereditements and appurtenances to the said 

         premises belonging or in any wise incident or appertaining 

         to, TO HAVE AND TO HOLD all and singular the premises before 

         mentioned unto the said JOSEPH CAMERON, his heirs and assigns 

         forever and the said MOSES HILL does hereby bind myself my 

         heirs Executors and Administrators to warrant and forever 

         defend all and singular the premises before mentioned unto 

         the said JOSEPH CAMERON, his heirs and assigns forever 

         against myself my heirs Executors and Administrators or 

         assigns and against the lawful claim or claims of all and 

         every other person or persons WHOM SO EVER an fully claiming 

         or to claim the same or any part thereof, IN WITNESS whereof 

         I have here unto set my hand and seal the 26th day of 

         December in the year of our Lord 1810 in the 35TH year of the 

         Independence of the United States of America. 

                                 (signed by)  MOSES HILL    (LS) 

         Signed, sealed and delivered in presents of 

         SAMUEL MOBLEY 

         JOHN ROBINSON 

 

         SOUTH CAROLINA     ) Personally appeared before me JOHN 

         FAIRFIELD DISTRICT ) Roberson and made oath as the Law 

         directs, that he was personally present and saw the within 

         named MOSES HILL sign seal and deliver the within written 

         presents unto JOSEPH CAMERON and also saw SAMUEL MOBLEY 

         subscribe his name as an evidence with himself the deponent. 

                                         (signed by  JOHN ROBINSON 

         SWORN TO AND SUBSCRIBED BEFORE ME THE 28TH DAY OF DECEMBER 

         1810.  (signed as ) HURRY (JUSTICE OF QUORUM) 

 

 

END OF M.011 

 



         M.012    BILL OF SALE FOR SLAVE BY MOSES HILL TO HENRY FEAS 

                  ON 20TH JANUARY 1813 (CHESTER CO. DEEDS, VOL.  P, 

                  PAGE 337) 

 

         CHESTER DISTRICT ) 

         20TH JANUARY 1813 

         Received of HENRY FEAS, five hundred dollars ($500.00) for a 

         Negro man named Prince, about thirty one years of age, dark 

         complexion, which Negro warrants against the lawful claim of 

         every other person and to be sound and healthy. 

                                                   MOSES HILL 

         Granted under my hand and seal 

         J. ROSBOROUGH 

 

         SOUTH CAROLINA  ) JOHN ROSBOROUGH appeared and made oath that 

         CHESTER DISTRICT) he saw MOSES HILL sign, seal the within 

         receipt or Bill of Sale for the purposes therein contained 

         and that he witnessed the due execution thereof. 

         SWORN TO AND SIGNED January 20th 1813 

                                              J. ROSBOROUGH 

         Before me FRANCIS WILKS J.P. 

 

 

END OF M.012 

 

         M.013      DEED OF GIFT FROM MOSES HILL TO STEPHEN TERRY 

                    DATED 29 AUGUST 1814 

 

         THIS IS FILED AMONG CHESTER COUNTY S.C. DEED BOOK Q, PAGE 

         323, 29TH AUGUST 1814. (GIVEN ORIGINALLY BY PEGGY THOMAS, 

         1118 HORIZON TRAIL, RICHARDSON, TEXAS, 75081 TO ROBERT M. 

         TERRY, WHO PASSED ON TO ME ON 10TH MAY 1986. 

 

         TO ALL PEOPLE TO WHOM THESE PRESENTS SHALL COME, I MOSES HILL 

         SEND GREETINGS, 

 

         Know ye that I Moses Hill of the State of South Carolina and 

         District of Fairfield, for and in consideration of the good 

         will and affection which I have and do bear towards my son- 

         in-law STEPHEN TERRY, of the State and District aforesaid, 

         have given and granted unto the said Stephen Terry, his 

         heirs, executors or administrators, a certain Negro girl 

         Sarah, about 15 year of age, TO HAVE AND TO HOLD, said Negro 

         girl above mentioned, to his heirs, executors or 

         administrators from henceforth as his proper right absolutely 

         without any manner of condition. 

 

         In witness Whereof I have hereunto set my hand and seal this 

         21st day of September in the year of our Lord, One Thousand 

         Eight Hundred and Thirteen. (1813). 

 

         SIGNED, SEALED AND DELIVERED IN PRESENTS OF 

 

         SIGNED      THOMAS HILL                  MOSES HILL    (LS) 



                     ENOCH (X) GRUBBS 

                       HIS MARK 

 

         RECORDED BOOK Q, PAGE 323,  CHESTER DISTRICT S.C. ON 29TH 

         AUGUST 1814 

 

         COMMENTS: This was originally submitted to Mr. Robert M. 

         Terry of the "Terry Family Historian" by Peggy Thomas, 1118 

         Horizon Trail, Richardson Texas,  75081. Mike sent it to me 

         on 10th May 1986.   Thomas Hill (my line) was the oldest 

         child of Moses Hill & Savilla N. Roden and the Hills lived in 

         Fairfield County on Little River.  The Terrys lived in 

         Chester Co., S.C.  and this explains why it was recorded in 

         Chester County and not Fairfield County. 

 

END OF M.013 

 

         M.014     MOSES B. (BERRY) HILL SELLING LAND IN CHESTER 

                   DISTRICT TO ADAM POOLE ON 7TH JULY 1821 (CHESTER 

                   DEED BOOK C OR G??, PAGES 87 AND 88) 

 

                         SURVEYOR'S MEASURMENTS 

 

         ONE LINK =  7.92 INCHES 

         ONE POLE/ONE PERCH  = 16.5 FEET 

         ONE CHAIN  =  100 LINKS,  66 FEET 

         625 SQUARE LINKS  = ONE SQUARE POLE 

         10 SQUARE LINKS  =  ONE ACRE 

         ----------------------------------------------------------- 

         SOUTH CAROLINA ) 

         CHESTER DISTRICT) Know all men by these presents that I MOSES 

         B.  HILL, of State and District aforesaid, for and in 

         consideration of the sum of Thirty One Dollars and Twenty 

         Five Cents ( $31.25) to me with and truly paid by ADAM POOLE, 

         of state and district aforesaid, the receipt and payment 

         whereof I do hereby acknowledge, have granted, bargained, 

         sold and released and by these presents, do grant, bargain, 

         sell and release unto the said ADAM POOLE two certain tracts 

         or parcels of land, the one being a part of a larger tract 

         originally granted to LEWIS MASON, and conveyed from him to 

         WILLIAM JOHNSTON, and from him to me, the said MOSES B. HILL, 

         AND CONTAINS THREE AND A HALF ACRES (3 and 1/2), running and 

         bounded as follows: beginning on a swamp oak (tree?) in a 

         pond and runs thence SOUTH 24 (DEGREES?) W?  (with?) 16 

         chains and 87 links to the intersection of JOHNSTON'S line, 

         on land surveyed for FERDINAND HOPKINS, thence NORTH 65 

         (DEGREES?) E?  6 chains and 50 links, to a stone on said 

         line, on land surveyed for WILLIAM JOHNSTON, thence NORTH 4 

         (DEGREES?) EAST? 6 chains and 60 links, to the beginning, on 

         land surveyed for ADAM POOLE, the other being a lot of half 

         and acres (1/2) and bounded as follows; beginning on a post 

         oak (4 and 3) ON JOHNSTON'S line and runs thence NORTH 10 

         (DEGREES?) WEST, 4 chains and 15 links, to a stake in path, 

         thence SOUTH 48 (DEGREES?) EAST, 4 chains and 90 links to 



         intersection of JOHNSTON'S line, thence with said line to the 

         beginning, both lots or parcels being situated in CHESTER 

         DISTRICT on the Waters of Brushy Fork and Broad River, butted 

         and bounded as before mentioned, together with all and 

         singular, the rights, members, hereditaments and 

         appurtenances to the said premises, belonging or in any wise 

         incident or appertaining, TO HAVE AND TO HOLD, all and 

         singular, the premises before mentioned unto the said ADAM 

         POOLE, his heirs and assigns forever, and I do hereby freely 

         bind myself, my heirs, executors and administrators, to 

         warrant and forever defend all and singular, the premises 

         before mentioned with the said ADAM POOLE, his heirs and 

         assigns against myself and my heirs and against any other 

         person or persons, WHOM SO EVER, lawfully claiming or to 

         claim the same or any past thing, In testimony whereof I have 

         hereunto set my hand and seal, this 24th day of JANUARY in 

         the year of our Lord 1821 AND IN THE 45TH year of the 

         Independence of the United States of America. 

                                                    MOSES B. HILL 

         Signed, sealed and delivered in presence of Test. 

         THOMAS HUGHES 

         THOMAS P. ESHRIDGE 

 

         SOUTH CAROLINA  ) 

         CHESTER DISTRICT) Personally appeared THOMAS HUGHES before 

         me and made oath, as the law directs, that he was present and 

         saw MOSES B. HILL, sign seal and deliver the within Deed of 

         Conveyance unto ADAM POOLE, for the use and purposes within 

         mentioned, and that THOMAS P. ESHRIDGE signed his name 

         thereto as a concurrent witness with himself. 

         Sworn to before me this July 7th 1821. 

                              Signed by/ROBERT PARKS     J.P. 

                                End of end 

 

 

         Note by Robert Hill:  This was Moses Berry Hill, son of Mose 

         Hill & Savilla Roden selling land just after the death of his 

         father on Sunday, 1st July 1821. 

 

         Perpetual calander shows: 

         1st July 1821 was on a Sunday, day MOses Hill died 

         rd July 1821 was on a Tuesday, day Moses Hill was buried. 

         7th July 1821 was on a Saturday, day of this deed. 

 

END OF M.014 

 

 

 

         M.015     ADMINISTRATIVE BOND FOR SECURITY OF MOSES HILL'S 

         ESTATE BY JAMES HILL AND SPILSBY GLENN DATED 25TH AUGUST 1821 

         AND INVENTORY OF PROPERTY THAT MOSES HILL GAVE TO HIS 

         CHILDREN DURING HIS LIFETIME.  THIS DOCUMENT DATED 7TH 

         NOVEMBER 1823. (The administration of Moses Hill filed in 

         S.C. Archives, Box 18, Pkg. 252) 



 

                          ADMINISTRATION BOND.... 

         South Carolina ) 

         Personally came John P. Farr, Titus Farr, Union District ) 

         and John Sartor, before me the subscribing Justice, and made 

         oath that they saw Spilsby Glenn and James Hill of the 

         aforesaid District, subscribe as securities of the within 

         bond and they in the presence of each other subscribe their 

         names as witnesses to the same. Sworn and subscribed before 

         me, this 25th August 1821. 

                                       SIGNED Edward McGrais J.P. 

 

         signed by John P. Farr 

                   Titus Farr 

                   John Sartor 

         Recorded in BOOK F, folio 101, Ordinary's Office, Fairfield 

         District. 

 

         NOTE: James Hill was the second child & son of the deceased 

         Moses Hill but James Hill lived in Union County (District). 

         Spilsby Glenn was father in law to James Hill, and also lived 

         in Union Co.  Since the deceased was a resident of Fairfield 

         County, the bond was apparently made in Union Co., but 

         recorded in Fairfield Co., S.C. 

 

         INVENTORY OF PROPERTY MOSES HILL GAVE TO SOME OF HIS CHILDREN 

         DURING HIS LIFE TIME AS RECORDED BY HIS ESTATE 

 

         ------------------------------------------------------------ 

         An Inventory of the property given to Moses B.  (Berry) Hill 

         by Moses Hill (dcsd) and also the valuation put on it by the 

         appraisers mentioned in the (partition?).           value 

         1 walnut table                                       3.00 

         half dozen (two words not legible)                   4.00 

         a lot of books                                      25.00 

         1 feather bed, bed sted & furniture                 30.00 

         2 trunks                                             4.00 

         1 set of surveying instruments                      32.00 

         knives & forks, same crockery ware                   2.50 

         2 cows and calves                                   16.00 

         one pot, one tea kettle                              1.00 

         one bay mare                                        55.00 

         one water pail                                        .50 

         1 Negro woman (Callie Estes)                       400.00 

         1 Negro man named Elijah                           550.00 

         4 (slabs?) pork, nine (shoots?) by information??    29.00 

                                                         $ 1154.50 

 

         We the under subscribers, being the appraisers duly qualified 

         to appraise the above goods & chattels, do hereby certify the 

         above to be the fair value according to the best of our 

         knowledge. Given under our hands this 7th day of February 

         in 1823. 

         (SIGNED) J.(?) STOKES?, JOHN TRIPLETT AND NAME NOT LEGIBLE. 



         ------------------------------------------------------------ 

         Personal Property given Thomas Hill by Moses Hill and the 

         prices assigned and put on by the persons under accounts. 

 

                                                           value 

         one Negro girl nine years old                  $ 290.00 

         one horse                                        100.00 

         one cow and calf                                  12.50 

         one bed and furniture (word not legible)          36.50 

         one bed sted                                       3.50 

         two candle sticks common $ 1.00 each               2.00 

         1 bred basket (bread basket?)                       .50 

         1 oven                                             1.50 

         1/2 dozen plates & one dish                      __1.00 

                                                       $  447.50 

         I do hereby certify that we have appraised or valued the 

         above property according to the best of our knowledge and 

         information and agreeable to the oath administered unto us by 

         David R. Coleman Esq., on the 7th November 1823. Signed and 

         witnessed this 1st February 1825. 

                                 (SIGNED)   William Joiner 

                                            Enock (x) Grubs 

                                               his mark 

                                            Elijah Shirley 

                                            Peter Holsey 

         Seal 

             G.B. Mobley 

             ?    Brown 

 

 

         Perputal Calander shows that the 1st of February 1825 was on 

         a Tuesday & was the date this was signed & witnessed. 

 

         Note by Robert Hill of Brandon, Fl. 

         Thomas Hill was my 3rd great grandfather and was married to 

         Jemima Woodward.  He died in 1824 between Jan. and May. 

         He was the oldest child of Moses Hill & Savilla Roden. 

         ------------------------------------------------------------ 

         South Carolina  ) 

         Fairfield County) 

         This first (1st) day of July 1823, personally appeared before 

         me, Henry Bradley, James Patterson and John Kennedy, being 

         appraisers selected by Stephen Terry to appraise the property 

         contained in the within schedule, who being duly sworn, made 

         oath that they would make a just and true appraisement of all 

         and singular, the property contained in the within schedule. 

         Given under my hand and seal the day and year above written. 

         (1st July 1823)      (SIGNED) James L. Woods J.P. (LS) 

 

         A schedule of all the property which was received by Stephen 

         Terry, his wife Elizabeth H. Hill, from Moses Hill, father of 

         the said Elizabeth Hill, in the lifetime of Moses Hill as 

         part of their portion of his estate  (viz) 

 



                                                             VALUE 

         1 feather bed, weighing thirty three pounds 

         with a homespun (word not legible) 1 bolster 

         (word not legible) 2 pillows (word not legible) 

         & cases, 2 quilts, one new one half worn, 2 sheets 

         a little worn (three words not legible) all valued $ 18.00 

         1 (word not legible) homespun curtains new & 1 set 

         of course (word not legible) curtains used & 1 split 

         mattress                               all valued    13.00 

         1 old short (6 words not legible) 

         not legible 1 horse about 5 years old, hip short     50.00 

 

         1 cow 6 years old & young calf                       11.00 

         6 knives and forks, inferior quality                   .75 

         6 pewter table spoons                                  .50 

         1 dozen white plates                                  1.00 

         1 set cups, saucers, inferior quality                  .375 

         1 sauce (word not legible) & pepper box                .50 

         1 dish & small tea pot, inferior quality               .75 

         3 gallon pot, old with a hole in the bottom            .50 

         1 small skillet, handle broke off & part of the 

         (2 words not legible).                                 .25 

         6 chairs a little used                                3.00 

         1 pail                                                 .50 

         3 sows & 8 pigs                                      14.00 

         1 Negro girl 10 years old of bad quality            225.00 

         1 Negro girl 6 years old of bad quality             175.00 

         1 homespun half worn blanket                          1.50 

                                                           $ 517.875 

 

         We the undersigned persons, having (been) chosen by Stephen 

         Terry, to appraise the property as witnesseth in the above 

         schedule, have appraised it to the value thereto annexed. 

         July 1st 1823.                  (SIGNED) Henry Bradley 

                                                  James Patterson 

                                                  John Kennedy 

 

         NOTE BY ROBERT HILL OF BRANDON, FL) 

         It is well known that Stephen Terry & wife Elizabeth Harrison 

         Hill, filed a law suit in the Fairfield Court of Common 

         Pleas, asking for the estate to be divided EQUALLY among all 

         the heirs and they won their case.  The reason why they filed 

         the law suit is unknown. I suspect, based on the above list 

         of property and the fact that Stephen Terry selected the 

         appraisers, that the cause for the law suit was that the 

         Terrys felt that they had not been treated as equally as some 

         of the other heirs, also a son Littleon Hill had died and 

         perhaps his share was not divided equally.  It is true that 

         the Terrys received only about half the value as did James 

         and Moses B.  Hill.  The Terrys later moved to the vicinity 

         of today's Atlanta, Ga. while the widow (Savilla Hill), her 

         son, George W. Hill & family, daughter Rebecca Carlisle Hill 

         DeGrraffenreid and family moved to Greene County, Ala.  The 

         mother and daughter, Elizabeth Terry,  seems to have retained 



         no hard feelings as Savilla willed a slave to her daughter, 

         Elizabeth Terry. 

 

          ___________________________________________________________ 

 

         Bill of articles given James Hill....(By Moses Hill) 

         This document is undated but believed to have been made in 

         1823. 

 

         Negro girl                                        $  275.00 

         1 horse                                              100.00 

         cow & calf                                            12.00 

         table                                              $   3.00 

         cutting ax                                             2.00 

         sow & pigs                                             3.00 ? 

         feather bed & furniture                               40.00 

         1 bed sted                                             3.00 

         half dozen cups & saucers                              3.00 

         1 coffee pot                                           ???? 

         half dozen plates                                      2.00 ? 

         ?????? (not legible)                                  75.00 ? 

         1 (not legible) & 2 candle sticks                     25.00 ? 

         half dozen chairs                                     ?????? 

         tea kettle                                             4.00 ? 

         half dozen table spoons                                ???? 

                                                           $  453.37 

         1 dutch oven                                           ???? 

         1 set knives & forks                                   ???? 

                                                           $  459.37 

         two words not legible                                600.00 

                                             Total         $ 1059.375 

         (My Note: This document was in very bad condition. 

         The balance was very clear but individual items 

         listed very bad condition). 

 

         I do hereby certify the above account is accepted by him. 

                                            (SIGNED) Moses B. Hill 

 

         Note by Robert Hill of Brandon, Fl.:  James Hill was the 2nd 

         child of Moses Hill & Savilla Roden, and became a large 

         wealthy land and salve owner.  He lived in Union County, SC. 

 

         ----------------------------------------------------------- 

         The estate of Moses Hill, deceased, to (son) George W.  Hill: 

 

         indebted to cash in 1819.                           $ 100.875 

         1820 the above to 50 bushels corn at $ 1.16 

          per bushel                                            68.80 

         1000 pounds of fodder at $ 1.18 per hundred            11.80 

                                                             $ 181.475 

 

         South Carolina )  Personally appeared George W. Hill before 

         Fairfield Co.  )  me, the subscribing Justice, and made oath 

         that the estate of Moses Hill, deceased, is justly indebted 



         to him, the full amount of the above account and that he has 

         received no part there of. 

                                      (SIGNED) George W. Hill 

         Sworn to and subscribed before me this 29th January 1825. 

         (SIGNED) George W. Hunter 

         Notary Public of (not legible) 

         ____________________________________________________________ 

 

END OF M.015 

 

         M.016         THE FOLLOWING IS A COPY OF THE INVENTORY OF 

         PROPERTY OF  MOSES HILL (DECEASED) MADE ON SATURDAY, THE 29TH 

         OF SEPTEMBER, MONDAY, OCT. 1ST, TUESDAY OCT. 2ND, AND 

         WEDNESDAY 3RD OF OCTOBER IN THE YEAR 1821 (FAIRFIELD 

         DISTRICT, SOUTH CAROLINA). FILED IN ORDINARY'S OFFICE, 

         FAIRFIELD DISTRICT S.C. IN BOOK "F" FILES 386 

 

 

                                                          value 

          1   mahogany table and covering               $  25.00 

          1   birch tablet and covering                    12.00 

          1   walnut tablet and covering                   20.00 

          1   secretary and book case                     100.00 

          1   colored fine table                            4.50 

          1   walnut cupboard                              20.00 

          1   (mantle) clock                               80.00 

          1   mahogany bedstead                            20.00 

          1   birch       "                                 6.00 

          1   mahogany    "                                21.00 

          1   birch       "                                 3.50 

          1   walnut      "                                 1.00 

          1   walnut      "                                 2.00 

          1   colored fine chest with drawers              12.00 

          1   case razor (hand) and shaving box             3.50 

          1   bed and furniture                            35.00 

          1    "         "                                 20.00 

          1    "         "                                 20.00 

          1    "         "                                 23.00 

          1    "         "                                 30.00 

          1    "         "                                 45.00 

          1    "         "                                 23.00 

          2 sets window curtains                            2.00 

          2 diaper (draper?) tables                         7.00 

          1 looking glass                                   2.00 

          1 layer trunk                                     9.00 

          1 layer trunk                                     4.00 

          1 carriage trunk                                  4.00 

          1 small trunk                                     2.50 

          1 set crockery set (bowls,dishes, plates,         7.50 

            pitchers cups saucers and spoons) 

          1 set________________?? tea______________??       2.50 

            coffee pot----------?? 

          1 set knives and forks                            2.00 

          2 silver candle                                  13.00 



          1 brass (?) candlestick and snuffers  (& tin?)    9.00 

          1 portable case                                   8.00 

          1 set of china                                   38.00 

          1 crate ?  of ware                               44.00 

          1 crate ???? ware                                 ???? 

          1 set glasses                                     3.00 

          1 shot gun and horn (powder horn?)                9.00 

                                                  total  $736.50 

 

         SOUTH CAROLINA OCTOBER 29,1821 (MONDAY) FAIRFIELD DISTRICT A 

         LIST OF PART OF THE PERSONAL ESTATE OF MOSES HILL (DECEASED), 

         SOLD ON FRIDAY, (OCTOBER 26TH) AND SATURDAY (OCTOBER 27TH) OF 

         1821 

         George W.  Hill 1 lot plough                        $ 4.125 

         Stephen Terry 7 ploughs not legible 

         George W.  Hill not legible                           2.0625 

         Thomas Hill   not legible                             1.50 

         George W.  Hill  lot of old iron                      1.16 

         George W.  Hill  not legible                          7.50 

         George W.  Hill  lot of screws                        1.065 

         George W.  Hill  wedge                                2.125 

         Samuel Mobley    not legible                          6.84 

         Stephen Terry    1 lot hoes                           4.00 

         George W.  Hill 1 spade and shovel ($24.24)____       1.80 

         George W.  Hill 1 cut saw                             8.12 

         George W.  Hill 1 lot axes                            1.25 

         George W.  Hill 1 lot tools                           2.00 

         George W.  Hill 1 lot tools                           3.25 

         George W.  Hill 1 lot axes and forge                  2.75 

         George W.  Hill 1 lot (not legible ????               ???? 

         George W.  Hill (not legible) hoe ?                    .685 

         George W.  Hill 2 (not legible)                       1.25 

         George W.  Hill 1 lot of (cider)                      1.25 

         George W.  Hill (not legible)                        ???? 

         Stephen Terry (not legible)                          80.00 

         George W.  Hill 2 bridles                             1.81 

         George W.  Hill 1 lot ???                             2.25 

         Thomas Hill     1 mules                              77.00 

         George W.  Hill 1 mule                               71.00 

         Savilla Hill 1 mule                    ($277.57)    100.00 

         George W.  Hill 1 mule                              105.00 

         Savilla Hill    1 mule                              100.00 

         Stephen Terry   1 horse                              25.00 

         Edward Mobley   1 horse                              61.00 

         Savilla Hill    1 mare                              110.50 

         John Pearson    1 mare                               91.00 

         Moses B.  Hill  1 mare                              133.50 

         George W.  Hill 1 lot bricks                          1.00 

         George W.  Hill 1 lot bricks                          2.50 

         Savilla Hill    1 lot bricks                          1.50 

         Savilla Hill 1 lot (not legible)                      3.00 

         Savilla Hill 1 lot (not legible)                      2.675 

         Savilla Hill (not legible)                            2.55 

                                          brought forward $1,041.401/4 



         Stephen Terry        1 tea kettle                     3.00 

         Savilla    Hill      1 tub                             .75 

         Savilla    Hill         (not legible)                 1.50 

         Savilla    Hill      2 saws                           2.25 

         Savilla    Hill      (not legible)                     .75 

         Savilla    Hill      (not legible)                    1.50 

         Savilla    Hill        "     "                        3.75 

         Savilla    Hill      (looks like brass kettle)        1.25 

         Savilla    Hill      1 spinning wheel ??              1.25 

         Savilla    Hill      1 lot cards ????                 1.75 

           "      "           1 loose slab and (not legible)   4.50 

           "      "           1 clock (or lock?)               .311/4 

         Savilla    Hill      ( not legible)                   1.50 

         Savilla    Hill      1 coffee mill                     .75 

           "      "           1 lot of Pots                    2.50 

         Stephen Terry        1 folding table                 30.00 

                                  amount brought forward   $1097.55 

         Savilla Hill 10,000 lbs seedy cotton @$4.50 a lb $  450.00 

         Capt. B Ellis           same                       $450.00 

         Moses B.  Hill       10404 lbs seedy cotton         468.18 

         Savilla Hill         1 Negro woman                  202.00 

         Savilla Hill         1 wagon                         90.00 

         Thomas Hill          2 Negroes                      590.00 

         Thomas Hill          4 Negroes                      775.00 

         Thomas Hill          1 Negro boy                    207.00 

         Savilla Hill         1 Negro boy                    322.00 

         Thomas Hill          same                           381.00 

         John Pearson         1 Negro girl                   506.00 

         Edward Mobley        1 Negro boy                    604.00 

         Savilla Hill         1 Negro boy                    606.00 

         Savilla Hill         4 Negroes                      850.00 

         Savilla Hill         1 Negro woman                   64.00 

         George W. Hill       5 Negroes                     1707.00 

         John Pearson         3 Negro                         ????? 

         Savilla Hill         1 Negro man a (not legible)     ????? 

         Savilla Hill     1000 weight of fodder @ 1.06        ????? 

         George W. Hill   1000 weight of fodder @ 1.13 per lb ??.? 

         George W  Hill   1000 weight of fodder @ 1.14        ???? 

         paper torn  next 5 entries not legible 

         Savilla Hill 1000 weight of fodder @ 1.14 per lb     11.40 

         Savilla Hill 1000 weight of fodder @ 1.26 per lb     12.60 

         John Joiner 1000 weight of fodder @ 1.20 per lb      12.00 

         John Williams 1000 weight of fodder @  .87 per lb     8.75 

         George W. Hill 1000 weight of fodder @  .92 per lb    9.20 

         William Chapman 1000 weight of fodder @ ????          9.655 

         Elijah Shirley   50 bushels of corn @ 1.15 per bushel57.50 

         Charles Bell     50 bushels corn @$1.18  per bushel  59.00 

         George W. Hill   50 bushels corn @$1.19  per bushel  57.50 

         John McCully     45 bushels corn @$1.18  per bushel  53.09 

         James McGill     50 bushels corn @ 1.18  per bushel  59.00 

         George W. Hill   50 bushels corn @ 1.13  per bushel  56.50 

         James McGill     50 bushels of corn @ 1.140 per "    57.00 

         name not legible 50 bushels of corn @ 1.15 per  "    57.50 

         James McGill     50 bushels of corn @ 1.20 per  "    60.00 



         George W.  Hill   50 bushels of corn @ 1.09 per  "   54.50 

         William Terry     32 bushels of corn @ 1.15 per  "   34.37 

         John Pearson to   12 head of sheep (more or less)     6.00 

         Stephen Terry to one (two words not legible)          6.00 

         Rebecca C.  Hill  1 Negro girl                      370.00 

                                          whole amount $ 12,285.42 1/4 

         We do hereby certify the above is a just and true statement 

         of the sales of the property of Moses Hill (deceased) sold on 

         the 10th January 1822. 

                Signed on 11th October 1822 by MOSES B. HILL 

                                               GEORGE W. HILL 

         We certify that the within is a true appraisement of the 

         property of MOSES HILL, deceased shown to us by Moses B. 

         Hill and George W.  Hill.  Certified by us on the 15th day of 

         October 1821. 

                                      SIGNED James Brice  (Appraises) 

                                             John Williams 

                                             William Brice Jr. 

 

 

END OF M.016 

 

    M.017  

         Sept.6, 2000 

 

         This was a law suit filed by Stephen Terry, a son in law to 

         Moses Hill,  They won the case. Terry married Elizabeth 

         Harrison Hill, daughter of Moses & Savilla Hill.> 

 

         ---------------------------------------------------------- 

         M.017   THE FOLLOWING IS A SUMMONS ISSUED BY THE COURT OF 

         COMMON PLEAS OF FAIRFIELD DISTRICT S.C. TO THE APPOINTED 

         COMMISSIONERS, ASKING THEM TO INVESTIGATE THE MOSES HILL 

         ESTATE AND SEE ABOUT AN EQUAL DIVISION AMONG THE HEIRS AS 

         REQUESTED IN A LAW SUIT FILED AGAINST THE ESTATE BY SON IN 

         LAW STEPHEN TERRY AND WIFE ELIZABETH HILL TERRY. FILED IN 

         MARCH 1822 IN FAIRFIELD DISTRICT S.C.. 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA ) TO WIT IN THE COMMON PLEAS: 

         FAIRFIELD COUNTY            ) TO: JOHN JOINER, HUGH 

         STEPHENSON, JAMES BRICE, THOMAS MACEY AND JOHN SIMMITON 

         (SIMONTON?) 

 

         GREETINGS....Whereas Stephen Terry and Elizabeth, his wife, 

         lately sued out of the Court of Common Pleas, a summons in 

         petition for the purposes of effecting a division and 

         partition of the real (land?) estate of Moses Hill, deceased, 

         lying and being in the district of Fairfield, on the waters 

         of Little River, containing upwards of eight hundred (800) 

         acres, composed of several different grants and conveyances 

         (viz) one indicated deed from THOMAS MEEKS to MOSES HILL, for 

         one hundred acres, more or less, on Phillips Branch of LITTLE 

         RIVER, bounded on all sides by vacant land when surveyed, 

         beginning on a white oak and running South 25 (degrees?) East 



         34 (degrees?) 62 links of chains to a staked corner, bounded 

         by land laid out to THOMAS WILLIAMS, thence South 62 West 31 

         (degrees?) 62 links of chains to a staked corner, bounded on 

         lands of JAMES BUTLER, thence North 25 West 31 and 62 links 

         of chain to a white oak, thence North 65 East 31 (and) 62 

         (links of chains?) to the white oak corner, on lands of 

         WILLIAM JONES -one other tract of land from JAMES BUTLER to 

         MOSES HILL for two hundred and  fifteen acres, lying on the 

         Northeast side of BROAD RIVER, on branches of the South 

         (East?) fork of LITTLE RIVER, beginning on a post oak, 

         original corners and corner of land granted to WILLIAM 

         PHILLIPS, then South 35 East 18 (degrees?) on the original 

         line to a red oak, bounded by lands of WILLIAM PHILLIPS, 

         thence South 54 West 15 to a stake, thence South 37 East 62 

         (degrees?) 50 links of chains, to a staked corner, bounded by 

         ANDREW YOUNG'S land, thence NW (not legible) to a staked 

         corner, bounded by lands of (WOODWARD ?) HOPKINS -North 30 

         West 32, 50 (chains?), bounded by lands of H. YOUNG, to a 

         post oak-one other tract (there is one whole line that is not 

         legible) East 62, 50 chains to a staked corner, bounded by 

         ANDREW YOUNG'S land, thence (word not legible) to a staked 

         corner, bounded by lands of FERDNAND HOPKINS, North 30 West 

         32, (degrees?) 50 chains to a staked corner, thence South 66 

         West 19 (degrees?) 25 chains to the beginning post oak. One 

         other tract containing 43 acres, from ELIJAH SHIRLEY to Moses 

         HILL, beginning on a stone thence North 61 East 43 (degrees?) 

         65 chains to a staked corner, thence North 50 West 14 

         (degrees?) 20 chains to a staked corner thence South 78 West 

         15 (Degrees?) to the road leading to Columbia, thence South 

         11 West 9.30 South 32 West 8.50 South 46 West 5.80 South 24 

         West 6.86 (degrees?) to the beginning stone corner. One other 

         tract from THOMAS HOLSCEL to MOSES HILL, containing 50 acres, 

         which was originally granted to WILLIAM PHILLIPS on 19th June 

         1772 in Fairfield District, on the North side of Broad River 

         (on branches?) of Little River, bounded on SE by lands of 

         EDWARD MOBLEY, all other sides vacant land. One other tract 

         from JAMES BUTLER to MOSES HILL, in the District of 

         Fairfield, on the waters of the SW fork of Little River, 

         beginning on a large elm, thence North 40 West 40 (degrees?) 

         to a post oak corner, thence South 60 West 10 (degrees?) to a 

         red oak, thence South 30 East 70.50 (degrees and minutes?) to 

         a black (jack?), thence North 6 East 21.70 to a persimmon 

         (tree), thence North 30 West 17.50 to the beginning elm. One 

         other tract from JOHN GWINN to MOSES HILL, beginning at a 

         post oak South 61 West 77.60 (degrees? and minutes?) to a 

         hickory (tree) South 34 East 42.70 to a persimmon (tree) - 

         North 45 East 31 (degrees and minutes?) to a red pine (tree) 

         East 25.26 South 38 East 4.3 (degrees and minutes?), thence 

         North 52 East 16 (degrees and minutes?) to a wood oak (tree) 

         North 24 East 5 (degrees and minutes?) to a hickory (tree), 

         thence North 30 West 43.70 to a post oak corner to the 

         beginning corner, which MOSES HILL, deceased, in his lifetime 

         was (words not legible but appears to read seized?? and 

         possessed of??) at the time of his death as of fee, who died 



         intestate, leaving the whole of this real estate of the said 

         MOSES HILL, deceased, between and among STEPHEN TERRY and 

         ELIZABETH, his wife and SAVILLA HILL, widow and relict of 

         MOSES HILL, and THOMAS HILL, JAMES HILL, JOHN PEARSON and 

         SARAH, his wife, MOSES B. HILL, administrator, and GEORGE W. 

         HILL, administrator of all and singular of MOSES HILL, 

         deceased, EDWARD MOBLEY and HARRIET, his wife, and REBECCA C. 

         HILL, by MOSES B. HILL and GEORGE W. HILL, administrators of 

         aforesaid children of the said MOSES HILL, deceased, which 

         land on the death of MOSES HILL, deceased, descended to the 

         said SAVILLA HILL, widow of MOSES HILL and the children above 

         mentioned. AND WHEREAS the said STEPHEN TERRY and ELIZABETH, 

         his wife, have prayed (for) the said court to grant or writ 

         of partition, to be directed to certain commissioners, 

         authorizing and requiring them to divide the said land (word 

         not legible) between and among the parties aforesaid, so that 

         you give one third to the widow aforesaid, and divide the 

         other two thirds to the children of the said deceased (MOSES 

         HILL)...SHARE AND SHARE ALIKE, so that they hold it in 

         severality, as provided otherwise therein as by law directed. 

         THEREFORE you are hereby authorized and commanded in you 

         persons to go to and upon the lands and premises aforesaid, 

         and after being first duly and solemnly sworn fairly and 

         equally and impartially, to make partition and division of 

         the land aforesaid, then and there in the presence of ALL the 

         parties by you to be (word not legible but appears to be 

         warned??) if they would be present, the said land with the 

         buildings, premises and other appurtenances there unto 

         belonging respect ???being had to the true value thereof to 

         allot share and divide in the manner following TO WIT our 

         third part thereof to the widow of MOSES HILL, deceased, 

         and the other two thirds, to the heirs and legatus above 

         mentioned of MOSES HILL, deceased, you caused to be divided 

         and assigned to be held in severalty so that neither of the 

         said parties have more of the inheritance of (right??) to 

         them doth belong and that they their respective parts to them 

         belonging may severally improve BUT if the said lands and 

         premises cannot, in your opinion be fairly, equally and 

         impartially divided between the said parties, in manner 

         aforesaid, WITHOUT MANIFEST INJURY, to them or some of them, 

         THEN, you are to make a special auction to the said court of 

         the five severalty and guaranty? of the said land and the 

         value thereof by you truly appraised and certify your 

         opinions whether it will be worth for the benefit of all the 

         parties concerned to the children above to one or more of 

         them if the estate otherwise cannot be otherwise divided upon 

         the payment of a certain sum of money by you to be appraised 

         or to sell the same at PUBLIC AUCTION, and which you shall 

         have made partition of the land and premises aforesaid OR a 

         certificate of your opinion, respecting the same manner 

         aforesaid. You are to return the same distinctly under your 

         hands and seals to the said COURT OF COMMON PLEAS, at 

         FAIRFIELD COURTHOUSE, for the District and State aforesaid, 

         together with the writ. WITNESS THE HONORABLE ELIHR H. BOSY 



         ESQ., SERVING AS ASSOCIATE JUDGE OF THE STATE AT FAIRFIELD 

         COURTHOUSE, the third (3rd) Monday on the fourth (4th) 

         Monday????? in MARCH in the year of our Lord 1822, the 48th 

         year of the INDEPENDENCE of the UNITED STATES of AMERICA. 

                            NATHAN R.  EVANS. 

 

END OF M.017 

 

         SEPT.  6, 2000 

 

         BARRY & ROGER, 

 

         As a result of the law suit by the Terrys against the Estate 

         of Moses Hill, the court ordered the district surveyor to re 

         survey the lands owned by Moses Hill.  This so they can be 

         divided up among the heirs. 

         ---------------------------------------------------------- 

 

         M.018     REPORT FROM DISTRICT SURVEYOR OF FAIRFIELD DISTRICT 

                   S.C.  REGARDING THE RESURVEYING OF MOSES HILL'S 

                   LANDS ON 23 OCTOBER 1822. 

 

         (SOURCE FROM FAIRFIELD DEED BOOK ?? PAGE ??) 

 

         NOTE:... THIS DOCUMENT WAS BADLY FADED AND EXTREMELY 

         DIFFICULT TO INTERPRET... TOOK ALMOST A YEAR 

 

         SOUTH CAROLINA    ) 

         FAIRFIELD DISTRICT) 

 

         Pursuant to a tract requiring partition and division of the 

         estate of MOSES HILL ESQUIRE, deceased, I have reserved the 

         lands belonging to the estate of the said deceased, (one?) 

         CONTAINING 884 AND 1/4 ACRES (THREE OR FOUR WORDS NOT 

         LEGIBLE) each a different tract (AND) all adjoining, the 

         figure of which are contained in the above plats and where as 

         being required by a majority of the commissioners to equally 

         (APPRAISE THE LANDS??) which of a (TWO OR THREE WORDS NOT 

         LEGIBLE BUT APPEARS TO SAY PORTION?)  whereof unto two lots 

         of division (RUNNING ALONG?) the South West Fork of Little 

         River (THE BEGINNING LINES N AND S?) which (HAS FORMS SUCH?) 

         that the lots on the West side of the South West Fork of 

         Little River (GRANTED?) unto MOSES HILL, now deceased, 

         contains 449 acres ( TWO OR THREE WORDS NOT LEGIBLE?) the lot 

         on the East side of said South West Fork of Little River 

         contains (SOME?) 35 and 1/4 acres-situate in the State and 

         District aforesaid (ON THE SOUTHWEST FORK OF ) Little River 

         and (I HAVE SEPARATED?  THEM APART) showing such shapes and 

         forms as the above plats represents (ABOUT THREE WORDS NOT 

         LEGIBLE BUT APPEARS TO SAY PESURING LINES DRAFTED?) 23 

         October 1822. 

 

         NOTE: The lower lines (ONE OR TWO WORDS NOT LEGIBLE) being 

         South West Fork of Little River is South 54 West (02?) North 



         54 East ??? and Little River is the boundary between the 

         above lots of land (THREE OR FOUR WORDS NOT LEGIBLE) from it 

         to a stake corner to a (THREE OR FOUR WORDS NOT LEGIBLE) from 

         South West is Little River to a stake (CORNER?) to a Hickory 

         is 10 chains 64 links of chain and from Little River to stake 

         corner is 13 chains 36 links and the above distances (IS? 

         ARE?) hereto outlined in the above plats. 

                                  SIGNED BY E.C. HOPKINS ?? 

                                  DISTRICT SURVEYOR 

 

END OF M.018 

 

         M.019    THIS IS THE REPLY, FROM THE COURT APPOINTED 

         COMMISSIONERS, TO THE COURT OF COMMON PLEAS OF FAIRFIELD CO., 

         S.C., REGARDING THE LAW SUIT FILED IN THE COURT BY STEPHEN 

         TERRY AND WIFE ELIZABETH H.  HILL, REGARDING THE DIVIDING OF 

         THE ESTATE OF MOSES HILL, DECEASED FATHER OF ELIZABETH 

         HILL...  IN NOV 1822. 

 

                  IN THE COURT OF COMMON PLEAS 

         STEPHEN TERRY      ) We, the under signed commissioners, 

         ELIZABETH, HIS WIFE) appointed by order of the Courts to 

                 vs         ) divide the lands amongst the heirs of 

         SAVILLA HILL (widow) MOSES HILL, deceased, in the above case, 

         and others         ) respectfully make return to the 

         honorable COURT OF COMMON PLEAS, that we, after being duly 

         sworn, proceeded to seek and examine the said lands (which) 

         CANNOT BE PARTITIONED OR DIVIDED amongst the heirs WITHOUT 

         injury to some of them , if divided according to the rights 

         designated in the writ of partition, to us directed. WE 

         RECOMMEND ALL the lands to be sold at PUBLIC AUCTION SALE, 

         dividing said lands in three (3) different lots for sale..AS 

         FOLLOWS: 1st two hundred and eighty one acres with the 

         improvements on it appraised at twelve dollars and fifty 

         cents per acre ($12.50) known in a general plat of said of 

         said lands-By A and B to A dotted line-second-from the dotted 

         line to the river one hundred and sixty eight acres, 

         appraised at twelve dollars per acre ($ 12.00) known in the 

         general plat of said lands by the letter "C." Said lots lying 

         and being on the West side of the South Fork of LITTLE RIVER- 

         Third, all of said lands on the East side of said river, 

         containing four hundred and thirty five and one fourth acres 

         (435 and 1/4), APPRAISED at Seven dollars per acre ($ 7.00), 

         known in the general plat of said lands by the letter "D.", 

         the river to B (be?) the line between C and D of said lands. 

         GIVEN under our hands and seal this (?) day of November 1822. 

             signed by  HUGH STEVENSON          LS 

                        JAMES BRICE             LS 

                        JOHN SIMONTON           LS 

         (NOTE: A copy was attached, showing all the boundaries of the 

         above named plats). (They are mostly illegible). 

 

         THE FOLLOWING IS THE DECISION OF THE COURTS, RULING IN FAVOR 

         OF THE TERRY'S LAW SUIT AGAINST THE HEIRS OF MOSES HILL'S 



         ESTATE, FORCING THE ESTATE TO BE SOLD AND DIVIDED EQUALLY 

         AMONG ALL THE HEIRS. THIS PARTITION ISSUED ON 19TH NOVEMBER 

         1823 

 

                              PARTITION 

         STEPHEN TERRY & WIFE) 

                 vs 

         SAVILLA HILL, WIDOW OF )   On motion of N. R.Evans ordered 

         MOSES HILL, DECEASED   )   that the return of the 

         commissioners in the above case be confirmed, and that the 

         proceeds therein mentioned be sold on the 1st Monday in 

         January next (1824?) or the day following, by the SHERIFF OF 

         FAIRFIELD DISTRICT AT FAIRFIELD COURTHOUSE, on a credit of 

         twelve (12) months, and the purchasers giving bond and 

         approved reasonable security and a mortgage of the premises 

         and that the proceeds their of be paid to the clerk of this 

         court, subject to the order thereof.    (order) this copy 

         given to SHERIFF (word not legible) on the 19th November 1823 

         in Winnsboro (SC). 

                                 (DOCUMENT WAS NOT SIGNED) 

 

         NOTE: THIS WAS AN UNKNOWN JUDGE CONFIRMING THE COMMISSIONERS 

         RECOMMENDATION TO SELL THE PROPERTY OF MOSES HILL AND EQUALLY 

         DIVIDE THE PROCEEDS.  (STRANGE THE JUDGE DID NOT SIGN HIS 

         NAME). 

 

END OF M.019 

 

         M.020        TWO DIFFERENT LAND SALES...THE FIRST BEING A 

         LAND SALE BY SAMUEL WEIR TO JENN WEIR AND WINTESSED BY GREEN 

         B.  HILL ON 4TH NOVEMBER 1808.  GEORGE W. HILL (SON OF MOSES) 

         HAD DEALINGS WITH WEIR FAMILY...SEE THE DOCUMENT BELOW THIS 

         ONE) RECORDED IN FAIRFIELD DEEDS VOL HH., PAGES 4. 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA ) Know all menm by these presents 

         FAIRFIELD DISTRICT      ) that I SAMUEL WEIR of the state and 

         district aforesaid, planter for and in consideration of the 

         sum of One Hundred and Fifty Dollars, to me in hand, paid by 

         JENN WEIR of the state and district aforesaid, have bargained 

         sold and released by these presents, do grant bargain sell 

         and release unto the said JENN WEIR planter, my eight 

         (eighth?) and (of?) claim of that real undivided estate of 

         DAVID WEIT SR., deceased, I the said SAMUEL WEIR do bargain 

         and sell all my part of that two hundred acres of land (200 

         acres) whereon I now live unto said JENN WEIR, HER HEIRS and 

         assigns forever and I do hereby bind myself my heirs 

         Executors and Administrators, to warrant and forever defend 

         all and singular the said premises unto the said JENN WEIR, 

         her heirs and assigns and against myself and my heirs and 

         against every other person or persons-WHOM SO EVER lawfully 

         claiming or to claim the same or any part thereof. WITNESS my 

         hand and seal this 4th day of November in the year of our 

         Lord 1808 and in the 32nd year of American Independence. 

                                    (signed by) SAMUEL WEIR  (LS) 



 

         Signed Sealed and Delivered in presence of us: 

         GREEN B. HILL 

         JOHN WEIR 

 

         South Carolina     ) Before me acting Justice of the Quorum 

         Fairfield Diustrict) personally appeared JAMES MURDOCK and 

         THOMAS WEIR who being duly swron saith on their oaths that 

         this within signatures SAMUEL WEIR and JOHN WEIR are the hand 

         writing of the above named heir and as they were aquainted 

         with him and frequently have seen them writing and does 

         believe it to be theirs. 

                                           JAMES MURDOCK 

                                           JOHN WEIR 

         SWORN TO AND SUBSCRIBED THIS 19th DAY OF JANUARY 1830 

         CHARLES BELL (JUSTICE OF QUORUM) 

         Recorded 8 February 1830 

 

                      _______________________________ 

 

         ANOTHER DEED BY MEMBERS OF THE WEIR FAMILY AND GEORGE W. 

         HILL, SON OF MOSES HILL, DECEASSED. 

 

 

         A DEED OF CONVEYANCE BETWEEN MATTHER WEIR AND JANE WEIR 

         TO GEORGE W. HILL ON 3RD JANUARY 1829.  (FAIRFIELD DEEDS, 

         VOLUME I.I., PAGES 353-356). 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA) Know all men by these presents 

         that we MATTHEW and JANE WEIR, of the District of Fairfield 

         and the state aforesaid, for and in consideration of the sum 

         of Three Hundred and Eighty three Dollars and Sixty Two and a 

         half Cents ($ 383.62 and 1/2 ) to us in hand, paid by GEORGE 

         W. HILL of the District and State aforesaid, have granted, 

         bargained, sell and release unto the aforesaid GEORGE W. 

         HILL, all that plantation or tract of land, containing Sixty 

         Nine acres and three quarters, it being that NE (end?) or 

         part of One Hundred and Twelve and a half acres (112 and 

         1/2), purchased by the said MATTHEW WEIR from JAMES WEIR, by 

         deed bearing date the 8th of December 1819 (from?) JAMES 

         ATTERSON (ADDISON?)and ELENOR, his wife, (by) deed bearing 

         date of the 10th of September 1821 and DAVID WEIR (by) and 

         bearing date 22nd JULY 1825 for twenty eight acres and 1/8-, 

         it being there distributive share of the estate of DAVID 

         WEIR, late deceased, said land situate if Fairfield District, 

         on the road leading from Chester Court House to Buck Head and 

         Branches of Little River, water of Broad River-having such 

         form and shape buttings and bounding as a plat hereunto 

         annexed, will more fully and at large appears, TOGETHER with 

         all and singular, the rights interest, hereditaments and 

         appurtenances as thereunto belong, or in any wise incident or 

         appertaining-TO HAVE AND TO HOLD, ALL AND SINGULAR the 

         premises before mentioned unto him the aforesaid GEORGE W. 

         HILL, his heirs and assigns forever and we do hereby bind 

         ourselves our heirs, executors, administrators and assigns to 



         warrant and forever defend all and singular, the premises 

         before mentioned to him the said GEORGE W. HILL, his heirs 

         and assigns against ourselves and our heirs and against all 

         and every other person or persons WHOMSOEVER lawfully 

         claiming or to claim the same or any part or parts thereof. 

         WITNESS whereof we hereunto set our hands and seals, this 3rd 

         day of JANUARY 1829 and in the 53rd year of American 

         Independence-. 

         JANE (x) WEIR (LS) 

            her mark 

         MATTHEW WEIR  (LS) 

         JACOB FEASTER JR.  (LS) 

         ANDREW FEASTER     (LS) 

 

         SOUTH CAROLINA ) Personally came Jacob Feaster Esq. before 

         FAIRFIELD DIST.) me the subscribing Justice and made oath 

         that he was present and saw JANE and MATTHEW WEIR, sign seal 

         and as their act and deed deliver the within deed of 

         conveyance to GEORGE W. HILL for the use and purposes therein 

         mentioned, that he together with ANDREW FEASTER in the 

         presence of each other witnessed the due execution thereof 

         sworn to the 3rd day of January 1829 before me. D.R. 

         COLEMAN, J. Q. (Justice of Quorum) J. FEASTER JR., 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA ) I DAVID R. COLEMAN, a Justice 

         of the Quorum, do hereby certify that DEBROAH, the wife of 

         the within named MATTHEW WEIR, did this day appear before me 

         and after being privately and separately examined by me, did 

         declare that she does freely, voluntarily and without any 

         compulsion dread or fear of any person or persons, 

         WHOMSOEVER, renounce release and forever relinquish unto the 

         within named GEORGE W. HILL , his heirs and assigns all her 

         estate and also her right and claim of dower of hers?) or to 

         all and singular, the previous within mentioned and release. 

         Given under my hand and seal this 3rd day of January 1829. 

                  D. R. COLEMAN   J.Q.           DEBORAH WEIR Laid 

         down by a seale of Twenty (two words not legible?). 

 

            LOCATED HERE WAS MAP OR A DRAWING OF THE LAND INVOLVED. 

 

         REFERENCE: (These were references to the above drawings) 

         A....represents 100 acres granted to John Martin 1761, the 

         other part of (640?) acres granted to John Georison in 1784 

         or 1785.  B....represents 49 acres sold by Matthew Weir to 

         Robert Young.  C....represents 69 and 3/4 acres sold by 

         Matthew Weir to George W. Hill.  SOUTH CAROLINA ) Agreeable 

         to the request of GEORGE WASHINGTON HILL, I have this day 

         surveyed a tract of land for him and MATTHEW WEIR and find it 

         to contain 69 and 3/4 acres, it being a part of a grant to 

         JOHN MARTIN and also a part of a grant to JNO. (JOHN) 

         GEORISON as above represented situate in Fairfield District, 

         on the road leading from Chester Court House to Buck Head and 

         on a branch of Little River, waters of Broad River, having 

         such form and shapes, buttings and boundings as the above 



         platt represents. 

                                     J. FEASTER JR. (SURVEYOR) 

         RECORDED THE 2ND NOVEMBER 1829 

 

END OF M.020 

 

         M.021   GEORGE W. HILL PURCHASES LAND FROM THOMAS, JANE AND 

                 MARTHA WEIR ON 4TH NOVEMBER 1830 (FAIRFIELD DEEDS VOL 

                 HH, PAGES 5-8 (PAGE 8 IS MISSING) 

 

         Know all men by these presents that we THOMAS WEIR, JANE WEIR 

         AND MARTHA WEIR, of the state and district aforesaid for and 

         consideration of the sum of $ 795.00 to us in hand paid by 

         GEORGE W. HILL of the state and district aforesaid, have 

         granted bargained sold and released and by these presents, do 

         grant bargain sell and release unto the said GEORGE W. HILL 

         all that plantation or tract of land containing 79 acres and 

         a half (79 and 1/2 acres), it being our distributive share of 

         two tracts of land of 200 acres old survey and contains by a 

         resurvey 225 acres, to which DAVID WEIR, late of this state, 

         deceased, died served in his own right without dishonor of 

         the same by will or otherwise leaving (sons) SAMUEL WEIR, 

         JAMES WEIR, JOHN WEIR, THOMAS WEIR, DAVID WEIR AND MATTHEW 

         WEIR, and daughters MARTHA WEIR, CATHERINE WEIR and ELEANOR 

         WEIR, who intermarried with JAMES STEVENSON, all entitled to 

         a Distributive Share of the 200 acres of land. ALL of the 

         said heirs having dishonored of their shares of the said land 

         excepting THOMAS WEIR with JANE WEIR, MARTHA WEIR and JOHN 

         WEIR unto the above named MATTHEW and JAMES WEIR as will 

         appear by deed in the possession of the said G.W. HILL, the 

         aforesaid land is situate in Fairfield District, on the West 

         side of the road leading from Chester Court House to 

         Buckhead, bounded by lands of JAMES MURDOCK, D.D. MEANS, 

         HENRY I. MACON, I the aforesaid G.W.HILL, TO HAVE AND TO HOLD 

         all and singular the members before mentioned together with 

         all and singular, the rights members hereditements and 

         appurtenances there to belonging or in any wise incident or 

         appertaining, unto him the said G.W. HILL, his heirs and 

         assigns forever and we do hereby bind ourselves, our heirs, 

         Executors and Administrators and assigns to warrant and 

         forever defend all and singular the members before mentioned 

         unto him the said GEORGE W. HILL, his heirs and assigns 

         against ourselves our heirs and assigns and against all and 

         every other person or persons whom so ever claiming or claim 

         the same or in any part thereof IN WITNESS hereof we have 

         hereto set our hands and seals this 4th day of January in the 

         year of our Lord 1830 and of the Independence of the United 

         States of America the 54th (year). 

                                    (signed by) THOMAS WEIR 

                                                JANE (x) WEIR 

                                                  her mark 

                                                MARTHA (x) WEIR 

                                                  her mark Signed, 

         Sealed and Delivered in presence of us.  JAMES MURDOCK MINOR 



         SHIRLEY 

 

         South Carolina     )  Before me, acting Justice of the Quorum 

         Fairfield District )  personally appeared JAMES MURDOCK and 

         being duly sworn, saith on his oath that he saw THOMAS WEIR, 

         JANE WEIR and MATTHEW WEIR sign, seal and deliver the within 

         Instrument of writing for the use and purposes there in 

         mentioned and he with MINOR SHIRLEY in presence of each other 

         Witness the due execution thereof. 

                                                JAMES MURDOCK Sworn to 

         and Subscribed this 1st??  day of January 1830. 

                          (signed by) CHARLES BELL (Justice of Quorum) 

 

         Recorded 8th February 1830 

 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA  ) Know all men by these presents 

         DISTRICT OF FAIRFIELD    ) that I JOHN WEIR of the District 

         and State aforesaid, for and in consideration of the sum of $ 

         272.50, to me in hand paid by GEORGE W. HILL, of the State 

         and District aforesaid have granted bargained sold and 

         released and by these presents do bargain sell and release 

         unto the aforesaid G.W. HILL all that tract or plantation of 

         land containing 26 and 1/2 acres, it being my distributive 

         share of the real estate of my father DAVID WEIR, deceased, 

         and the only share not dishonored of all the other legatees 

         having conveyed away their rights prior to the date unto 

         MATTHEWS WEIR, ROBERT YOUNG, JAMES WEIR and the aforesaid 

         G.W.HILL as will appear by reference to deed in their 

         possession the aforesaid land is situate in the District of 

         Fairfield, on the West side of the road leading from Chester 

         Court House to Buckhead, bounded by lands of JAMES MURDOCK, 

         HENRY I. MACON, I the aforesaid G.W.HILL, TO HAVE AND TO HOLD 

         all and singular the members before mentioned together with 

         all and singular, the rights members hereditements and 

         appurtenances there to belonging or in any wise incident or 

         appertaining, unto him the said G.W. HILL, his heirs and 

         assigns forever and we do hereby bind ourselves, our heirs, 

         Executors and Administrators and assigns to warrant and 

         forever defend all and singular the members before mentioned 

         unto him the said GEORGE W. HILL, his heirs and assigns 

         against ourselves our heirs and assigns and against all and 

         every other person or persons whom so ever claiming or claim 

         the same or in any part thereof IN WITNESS hereof we have 

         hereto set our hands and seals this 4th day of January in the 

         year of our Lord 1830 and of the Independence of the United 

         States of America the 54th (year). 

                                    (signed by) THOMAS WEIR 

                                                JANE (x) WEIR 

                                                  her mark 

                                                MARTHA (x) WEIR 

                                                  her mark Signed, 

         Sealed and Delivered in presence of us.  JAMES MURDOCK MINOR 

         SHIRLEY 



 

         South Carolina     )  Before me, acting Justice of the Quorum 

         Fairfield District )  personally appeared JAMES MURDOCK and 

         being duly sworn, saith on his oath that he saw THOMAS WEIR, 

         JANE WEIR and MATTHEW WEIR sign, seal and deliver the within 

         Instrument of writing for the use and purposes there in 

         mentioned and he with MINOR SHIRLEY in presence of each other 

         Witness the due execution thereof. 

                                                JAMES MURDOCK Sworn to 

         and Subscribed this 1st??  day of January 1830. 

                          (signed by) CHARLES BELL (Justice of Quorum) 

 

         Recorded 8th February 1830 

 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA  ) Know all men by these presents 

         DISTRICT OF FAIRFIELD    ) that i JOHN WEIR of the District 

         and State aforesaid, for and in consideration of the sum of $ 

         272.50, to me in hand paid by GEORGE W. HILL, of the State 

         and District aforesaid have granted bargained sold and 

         released and by these presents do bargain sell and release 

         unto the aforesaid G.W. HILL all that tract or plantation of 

         land containing 26 and 1/2 acres, it being my distributive 

         share of the real estate of my father DAVID WEIR, deceased, 

         and the only share not dishonored of all the other legatees 

         having conveyed away their rights prior to the date unto 

         MATTHEWS WEIR, ROBERT YOUNG, JAMES WEIR and the aforesaid 

         G.W.HILL as will appear by reference to deed in their 

         possession the aforesaid land is situate in the District of 

         Fairfield, on the West side of the road leading from Chester 

         Court House to Buckhead, bounded by lands of JAMES MURDOCK, 

         D. DAVID MEANS, HENRY I. MACON and the aforesaid G.W. HILL. 

         TO HAVE AND TO HOLD all and singular the premises above 

         mentioned TOGETHER with all rights members -hereditements and 

         appurtenances thereto belonging or in any wise incident or 

         appertaining unto him the said G.W. HILL, his heirs and 

         assigns forever, and I hereby bind myself my heir, Executors 

         and Administrators and assigns to warrant and forever defend 

         all and singular the premises before mentioned unto him the 

         said GEORGE W. HILL, his heirs and assigns against myself, my 

         heirs and assigns against all and every other person or 

         persons whom so ever claiming or to claim the same or any 

         part thereof. IN WITNESS whereof I have here unto set my hand 

         and seal this 5th day of January in the year of our Lord 1830 

         in the Sovereignty and Independence of the United States of 

         America the 54th (year). 

                                         JOHN Mc. WEIR (LS) Signed 

         Sealed Acknowledged and Delivered in presence of us: THOMAS 

         WEIR JANE (x) WEIR 

           her mark 

 

         South Carolina  ) Before me the acting Justice of the Quorum 

         Fairfield Dist. ) personally appeared THOMAS WEIR and being 

         duly sworn saith on his oath that he saw JOHN McWEIR sign 



         seal and deliver the above Instrument to GEORGE W. HILL for 

         the use and purposes therein mentioned and he with JANE WEIR 

         in presence of each other witnessed the due execution thereof 

         . 

                     (signed by) THOMAS WEIR Sworn to and Subscribed 

         this 9th day of January 1830. 

                     (signed by) CHARLES BELL   Justice of Quorum 

 

         Recorded 8th February 1830 

 

END OF M.021 

 

         M.022   POWER OF ATTORNEY FROM SAVILLA N. HILL TO SON GEORGE 

                 WASHINGTON HILL ON 15TH DECEMBER 1834. (FILED IN 

                 FAIRFIELD CO.  S.C.  DEED BOOK PP, PAGES 265-2680 

 

         (Note of Explanation:   The Hill Family moved from Fairfield 

         District S.C. to Green Co., Ala. ca. April or May 1831. 

         Apparently Savilla Hill gave her son a Power of Attorney to 

         handle affairs of her deceased husband, Moses Hill, but it 

         was lost.  She apparently made a new request for the same 

         Power of Attorney. Since recording of deeds and other acts 

         were quite slow in those days, it is obvious that the new 

         Power of Attorney was completed AFTER her death.  Savilla N. 

         Hill died on July 23, 1844 in Green County Alabama). 

 

 

         SAVILLA HILL TO GEORGE W.  HILL, POWER OF ATTORNEY (of) STATE 

         OF ALABAMA GREEN COUNTY TO THESE PRESENTS, ACTING CLERK OF 

         THE COURT, FAIRFIELD DISTRICT, SOUTH CAROLINA. 

 

         Sir: From information given me by my son, George W. Hill, it 

         appears that the Power of Attorney and receipt, given by 

         myself to my said son, G. W. HILL, while S.W. YOUNGE was 

         acting as clerk of said court, for my full distributive share 

         of the real estate of my husband, MOSES HILL, of the District 

         and State above mentioned, deceased, are lost or mislaid said 

         papers were witnessed by JOHN SHIRLEY and were proven before 

         R. T. MOTT ESQ, and left with said clerk for recording and my 

         said son states that to the best of his knowledge, he paid a 

         fee of fifty cents each.  I do hereby acknowledge to have 

         duly executed said papers to my said son, G. W Hill for his 

         own exclusive right and behoof. I therefore wish of you 

         please to enter credit on his bond for my full distributive 

         share of said real estate and this instrument shall be 

         binding on myself, my heirs and assigns as much so as the 

         aforesaid Power of Attorney and receipt or any other 

         instrument of writing could or (would?) have bind both in Law 

         or Equity, IN WITNESS where of I have here unto set my hand 

         and seal this 15th day of December in the year of our Lord 

         1834. 

                                     SIGNED BY SAVILLA (X) N. HILL 

                                                     her mark Test. 

         T.  DeGraffenreid,  John C. Tucker,  Rebecca DeGraffenreid 



 

         STATE OF ALABAMA )  Before me, ATTORNEY, R. DAVIS, Clerk of 

         GREEN COUNTY     )  the County Court of said County, 

         personally appeared TREZEVANT DEGRAFFENREID, one of the 

         subscribing witnesses to the foregoing instrument from 

         SAVILLA N. HILL to GEORGE W. HILL, who being by me first duly 

         sworn, deposeth and saith that he saw the said SAVILLA N. 

         HILL, whose name is subscribed thereto, sign, seal and 

         deliver the same to the therein named GEORGE W. HILL, that he 

         this deponent and JOHN C. TUCKER and REBECCA C. 

         DEGRAFFENREID, whose names are subscribed there to signed 

         their names as witnesses there to in the presence of the said 

         SAVILLA N. HILL on the day and year there in named. In 

         testimony whereof, I have hereunto set my hand and my seal of 

         office at Eutaw (Alabama), this 9th day of September 1841. 

                    A Wit.    A.R. DAVIS   (Clerk) (LS) 

 

         THE STATE OF ALABAMA ) I, Attorney, R. DAVIS, Clerk of the 

         GREEN COUNTY         ) Court of said County, do hereby 

         certify that the fore going instrument of writing from 

         SAVILLA N. HILL to GEORGE W. HILL, was this day delivered to 

         me in my Office and duly recorded in my said office in Record 

         Book of Deeds (N?), at pages 579 and 580. Given under my hand 

         and seal of office at office at Eutaw (Alabama), this the 

         ninth (9th) day of September of 1844 (LS)     Attest 

         A. R. DAVIS    (Clerk) 

 

         THE STATE OF ALABAMA ) I SYDENHAM MOORE, sole presiding 

         GREEN COUNTY         ) Judge of the County Court of said 

         county, do hereby certify that Attorney R. DAVIS, whose name 

         is affixed to the foregoing certificate, is and was at the 

         time of signing, the same Clerk of County Court of Green 

         County AFORESAID, DULY COMMISSIONED AND QUALIFIED, that full 

         faith and credit are due to his official acts as such clerk, 

         that his said certificate and attestations (sic) are in due 

         form and the signature and seal there to affixed are genuine, 

         GIVEN UNDER MY HANDS AND SEAL, at the Court House of GREEN 

         COUNTY, this 9th day of SEPTEMBER 1844. 

                                signed by SYDENHAM MOORE (JUDGE)  LS 

         TUSCALOOSA ALABAMA ) 

         I BENJAMIN FRITZIPATRICK, GOVERNOR of the State of Alabama, 

         do hereby declare and make known to all persons WHOM IT MAY 

         CONCERN, that SYDENHAM MOORE, whose signature appears to the 

         foregoing certificate, was at the time of signing, the same 

         and at this date thereof, the Judge of the County Court of 

         Green County and that full faith and credit are due to all 

         his official attestations as such. In testimony whereof, I 

         have here unto set my hand and seal of the State to be 

         affixed at Tuscaloosa, the 8th of September A.D. 1845 and of 

         the Independence of the United States of America 70th. 

                           signed by BENJAMIN FITZPATRICK 

         (LS of Alabama)         By the Governor 

                           W. GARRETT, Secretary of State 

         Recorded 30th March 1846 



 

 

         Comments by Robert Hill Sr of Brandon, F;.  Savilla Hill had to 

         have given her son, George W. Hill, the Power of Attorney 

         before he sold the home place about 1831.  Apparently it got 

         lost (as indicated above).  This simply shows Savilla was 

         confirming the act and again gives her son the Power of 

         Attorney. 

 

 

END OF M.022 

 

         M.023    WILL OF JAMES HILL OF UNION COUNTY S.C. (SON OF 

                  MOSES HILL, FILED IN BOX 39, PACKAGE 5 OF S.C. STATE 

                  ARCHIVES) 

 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA ) I JAMES HILL, of the State and 

         UNION DISTRICT          ) District aforesaid, do make and 

         publish this my last will and testament, which is as follows 

         (viz) 

 

         1ST.. I desire that my executors herein after named, shall 

         from money due me and the proceeds of my crops an the cotton 

         that I have on hand pay all my just debts and the balance, 

         should there be a balance, to be approximated as herein after 

         set forth and should there not be enough to pay all just 

         debts, my sons J.T. HILL (John Thompson Hill) and G.W. Hill 

         (George Washington Hill) and JAMES H. SCAIFE and MR. G. B. 

         SCAIFE (Green Berry Scaife) are to each to make up one third 

         the amount that as JAMES H. and M.G.B. SCAIFE is recognized 

         to make up one third this amount for that purpose.  (NOTE: 

         JAMES H. SCAIFE & M.G.B. SCAIFE, Moses Green Berry Scaife, 

         were two grandsons). 

 

              2ND... I give and bequeath to my wife SUSANNAH (GLENN) 

         HILL my dwelling house, household and kitchen furniture, my 

         carriage and a pair horses or mules, THREE THOUSAND DOLLARS 

         in cash and in case there is not enough left after paying my 

         debts to make this amount, J.T. HILL and G.W. HILL is each to 

         make up one third this amount and JAMES H. and M.G.B. SCAIFE 

         is to make up the other one third for her and in case this 

         amount should prove insufficient to support her, the parties 

         before mentioned, shall out of their share (herein) after set 

         forth, make up the amount in ratio, as above specified and an 

         old Negro woman named VASTI and at the decease of my wife, 

         the said VASTI is to go to those of my sons or grandsons she 

         may please and they must support and take care of her during 

         her life. 

 

              WHOMEVER shall keep the horses or mules shall be 

         entitled to those work for their feed and care and my wife 

         can do as she pleases with the carriage and horses or mules 

         at her desires. The dwelling house is to go at her decease to 



         G.W.HILL and the household and kitchen furniture is to be 

         disposed of as herein after mentioned and should there be any 

         balance of the three thousand dollars left at the decease of 

         my wife, it must be divided one third to J.T. HILL, one third 

         to G.W. HILL and one third to JAMES H. and M.G.B. SCAIFE. 

              3RD... I give and bequeath to my grandsons JAMES H. and 

         M.G.B. SCAIFE the following Negroes, Jack and his family, 

         Jackson and his family, Dafney and her family, Eliza and her 

         two children, making twenty seven Negroes in numbers. These 

         Negroes together with others given to C.T. SCAIFE, years ago 

         for the benefit of my grandsons, I give in this way if JAMES 

         H or M.G.B. SCAIFE die without children, the other brothers 

         or children of these other brothers is to have all and in the 

         event that neither of them shall have any living child or 

         children then the said Negroes together with their increase, 

         are to descend to my sons J.T. HILL and G.W. HILL or their 

         child or children, the child or children representing their 

         father and in case that my sons J.T. HILL and G.W. HILL shall 

         have deceased and have no living child or children, why ? 

         then it is to go to the child or children of either.????? 

         I also give and bequeath to JAMES H and M.G.B. SCAIFE each a 

         fine horse, bridle and saddle to be purchased for them out of 

         the funds of my estate by my executors herein after named. 

 

              I give and bequeath to M.G.B. SCAIFE my blacksmith tools 

         and all my stock, cattle, horses, mules, hogs-grain, fodder, 

         farming implements and at the death of my wife, one third of 

         the household and kitchen furniture and should there by any 

         money remaining of the three thousand dollars given her, they 

         are to have one third the amount and after paying all my 

         debts and approximating the three thousand dollars for my 

         wife, should there be any found left, they are to have one 

         third of that amount and after paying my just debts, my 

         executors herein after named shall not have found sufficient 

         to make the three thousand dollars for my wife, why then 

         JAMES H. and M.G.B. SCAIFE shall make up out of their share 

         given them, one third the amount. I also give and bequeath to 

         JAMES H. and M.G.B. SCAIFE each FIVE HUNDRED DOLLARS, to be 

         paid (BY??) G.W. HILL. 

 

              4TH... I give and bequeath to my son G.W. HILL the 

         following Negroes, Ausey Waitus???and Sam Short and the 

         land where so ever I now live , excepting for my wife, the 

         dwelling house during her life, the division line between 

         house and my son J.T. HILL to commence on J.P.Sartor's line 

         at the intersection of new ground fence,  thence said new 

         ground fence across the creek thence to out ( 1 or 2 words 

         not legible) fence, thence from the (commenioer??) without 

         said fences straight down to a holler thence up the 

         Means??Swamp??  of said holler to Pesickney Road thence 

         straight to the corner of Heminway's Old Field, thence along 

         the edge of said old field to the Blanton Road, cornering on 

         a Turkey?? Oak, thence the said road to the crossing of 

         Railroad, thence up said railroad to where it intersects 



         J.L.S. HILL'S (James Leslie Stewart Hill, a nephew). And I 

         also give and bequeath to him one third of my stock, cattle, 

         horses, mules, hogs, grain, fodder, farming tools and at the 

         decease of my wife, one third the household, kitchen 

         furniture and also one third of the funds left after paying 

         my debts, should there by any and one third of the money 

         remaining from the three thousand dollars given to my wife, 

         at her decease, and after the payment of my debts. Should 

         there not be funds enough to make this three thousand dollars 

         for my wife, why then G.W.Hill shall make up one third of the 

         amount out of his share now the condition of the above gift 

         is that the property, both personal and real, including that 

         given off before, is to remain the said G.W. HILL and his 

         child or children and in case the said G.W.Hill should die 

         and not leave any living child or children, why then the said 

         property is to go to J.T.HILL, JAMES H. and M.G.B. SCAIFE or 

         the child or children of their child or children or children 

         representing parents and the said G.W. HILL is to pay J.T. 

         HILL One Thousand Dollars and JAMES H. and M.G.B. SCAIFE 

         EACH, Five Hundred Dollars. 

 

              5TH... I give and bequeath to my son J. T. HILL (John 

         Thompson Hill) the following Negroes, Ponsp??, Fanny, 

         Fonzer?, Barthlema and child, Emily and all the land east and 

         north of the division line designated in the 4th article of 

         this will, also one third of all my stock, cattle, horses, 

         mules, hogs, grain, fodder and then one third of the 

         household and kitchen furniture at the decease of my wife and 

         then one third of the balance of the three thousand dollars 

         given to my wife at her decease and should there not be funds 

         after paying my debts to make the three thousand dollars for 

         my wife, why then the said J.T.HILL is to make one third the 

         balance. Now the condition of the above gift and of this 

         property here to fore given to him is this; that the property 

         both real and personal is to remain (to) the said J.T. HILL 

         and his child or children and should said J.T. HILL die and 

         leave no living child or children, then the said property to 

         descend to G.W.  HILL and his child or children and JAMES H 

         and M. G. B.  SCAIFE and their children, that is G.W. HILL 

         one half and then SCAIFE or SCAIFES the other half. And I 

         also give and bequeath to J.T. HILL one thousand dollars, to 

         be paid by G.W. HILL, it being one third amount (of?) above.( 

         E. Evans, decsd.??) and also one third the amount over paying 

         my debts and the approximates of this will should there be 

         any such balance. 

 

              6TH... I do hereby constitute and appoint C.T. Scaife, 

         J.T. HILL, and George W. Hill, executors of this my last will 

         and testament. IN WITNESS where of I have here unto set my 

         hand seal this 24th day of October 1854. 

 

                                       SIGNED: JAMES HILL ( L.S.) 

         In presence of us: 

         J. L. S. Hill 



         JOHN P. SARTOR 

         THOS. E. EVAN ??? 

         Notes of explanation by Robert Hill:     J.L.S. Hill was 

         James Leslie Stewart Hill, son of Moses Berry Hill and 

         brother of James Hill.  Charner Terry Scaife had married 

         Elizabeth Hill, youngest child of James Hill.  She died very 

         young in delivering her last child and they were the parents 

         of James H. (Hill) Scaife and M. G. B. Scaife, Moses Green 

         Berry Scaife). 

              Charner Terry Scaife and James Hill were known to 

         operated a store in Fish Dam (today's Carlisle) S.C.  in 

         Union County and Scaife is listed in 1850 Census as a 

         resident of Chester County. He too was a wealthy planter and 

         slave owner. He is also the same man who administered the 

         estate of Nathan Barrett Hill, who was the son of Thomas Hill 

         and Jemima Woodward.  Thomas Hill was the oldest brother of 

         James Hill and Moses Berry Hill. (IN other words, G.W. Hill, 

         J.T.  Hill, J. L.S. Hill all mentioned in this will were 

         cousins to Nathan Barrett Hill). 

 

         SOUTH CAROLINA) by B. Johnson Esquire Ordinary of aforesaid 

         UNION DISTRICT) District, PERSONALLY appeared before me 

         J.L.S. HILL, who being duly sworn (by??) This Holy Evangelist 

         of Almighty God, doth make oath and say that he saw JAMES 

         HILL  sign, seal publish, pronounce and declare this same to 

         be and contain his last will and testament and that he the 

         said JAMES HILL was then of sound and disposing mind, memory 

         and understanding, to the best of this deponents knowledge 

         and belief and that he, the said deponent, did sign his name 

         there to, as a witness together with JOHN P. SARTOR and 

         THOMAS E. IAUSS??? at the request of the testor and in his 

         presents and also in the presence of each other. 

         GIVEN UNDER MY HAND THIS 10TH DAY OF NOVEMBER, ANNO DOMINO 

         1854. 

                                           SIGNED: B. JOHNSON 

                                                   (ORD.) 

 

 

         PERSONALLY ORDERED TO BE RECORDED 10TH NOVEMBER 1854 AND AT 

         THE SAME TIME QUALIFIED C.T.SCAIFE, J.T. HILL AND G.W. HILL 

         AS EXECUTORS TO THE WILL. 

                                  SIGNED: B. JOHNSON (DIST. ORD.) 

         RECORDED WILL BOOK 85.86???? 

 

         ************************************************************ 

         The following is quite important and not dated but appears to 

         have been filed, recorded and accepted by the courts when the 

         will was Officially Recorded. 

 

         WHERE AS, we the undersigned heirs and Legatees of JAMES 

         HILL, DECEASED, regarding the attempt of the said JAMES HILL, 

         to entail property which he had previously given off, as 

         illegal, see and do herby agree that said portion of will 

         shall be so regarded and shall be NULL and VOID, and we 



         hereby bind ourselves and our heirs to abide the 

         determination and this be recorded with the said will, (in?) 

         UNIONVILLE, November 10th 1854. 

                               SIGNED BY        C.T.SCAIFE for 

                                       J.H. and M.G.B. SCAIFE 

                               SIGNED ALSO BY   G.W. HILL 

                                                JOHN T. HILL 

         ************************************************************* 

             J. T. HILL HIS ACCT. WITH ESTATE OF JAMES HILL, DCSD. 

 

         1855  Feb. 7 to amt paid J.L.S. Hill & Co.      $ 150.00 

          "     "  10  "  "   "   Richard Blalock           14.30 

          "     "  19  "  "   "   Taxes for Estate          53.30 

         1854  Dec.16  "  "   "   James HIll note to 

                                  Wm. Kelly                  5.63 

          "     "   "  "  "   "   Wm. Kelly freight         45.00 

         1855  June 29 "  "   "   Wm. Sten frght acct.      24.01 

         1854  Dec. 22 "  "   "   B.F.McGraw acct.          15.03 

                                  G.B. Hogass                8.30 

         1854  Dec 14  "  "   "   J.T. Hill note, Bal.    $136.143/4 

         1855 June 28  To amt paid Wm. Kelly fgt            51.60 

                     on 86 bales cotton                  $ 503.313/4 

         1855 May 5    "   "   "   for counter----?          7.25 

                                        Balance          $ 510.563/4 

         1855 July 9   "   "   "  cash pd. Scaife  $ 26.57 

                       "   "   " cash pd. G.W. Hill  26.57 

                       "   "   " cash kept for self  26.57 

                                                   $ 79.71 ++79.71 

                                                          $ 590.28 

         ------------------------------------------------------------ 

         1855  To amt paid J.L.S. Hill for Susan Hill        50.563/4 

                "     "    Goss.?? & Cul/p??                 11.71 

                "     "      "      "                        37.25 

                "     "    John Joiner                       12.75 

                "     "    John P. Sartor on note           456.58 

                "     "    Pomp??? for the com. ????         16.44 

         1856   Aug 8      Dr. W. P. Thompson                16.00 

         1857   Aug. 18th  Mary B. Glenn                    250.00 

         Oct 1st 1857      cash on hand to balance            5.881/2 

                                                          $ 957.18 

 

 

 

         1855 January 25 By amount from R.  O'Neale       $ 528.90 

                            " by cash                        61.35 

                                                          $ 590.28 

 

         July 7 1855   by cash due from C.T. Scaife       $ 578.05 

         May    1856    "    "    "    "       "            119.25 

         March 1857     "    "    "    "       "            259.88 

         rcvd ?????     "    "    "    "   on house to not 

                                           legible            6.87 

                                                          $ 957.18 

 



         (NOTE: the listing above that is underlined (rcvd etc..was 

         scratched through on original). 

 

         The above is a true statement of all the money rcvd and paid 

         out of the funds belonging to the estate of J.  Hill, dcsd. 

                                        SIGNED J. T. HILL EXECUTOR 

         ************************************************************* 

         SOUTH CAROLINA ) We the undersigned Executors of the last 

         UNION DISTRICT ) will and testement of JAMES HILL, dscd., do 

         hereby certify that the estate of said James Hill has been 

         fully settled in conformity with the promises of the said 

         will. 

 

              IN WITNESS where of we here unto set our hands and seals 

         the 3rd day of October 1857.  SIGNED JOHN T. HILL  LS 

                                                GEORGE W. HILL    LS 

                                                CHARNER T. SCAIFE LS 

 

END OF M.023 

 

         M.024    DEED OF TRUST BY EDWARD P. MOBLEY TO SON-IN-LAW J. 

                 T.  HILL (JOHN THOMPSON HILL) MADE 29TH AUGUST 1859 

                 (FAIRFIELD CO. DEEDS, VOL. VV, PAGES 529,530) 

 

         (NOTE OF EXPLANATION) John Thompson Hill 3/ was a son of 

         James Hill 2/ (son of Moses Hill 1/) and Susannah Glenn). 

         Therefore he was a grandson of Moses Hill 1/ and Savilla 

         Roden.  John Thompson Hill 3/ had married his cousin 

         Elizabeth Mobley, who was the daughter of his aunt HARRIET 

         WINDHAM HILL 2/ (dau.  of Moses Hill 1/, sister of James 

         Hill 2/) who was wife of the above Edward Pickett Mobley). 

 

         In other words Edward Pickett Mobley was the father in law to 

         John Thompson Hill 3/. 

 

 

         EDWARD P.  MOBLEY )  DEED OF TRUST 

               to          )  THE STATE OF SOUTH CAROLINA 

          J. T. HILL       )  FAIRFIELD DISTRICT Know all men by 

                           )  these presents that I EDWARD P.  MOBLEY, 

         of the District and State aforesaid, for and in consideration 

         of the love and affection I have and bear for and towards my 

         grandson EDWARD P. M. (PICKETT MOBLEY) HILL, the son of J. T. 

         HILL of the District of Union and State aforesaid, and for 

         and consideration of the sum of FIVE DOLLARS, to me paid by 

         J. T.  HILL, have given, bargained and sold and delivered, 

         and by these presents, do give bargain, sell and deliver unto 

         the said J. T. HILL, a Mulatto girl slave named Simey, about 

         14 years of age, TO HAVE AND TO HOLD, the above named slave 

         and her future increase, to him the said J. T.  HILL, his 

         executors and administrators in trust (word not legible) and 

         it is the said intent and meaning of these presents that the 

         said J. T. HILL, trustee as aforesaid, shall hold the said 

         slave and her future increase, to and for the sole and 



         separate use of my grandson EDMOND P. M. HILL, the son of 

         J. T.  HILL, upon the present trust that the said J.T. 

         HILL,trustee as aforesaid, shall deliver the said slave and 

         her increase to my grandson, EDWARD P.M. HILL,the son of 

         J. T. HILL, when he arrives at the age of 21, provided 

         however nothing herein shall be so construed as to hold the 

         said J. T. HILL liable for the slaves incourse or profit of 

         said slave to my grandson, the son of J. T. HILL during his 

         minority. 

 

         IN MY TRUST THEREOF I HAVE HEREUNTO AFFIXED MY HAND AND SEAL 

         THIS 27TH DAY OF AUGUST IN THE YEAR OF OUR LORD 1859. 

                                              EDWARD P. MOBLEY  (LS) 

         Signed, sealed and delivered in presence of JAMES B.  HARPER 

 

         SOUTH CAROLINA    )  Personally appeared before me JAMES B. 

         FAIRFIELD DISTRICT)  HARPER, and made oath that he saw EDWARD 

         P. MOBLEY, Sign, seal and deliver the within DEED of TRUST 

         for the uses and purposes therein mentioned and that he 

         witnessed the due execution thereof. 

 

         JAMES B. HARPER Sworn to before me (on) 29th August 1859 G. 

         W. WOODWARD (J.P.?) Recorded 29th August 1859 & del.  to 

         (data cut off here) 

 

END OF M.024 

 

         M.025    GENEALOGICAL DATA RELATING TO THE GLENN FAMILY & 

                  WHOSE DAUGHTER MARRIED MOSES BERRY HILL, A SON OF 

                  MOSES HILL & SAVILLA RODEN. 

 

         Source:  Jeannette M. Christophers and taken from the 

         Winthrop Library by Kathleen S. Brown and sent to me... 

 

         Nathan Glenn was the son of James Glenn of Hanover County 

         Virginia. Nathan was born ca. 1735 in Hanover County Virginia 

         and died in Union County S.C. in 1805. He moved from Hanover 

         County to Cumberland County Virginia, where he married Lucy 

         Coleman on 24 May 1756. Lucy was the daughter of Daniel 

         Coleman II and his wife Patience Elliott of Cumberland County 

         (formerly Goochland County). 

 

         Nathan was willed 350 acres of land in Cumberland County 

         Virginia by his father James, part of the 1000 acre tract 

         that James purchased in 1739. In 1771 Nathan bought an 

         additional 200 acres on Great Guinea Creek in Cumberland 

         County from William Basham of Bedford County Virginia. One of 

         the adjoining landowners was a brother, James Glenn, who also 

         moved to Chester County S.C.  The deed was witnessed by Matt 

         Sims, Nathan's brother in law. 

 

         Nathan Glenn, Daniel Coleman and George Wright, all kinsmen, 

         were serving as vestrymen of LITTLETON PARISH in Cumberland 

         County Virginia in 1772. (NOTE BY R. HILL....Moses Hill named 



         a son Littleton Hill and naturally there is some Speculation 

         on my part as to this being the source of that name). 

 

         In 1777 Nathan conveyed by deed of gift 200 acres on Great 

         Guinea Creek to his son in law Byrd Bowker, the same being 

         the land where Bowker "now lives," and again showing brother 

         James Glenn as an adjacent land owner.  Both Nathan & James 

         Glenn served in the Revolution in Virginia; they were 

         lieutenants in the Cumberland County Militia. 

 

         In 1783 Nathan's brother in law, David Hopkins of Chester 

         County S.C., signed a bond for 1000 pounds sterling "unto 

         Nathan Glen of Virginia, Cumberland County" for a 250 acres 

         tract and a grant of 1000 acres "when he received it...lying 

         above and below the Fishdam Ford on Broad River" in what is 

         now Union County S.C. 

 

         In 1787 Nathan Glenn (now of) Union County S.C. bought 2 

         additional tracts of land, so Nathan and his family moved to 

         S.C. sometime between 1783 and 1787, probably in 1784 or 

         1785. 

         He received 995 acre grant in 1793 from S.C. and is shown on 

         the 1790 Census of Union County with five males and two 

         females in his household and 28 slaves. His estate was 

         entered into probate on 25 July 1805 in Union County S.C. 

 

         His children were: 

         Bernard Glenn (1757-1831) never married..served in the 

         Revolution (in Va.) and never put in a claim for bounty land 

         warrants or back pay for that service. After his death in 

         1831, his heirs, one sister and 18 nieces and nephews, filed 

         claim, and it was through the names of those heirs that 

         descendents of Nathan Glenn were able to definitely prove the 

         names of Nathan's children and grandchildren. 

 

         Bernard Glenn moved to Union County S.C. lived on the Enoree 

         River and is buried in a cemetery on the tract of land where 

         he lived. He was a Justice of Peace, a member of the Union 

         Library Society, a deputy surveyor, and he took an active 

         interest in political activities. He served in the S.C. 

         House of Representatives from 1806-1816 and records show him 

         as being called CAPTAIN BERNARD GLENN. 

 

         Orano Glenn born ca. 1758, died after 1794, m. Major Bird 

         Bowker in Cumberland Co. Va., moved to Union County S.C. 

         They had 7 children, several of whom moved to Gadsden Co. 

         Fla. 

 

         Patience Glenn, B.ca 1759, D. 1823, M. 1st her cousin Newton 

         Hopkins of Chester County S.C., the son of David and Mary 

         (Glenn) Hopkins. They had one daughter Mary T. N. Hopkins 

         (1787-1849) who married Reuben Simms (1784-1840) and lived in 

         Union County. Both are buried in Fishdam Cemetery. After the 

         death of Newton Hopkins in the late 1700's his widow patience 



         married a second time to Colonel Benjamin Herndon (1749-1819) 

         of Newberry County and had 3 more children, Lucy, John Newton 

         and a child who died as an infant. Patience was the second 

         wife of Colonel Herndon. 

 

         William Coleman Glenn (1761-1827) M. Elizabeth Wright (died 

         1854) on July 13th 1788 in Cumberland County Va.  She was the 

         daughter of Thomas and Elizabeth (McGeehee) Wright of 

         Virginia. William Coleman and Elizabeth (Wright) Glenn moved 

         to Union County and established their home on Tyger River, 

         between Fishdam  (Carlisle) and the Newberry County line near 

         Whitmore. They had nine children.  Both William C. and 

         Elizabeth Glenn died in Union County and William C. is buried 

         in the Glenn Cemetery near Carlisle and Elizabeth is probably 

         buried there also, but her grave is unmarked. 

 

         Sytha Glenn (1762-1844) was the fifth child of Nathan and 

         Lucy (Coleman) Glenn, married in 1782 Joseph Coleman. They 

         moved from Cumberland County Va. to Union County S.C. around 

         1785 where Joseph died around 1806. They had 12 children. 

         Sytha (Glenn) Coleman Married a second time to John Bowles, a 

         revolutionary  soldier who is also buried in the Fishdam 

         Cemetery. There were no children by the second marriage. 

 

         Littleton Spilsby Glenn (1763-1830) was the sixth child of 

         Nathan and Lucy (Coleman) Glenn, Married his cousin Sarah 

         Bowles Glenn, the daughter of James and Elizabeth (Bowles) 

         Glenn of Chester County S.C. Spilsby and Sarah Glenn lived on 

         Broad River at Fishdam and Spilsby is buried in Fishdam 

         Cemetery. Census records indicates that his father Nathan 

         lived with him during Nathan's latter years. Spilsby owned 

         many acres of land around Fishdam and he and his partner 

         James Thomas, operated a ferry at Fishdam for many years. In 

         1791 the Union County court "ordered that Spilsby Glenn be 

         the overseer of the road from Fishdam Ford from Broad River 

         to Ninety-Six Road that leads to Hamilton's Ford on the 

         Tyger River to Cain Creek and that he keep the same in good 

         repair." It was Spilsby and his father Nathan that gave the 

         land for the Fishdam Meeting House, one of the first 

         Methodist Churches in the area. 

 

         In 1843, when his sons James B. and John F. Glenn sold the 

         land to A. V. Jeter, they accepted "two acres around the 

         Fishdam Meeting House and Burying ground." By the time that 

         Spilsby and Sarah Glenn married, all of the Glenns were 

         attending the Methodist Church since there were no Episcopal 

         Churches in the South Carolina "back country," and they were 

         all staunch supporters of Methodism- there were several 

         Methodist ministers in the family. 

 

         Spilsby wife Sarah died during the decade ending in 1810 

         since she is not shown on the 1810 census. On October 24th, 

         1830 when he was 67 years old Spilsby was stricken while 

         attending church at Fishdam Meeting House and died before 



         they could get him home. 

 

         Spilsby and Sarah had 3 children  John Faut Glenn (1803-1862) 

         M. his cousin Jane S. C. Glenn and moved to Mississippi in 

         1843; James Blanton Glenn who married first Eliza Lyles and 

         second her sister Frances Lyles, the daughters of Ephraim and 

         Frances Foote Lyles; and Mary Bowles Glenn (1797-1864) who 

         married Moses Berry Hill (1795-1824), the son of Moses and 

         Savilla (Roden) Hill of Fairfield county S.C. 

 

         After Moses B. Hill's early death, his widow married a second 

         time to John Johns. There were 4 children by the first 

         marriage to Moses B. Hill. They were James Leslie Stewart 

         Hill, Mary Glenn Hill, Sarah Savilla Hill and Moses Hill, all 

         of whom moved to Alabama, Mississippi and Arkansas. 

 

         Daniel Glenn was the seventh child of Nathan and Lucy 

         (Coleman) Glenn. He was born in 1764 and died in 1821 in 

         Union County. He is buried in the Glenn cemetery near 

         Carlisle. He married  Elizabeth Stokes, the daughter of 

         Colonel Stokes of Chester County (one source states his wife 

         was Jency Plyler). He had 2 known children, Lucy C. Glenn who 

         married Dr. James Meacham; and Bernard Glenn (1795-1824) who 

         married his cousin Mary Hopkins the daughter of George W. 

         and Martha Hopkins. His widow (Mary) married a second time to 

         Samuel McAliley of Chester County S.C. Bernard Glenn and Mary 

         had 3 children: Daniel Wade Hopkins Glenn, David George W.H. 

         Glenn and Mary T. W. Glenn. 

 

         Alexander Glenn (1765-1826) eighth and youngest child of 

         Nathan and Lucy (Coleman) Glenn married Anna Sims, and lived 

         first in Union County where he was a business partner with 

         his brother Bernard (Union County records called them 

         merchants). In 1825 Alexander sold 450 acres near the Fishdam 

         on the Broad River to his brother Spilsby, land described as 

         "given to me by my father." He seems to have moved to Laurens 

         County S.C. about that time where his will was probated on 

         5th June 1826. His daughter Nancy was his sole heir and in 

         case of her death to "either of here children." 

 

         Alexander and his wife Anna are buried in a family cemetery 5 

         miles south of Clinton S.C. Their daughter Nancy was born in 

         1806, married Dr. Hezekiah Rice who was the son of Hezekiah 

         and Mary Saunders Rice, who were born in Virginia and died in 

         Union County. 

 

         In 1808 in Laurens County S.C. Reuben Glenn named Alexander 

         Glenn as the sole executor of his will in which he willed his 

         entire estate to his wife Elizabeth, who probably was the 

         daughter of Bird and Orano (Glenn) Bowker of Union County. 

         Reuben may have been the son of Alexander Glenn. 

 

END OF M.025 

 



         M.026     GENEALOGICAL INFORMATION ON GEORGE WASHINGTON HILL, 

                   OF UNION CO., S.C. & SON OF JAMES HILL, & GRANDSON 

                   OF MOSES & SAVILLA HILL (PROVIDED BY JEANNETTE 

                   CHRISTOPHER). 

 

         George Washington Hill was born on May 5th 1822 in Fishdam 

         (Carlisle) Union County S.C. and was the son of James Hill 

         and Susannah (Glenn) Hill. He was a grandson of Moses & 

         Savilla Hill. George was a graduate of South Caroliona 

         College (now University of S.C.) and was a Latin & Greek 

         Scholar, as well as a very able historian. He was greatly 

         interested in genealogy, and it was he who preserved much of 

         the history of his family by making note of the family 

         relationships. He was offered a position teaching at the 

         South Carolina College but turned it down to come home and 

         help his elderly father with the extensive farming 

         operations. 

 

         In his will, James Hill specified that George was to receive 

         the homeplace which included 2250 acres of land and the house 

         "HILLSIDE." George was a Confederate veteran and was serving 

         in the office of the quartermaster in Columbia when the city 

         was burned by Sherman's troops towards the end of the war. 

         The burning of the city made a great impression on him, and 

         as long as he lived he entertained his family and friends 

         with tales of the things that he saw during that catastrophe. 

 

         When the war was over he returned to "Hillside" and farmed 

         until his death on May 3, 1909. He was twice married and is 

         buried in Fishdam Cemetery with both of his wives and most of 

         his children and grandchildren. 

 

         George W. Hill married first on October 15, 1851 to Sarah 

         Young, born August 2, 1832, died March 12, 1862. She was the 

         daughter of Dr. C.C. Young of Union County. Notice of their 

         marriage appeared in the October 28, 1851 issue of the 

         "Unionville Journal."..."Married on the 15th instant by Rev. 

         Thomas Young, Mr. George W. Hill to Miss Sallie Young, 

         daughter of the late Dr. C.C. Young." Dr. Young died in 1850 

         while his daughter Sallie was a student at Salem Academy, a 

         well known school for girls operated by the Moravians of 

         Winston-Salem, N.C. George W. & Sallie Hill had three 

         children: 

 

END OF M.026 

 

         M.027    GENEALOGY DATA ON THE JAMES HILL FAMILY (BY 

         JEANNETTE CHRISTOPHER). THIS ALSO INCLUDES GENEALOGY OF THE 

         GLENN FAMILY OF VA. & S.C. 

 

         James Hill was born in Fairfield County, South Carolina on 

         November 21, 1782. He was the (2nd child) and son of Moses 

         Hill, who died in Fairfield County on 1st July 1821, aged 63, 

         and Savilla (Roden) Hill, who died in Greene County Alabama 



         in 1844, to which place she had moved with her son George 

         Washington Hill and several other members of her family. She 

         was born in 1759 and was the daughter of Thomas Roden and 

         Mary (Potts) Roden of Chester County S.C. but originally of 

         Maryland. 

 

         On June 120th, 1806, James Hill married Susannah Glenn, the 

         daughter of James and Elizabeth (Bowles) Glenn of Chester 

         County.  James and Susannah Hill moved to Fishdam (Carlisle) 

         in Union County where they lived for the rest of their lives. 

         They built a log barn, which is still standing, and a big log 

         house in which they lived for several years. Eventually they 

         built their permanent home, a large two-story white house on 

         top of a high hill, just north of the present town of 

         Carlisle. Construction of the house required several years 

         and it was completed during the 1820's. Named HILLSIDE for 

         the family, and also because of its site, the house is listed 

         on the National Register of Historic Places and is presently 

         owned and occupied by Jeannette May Christopher (compiled of 

         this data) a great-granddaughter of James & Susannah Hill. 

         Mrs. Christopher's children are the fifth generation of the 

         same family to occupy the house. 

 

         James Hill bought many tracts of land, farmed extensively, 

         and supported the Methodist Church, both financially and 

         spiritually. At one time he and his son in law, CHARNER T. 

         (TERRY) SCAIFE, owned a store in the Fishdam area, which was 

         known as the firm of HILL & SCAIFE. (SEE NOTE BELOW).  He 

         shipped his cotton by boat down Broad River to Columbia and 

         Charleston where it was exported to England and New England 

         by the cotton factor who handled it for him. Once or twice a 

         year he would make trips "down country" (Charleston) to 

         settle up with the firm that represented him and to buy 

         supplies for the coming year.  The only foods purchased were 

         items that could not be raised on the farm-coffee, tea, 

         sugar, salt. Cotton and wollen materials were woven at home, 

         but he always brought back fancy materials and trimming for 

         his wife and daughters--velvet, silk, satin ribbons, lace, 

         fancy buttons and an occasional piece of jewelry. And 

         needles-many needles! Items for use on the farm including 

         coils of rope, balls of twine, bars of iron and barrels of 

         tar. He subscribed to newspapers and bought books-he had a 

         sizeable library. He meticulously saved receipts of bills 

         paid and the statements that he received from his cotton 

         factors, which give interesting sidelights on the time period 

         in which he lived. 

 

         NOTE: Reference made to James Hill's cotton exports...his 

         older (deceased brother Thomas Hill) had a son named 

         Nathaniel Barrett Hill, who operated a business with Mr. 

         Charner Terry Scaife, the business partner of James Hill. 

         This firm operated in Columbia & Charleston and is believed 

         to be somehow tied in with the cotton business and while 

         James Hill's and Scaife's store was known as HILL & SCAIFE, 



         indicating James was the senior partner, Nathan's business 

         with Scaife was listed in Columbia & Charleston as "SCAIFE & 

         HILL" indicating that Scaife was the senior partner. 

 

         Another point of interest...Nathan Hill was also part owner 

         of a steamship line that operated from Columbia to Charleston 

         and his partner in this adventure was Gilbert Stalker.  This 

         firm was known as "STALKER & HILL."  IT is almost a certainty 

         that they were involved with James Hill in the shipment of 

         his cotton from Columbia down to Charleston. 

 

         Charner Terry Scaife, business partner (and son-in-law) of 

         James Hill also was the administrator of the estate of Nathan 

         Barrett Hill, who died on December 13th 1854. 

 

         Near his home he built the Fishdam Academy, a school for the 

         education of his and his neighbor's children. In 1968 a 

         gentleman then living in Houston, Texas, wrote that he owned 

         a set of school books used by his great-grandfather as a 

         student at the Academy. The books were inscribed "FISHDAM 

         ACADEMY" on the inside cover and consisted of texts on Latin, 

         Greek, mathematics, English grammar and spelling. The 

         gentleman remarked in his letter that the Academy students 

         received a good solid education considering the ground 

         covered in the text books. 

 

         James and Susannah Hill were the parents of seven children of 

         whom only three lived to maturity. Between 1823 and 1827 the 

         four oldest children died as teen-agers, traditionally the 

         victims of some type of fever that was prevalent in those 

         years. James Hill died on October 27th, 1854, and Susannah 

         lived less than a year after his death. She died on June 9th, 

         1855 and she and James and all of their children, except 

         their son John Thompson Hill, are buried in Fishdam Cemetery. 

         Their children were: 

 

         James Glenn Hill, born March 4, 1807 and died December 27th 

         1823. 

 

         Moses Greenberry Hill, born December 9, 1808 and died August 

         17, 1827. 

 

         Sarah Anderson Glenn Hill, born January 21, 1811, died 

         December 12, 1827. 

 

         William Henry Harrison Hill, born August 27, 1813, died 

         December 25, 1824. 

 

         John Thompson Hill, born February 13, 1816, died 1887, 

         married first on July 5, 1842 to his first cousin, Elizabeth 

         Pickett Mobley, the daughter of Edward Pickett Mobley and his 

         aunt Harriet W. Hill of Fairfield County.  Elizabeth (Mobley) 

         Hill was born March 1, 1824 and died May 8th, 1854 and she is 

         buried in Fishdam Cemetery. They had five children. 



 

         John Thompson Hill married a second time on July 29, 1862 to 

         Mrs. Ann E. (Meng) Wallace (1828-1914), the daughter of C.S. 

         & Mary Meng of Union County. She had several children by her 

         first marriage and she and John Thompson Hill had three more 

         children. Following his second marriage, John Thompson Hill 

         moved to Union where he operated a store and real estate 

         firm, known as "J.T. HILL & CO." (SEE NOTE BELOW) John 

         Thompson Hill and Ann Hill are buried in Grace Methodist 

         Churchyard Cemetery in Union. 

 

         Susannah Elizabeth Glenn Hill, born May 14, 1817 died July 

         28, 1838, married CHARNER T. (TERRY) SCAIFE, of Chester 

         County. They made their home in Fishdam and had three sons, 

         one of whom died in infancy. After Susannah Elizabeth's 

         death, her husband married again and moved back to Chester 

         County. Their two surviving sons, James Hill Scaife & Moses 

         Green Berry Scaife, made their home with their grandparents, 

         James & Susannah Hill, for many years. 

 

         George Washington Hill, born May 5, 1822 died May 3, 1909 

         (See data on George W. Hill) 

 

         GENEALOGY DATA OF THE NATHAN GLENN FAMILY (RELATES TO WIFE OF 

         JAMES HILL.... 

 

         NATHAN GLENN, Son of James Glenn of Hanover County, Virginia 

         was born ca. 1735 in Hanover County Virginia and died in 

         Union County S.C. in 1805. He moved from Hanover County to 

         Cumberland County, Virginia where he married Lucy Coleman on 

         May 24, 1756. Lucy was the daughter of Daniel Coleman (the 

         2nd) and wife Patience Elliott of Cumberland County Virginia 

         (formerly Goochland County). Nathan Glenn was willed 350 

         acres of land in Cumberland County by his father James Glenn, 

         part of the 1000 acre tract that James purchased in 1739. In 

         1771 Nathan Glenn bought an additional 200 acres on Great 

         Guinea Creek in Cumberland County from William Basham of 

         Bedford County, Virginia, and one of the adjoining land 

         owners was Nathan's brother James Glenn (Jr.) who also moved 

         to Chester County S.C. The deed was witnessed by Matt Sims, 

         Nathan's brother in law. 

 

         Nathan Glenn, Daniel Coleman and George Wright, all kinsmen, 

         were serving as vestry men of Littleton Parish in Cumberland 

         County in 1772. In 1777, Nathan Glenn conveyed by deed of 

         gift, 200 acres on Great Guinea Creek to his son in law Byrd 

         Bowker, the same being the land where Bowker "now lives" 

         again showing James Glenn as an adjoining land owner. Both 

         Nathan & his brother James served in the Revolution in 

         Virginia; they were Lieutenants in the Cumberland County 

         Militia. 

 

         In 1783 Nathan's brother in law, David Hopkins of Chester 

         County S.C, signed bond for 1000 pounds sterling "unto Nathan 



         Glenn of Virginia, Cumberland County" for a 250 acre tract 

         and a grant of 1000 acres "when he received it...lying above 

         and below the Fish Dam Ford on Broad River" in what is today 

         Union County S.C. 

 

         In 1787 Nathan Glenn of Union County bought two additional 

         tracts of land on Lower Fish Dam Creek from John McPherson, 

         so Nathan and his family moved to S.C. sometime between 1783 

         and 1787, probably in 1784 or 1785. 

 

         He received a grant of 995 acres in 1793 from the State of 

         S.C. and is shown on the 1790 Census of Union County S.C. 

         with five males and two females in his household and 28 

         slaves. His estate was entered for probate on 25 July 1805 in 

         Union Co., S.C. 

 

         Nathan and Lucy (Coleman) Glenn had the following children: 

 

         1. Bernard Glenn (1757-1831) never married. He served in the 

         Revolution in Virginia and never put in a claim for bounty 

         land warrants or back pay that was due him at the end of the 

         war.  After his death in 1831, his heirs, one sister and 

         eighteen nieces and nephews, filed claim for the money and 

         bounty land warrants, and it was through the names of those 

         heirs  that descendents of Nathan Glenn were able to 

         definitely prove the names of Nathan's children and 

         grandchildren. Bernard Glenn moved to Union County S.C., 

         lived on the Enoree River, and is buried in a cemetery on the 

         tract of land where he lived. He was a Justice of Peace, a 

         member of the Union Library Society, a deputy surveyor, and 

         he took an active interest in Union County political 

         activities. He served in the S.C. House of Representatives 

         from 1806 to 1816. In Union County records he was referred to 

         as Captain Bernard Glenn. 

 

         2. Orano Glenn, born ca. 1758, died after 1794, married Major 

         Bird Bowker in Cumberland County Va., moved to Union County 

         S.C.. They had seven children, several of whom moved to 

         Gadsden County, Florida. 

 

         3. Patience Glenn, born ca. 1759, died in 1823, married a 

         first cousin Newton Hopkins of Chester County S.C., the son 

         of David & Mary (Glenn) Hopkins. Newton and Patience (Glenn) 

         Hopkins had one daughter, Mary T.N. Hopkins (1787-1849, who 

         married Reuben Sims (1784-1840) and lived in Union County 

         S.C.. both buried in Fish Dam Cemetery (Today's town is known 

         as Carlisle).  After the death of Newton Hopkins in the late 

         1700's, his widow Patience, married a 2nd time to Colonel 

         Benjamin Herndon (1749-1819) of Newberry County S.C. and had 

         three more children, Lucy Herndon, John Newton Herndon and a 

         child who died in infancy. 

 

         4.  William Coleman Glenn (1761-1827) married Elizabeth 

         Wright (d. in 1854) on the 13th of July 1788 in Cumberland 



         County, Virginia. She was the daughter of Thomas & Elizabeth 

         (McGeehee) Wright of Virginia. William Coleman & Elizabeth 

         (Wright) Glenn moved to Union County S.C. and established 

         their home on Tyger River, between Fishdam (Carlisle) and the 

         Newberry County line near Whitmire. They had nine children 

         (See William Coleman Glenn Family). Both William C. & 

         Elizabeth Glenn died in Union County S.C. William Coleman 

         Glenn is buried in the Glenn Cemetery near Carlisle, and 

         Elizabeth is probably buried there also, but her grave is 

         unmarked. 

 

         5. Sytha Glenn (1762-1844), the fifth child of Nathan & Lucy 

         (Coleman) Glenn, married in 1782 to Joseph Coleman. They 

         moved from Cumberland County Va. to Union County S.C. ca. 

         1785 where Joseph Coleman died ca. 1806. They had 12 children 

         (See article on Joseph Coleman). Sytha (Glenn) Coleman 

         married a 2nd time to John Bowles, a Revolutionary Soldier, 

         who is buried in Fish Dam Cemetery. There were no children of 

         the 2nd marriage. 

 

         6. Littleton Spilsby Glenn (1763-1830) 6th child of Nathan & 

         Lucy (Coleman) Glenn, married his 2nd cousin Sarah Bowles 

         Glenn, the daughter of James & Elizabeth (Bowles) Glenn of 

         Chester County S.C. Spilsby & Sarah Glenn lived on the Broad 

         River at Fish Dam (Carlisle) and Spilsby is buried in Fishdam 

         Cemetery. Census records indicate that his father Nathan 

         lived with him during Nathan's latter years. Spilsby owned 

         many acres of land in the Fishdam area, and he and his 

         partner, James Thomas, operated a ferry at Fish Dam Ford for 

         many years. In 1791 the Union County Court "ordered that 

         Spilsby Glenn be the overseer of the road from the Fish Dam 

         Ford on Broad River to the Ninety Six Road that leads to 

         Hamilton's Ford on the Tyger River to Cain Creek and that he 

         keep the same in good repair." It was Spilsby and his father 

         Nathan who gave the land for the Fish Dam Meeting House, one 

         of the first Methodist Churches in the area. In 1843, when 

         his sons James B. & John F. Glenn sold the land to V.A. 

         Jeter, they excepted "two acres around the Fish Dam Meeting 

         House and burying ground." By the time that Spilsby and Sarah 

         Glenn married, all of the Glenns were attending the Methodist 

         Church since there were no Episcopal Churches in the South 

         Carolina "Back Country," and they were all staunch supporters 

         of Methodism-there were several Methodist ministers in the 

         family. Spilsby's wife Sarah died during the decade ending 

         1810 since she is not shown on the 1810 Census Records. 

         On October 24, 1830, when he was 67 years old, Spilsby was 

         stricken while attending church at Fish Dam Meeting House and 

         died before they could get him home. Spilsby & Sarah Glenn 

         had three children; John Faut Glenn (1803-1862) who married 

         his cousin Jane S.C. Glenn and moved to Mississippi before 

         1843; James Blanton Glenn who married first Eliza Lyles and 

         second Eliza's sister Frances Lyles, the daughters of of 

         Ephraim & Frances Foote Lyles (see the Whitney-Lyles 

         Connection in this Volume); and MARY BOWLES GLENN (1797-1864) 



         who married MOSES BERRY HILL (1795-1824), the son of MOSES 

         HILL and SAVILLA (RODEN) HILL of Fairfield County S.C.  After 

         Moses B. Hill's early death, his widow remarried to John 

         Johns. There were four children by the first marriage to 

         Moses B. Hill; they were James Leslie Stewart Hill, Mary 

         Glenn Hill, Sarah Savilla Hill & Moses Hill, all of whom 

         moved to Alabama, Mississippi and Arkansas. 

 

         7. Daniel Glenn, 7th child of Nathan Glenn and Lucy (Coleman) 

         Glenn, was born in 1764 and died in 1821 in Union County S.C. 

         He is buried in the Glenn Cemetery near Carlisle. He married 

         Elizabeth Stokes, the daughter of of Colonel Stokes of 

         Chester County S.C. (One source says that his wife was Jency 

         Pyler). He had two known children...Lucy C. Glenn who married 

         Dr. James Meacham and Bernard Glenn (1795-1824) who married 

         his cousin M. Hopkins, daughter of George W. & Martha 

         (Bowker) Hopkins. Bernard Jr.'s widow, Mary (Hopkins) Glenn 

         married 2nd time to Samuel McAililey of Chester County S.C. 

         She and Bernard Glenn Jr. had 3 children: Daniel Wade 

         Hopkins Glenn; David George W.H. Glenn and Mary T.W. Glenn. 

 

         8. Alexander Glenn (1765-1826) youngest child of Nathan & 

         Lucy (Coleman) Glenn married Anna Sims and lived first in 

         Union County S.C., where he was a partner in business with 

         his brother Bernard-in the Union County Deed Books they are 

         called "Merchants." In 1825 Alexander sold 450 acres near the 

         Fish Dam on Broad River to his brother Spilsby, land 

         described as "given to me by my father." He seems to have 

         moved to Laurens County S.C. about that time, and his will 

         was probated in Laurens County on 5 June 1826. His daughter 

         Nancy was his sole heir, and in the event of her death to 

         "either of her children." 

 

         Alexander Glenn & his wife Anna are buried in a family 

         cemetery 5 miles south of Clinton S.C. Their daughter Nancy 

         (b. 1806) married Dr. Hezekiah Rice, who was the son of 

         Hezekiah & Mary Saunders Rice, who were born in Virginia and 

         died in Union County S.C.  In 1808 in Laurens County S.C., 

         Reuben Glenn named Alexander Glenn as sole executor of his 

         will in which he willed his entire estate to his wife 

         Elizabeth, who probably was the daughter of Bird & Orano 

         (Glenn) Bowker of Union County S.C. Reuben may have been the 

         son of Alexander Glenn. 

                                Jeannette M. Christopher 

 

END OF M.027 

 

         M.028   TWO LETTERS TO ME FROM PROFESSOR THOMAS D. CLARK, OF 

         248 TAHOMA ROAD, LEXINGTON, KENTUCKY 40503, WHO PRESENTLY 

         OWNS THE LAND IN FAIRFIELD COUNTY S.C. THAT MOSES HILL ONCE 

         OWNED AND LIVED.  IT GIVES A HISTORY OF THE PROPERTY. 

 

         Notes of Explination....In the early summer of 1986, my son 

         and I visited the old homesite of MOSES HILL, which is 



         located in Fairfield County, in and area known as "Buckhead." 

 

         Moses Hill was the first person buried in the cemetery, which 

         is located just east of the site of a small house. Buried by 

         his side was a son, Littleton Hill, who died just prior to 

         reaching manhood. His grave is maked by two stones (one at 

         head, one at foot but no writings visible).  This grave is 

         beside that of his father's grave, Moses Hill. 

 

         Finding no one at the house, I left a note to the owner 

         (unknown) and told him about my connection to Moses Hill and 

         who once lived there. I gave him my name and address, left a 

         few brief questions and asked him to write, which he did. 

 

         Below is the reply I received. 

 

         Robert R. Hill Sr. 

         ************************************************************ 

                          August 22, 1986 

 

         Mr. Robert R. Hill 

         631 S. Echo Drive 

         Brandon, Fla. 33511 

 

         Dear Mr. Hill: 

 

         When I went down to the Trunwell Plantation (was home of 

         Moses Hill) house next to the Younge Cemetery I found that 

         Mr.  Jack Coleman had placed your note on the desk in the 

         house.  We maintain that little house as an anchorage in 

         which we have spent our summers, and as a base of management 

         of our timberlands. 

 

         I have undertaken without full success to establish the 

         succession of ownership of the Turnwell property. At the 

         present time it contains 670 acres. I know that the original 

         holding was much larger. I assume that MOSES HILL was living 

         there at the time of his death. 

 

         There were two rather large plantation houses on the place. 

         One just south of our present house was a two story log 

         structure with large rooms and tall chimneys. It was very 

         well furnished inside. There was a wide porch, and an 

         extensive "L" which contained the kitchen, dining room, and 

         maybe another room. There was a back porch. 

 

         I know that some of the past owners were ESTES and CLOWNEY. 

         Once there was a horse cotton gin, maybe a store, and a 

         post office. I have been told there was were nineteen tenant 

         houses on the place. The 85 foot dug well is said to have 

         been dug before the Revolutionary War. It is solidly sealed 

         with round quartz and sand stones. 

 

         Spratt Clowney became deeply involved in debt, and literally 



         dredged the land growing cotton. He lost the place to the 

         BLAIRS or BLAIR. They undertook to grow enough cotton to 

         recover their loss, but were unable to do so. The land was 

         mortgaged to the FEDERAL LAND BANK, and in 1931, my father- 

         in-law, W. W. Turner purchased it, and in 1957 it came into 

         the possession of my wife Elizabeth Turner Clark. Today it is 

         covered in lob-lolly pines. 

 

         I don't know whether you ask for this sort of information or 

         not. I am sorry to have missed you. 

                            THOMAS D. CLARK 

                            Professor emeritus of American History 

                            University of Kentucky-Indiana University 

 

                           A SECOND LETTER RECEIVED 

 

 

                                August 30, 1986 

 

         Mr. Robert R. Hill 

         631 S. Echo Drive 

         Brandon, Fla. 33511 

 

         Dear Mr. Hill: 

 

         I appreciate greatly your tremendously interesting report on 

         what is now Turnwell Plantation. You gave me wonderful leads 

         which I am going to follow up in the coming months. I of 

         necessity have to be vague about history of the place. I walk 

         over the land trying to visualize what has happened there. I 

         do find from time to time fragments of chinaware, plow tools 

         and other metal. Most of the things, however, are of the old 

         cotton tenant farming days. 

 

         In your letter you mentioned another plantation house less 

         than a quarter of a  mile away on a second hill. The old open 

         well was there until I had it filled, so were the old chimney 

         places. I judge from what old timers told me that this, too, 

         was a large double log house of the same type construction as 

         the Hill place. 

 

         The old plantation house which stood near our present small 

         house was of rather heavy construction. There was a deep 

         cellar lined with large rocks. The two large rooms were of 

         hewn log construction. There were two upstairs rooms divided 

         by a hall. The downstairs log pens were also divided by a 

         rather broad hall. All (of) the rooms were ceiled with heart 

         pine lumber of 1 x 12 dimensions. The flooring was of narrow 

         grooved heart pine. I rescued much of the ceiling material 

         which I used in lining the playroom area of my house here in 

         Lexington. Too, a good bit of original material went into the 

         construction of our small house in S.C. I also made some 

         pieces of furniture from the wood. There is a table in the 

         S.C. house which reveals the rich heart properties of the 



         wood. 

 

         The old house had been badly abused by its tenants over the 

         years. When I first knew it it was beyond repair. My wife and 

         I greatly regretted this fact because we would have restored 

         it. 

 

         I think that you would like to know that there are two 

         remains on the place, along the drive way, which reflect 

         something of the economy of the times. There are two pits, 

         (the) remains of horse cotton gins. I am reasonably certain 

         there go back to a very early period. 

 

         I believe I told you that on our adjoining Bolick tract is 

         the site of the Battle of Mobley's Churchyard. From your 

         letter I gather Moses Hill was at the time in Colonel Winn's 

         Company which repulsed the Tories at this place. I am sure 

         you saw the historical marker out at the entry off the state 

         road. 

 

         I never cease to be amazed at things which turn up about the 

         old place. When we leveled off the lawn around the house I 

         began to find arrowheads. Then when we clear-cut and disced 

         the land preparatory to planting pines, I began spotting 

         sites where paleolithic natives had their work places, and I 

         now have a right considerable number of ancient artifacts 

         from that place. When I was there week before last, I found a 

         dozen or more. There is a rather large unexplored mound on 

         the bank of Little River. 

 

         Again, the history of land involves the intimate personal 

         history of people. I think I am about as thoroughly 

         acquainted with the lay of the land and its features as is 

         possible for an individual to learn from surface 

         observations. I wish I could get inside the human emotions 

         and ambitions of the former owners. None I am sure have had 

         greater affection for the land than my wife and I. 

 

         In answer to your questions about the drive way entrance and 

         the stone pillars. The pillars were built I think within my 

         memory. I am unable to say precisely where the old entry way 

         was, except I know that it led directly up to the front of 

         the house. The depression is still there. Just inside of the 

         stone pillars and to the left, and at the entry of the field 

         road, is a red spot worn bare over a century or more, I was 

         told, of Negroes loafing there. I was told by old timers that 

         I could heal over that scar. It has been difficult but I 

         think I have done it. There was a very old tenant house near 

         this spot. My impression, however, is that the drive way up 

         to the house tied into the old Chester Road, down below the 

         present gate. The plantation store stood about one hundred 

         yards south of the gate. 

 

         The river (Little River) is approximately a half mile from 



         the house. By a straight line the site of Mobley's Churchyard 

         is about a mile plus. 

 

         I should tell you that there is a rather extensive slave 

         graveyard back of the fenced in Younge Cemetery. I have taken 

         every possible legal step to protect it. Too, on the south 

         bank of Little River, directly south of the house, about a 

         half miles plus, is a second Younge Cemetery, containing 

         approximately twenty graves. 

 

         I am sorry that I have to be so vague about the history of 

         our place. I am very anxious to do some searching myself and 

         establish as clear a record as possible. The land is in 

         loving hands with a fair degree of assurance that it will 

         pass down to our heirs intact and in good state of 

         preservation. 

 

                      I am, most cordially yours, 

                      THOMAS D. CLARK 

 

         P.S. 

         I forgot to mention above the fact that the 85 foot dug well 

         is still there. I used it until the local water line was 

         extended up to our mail box. I was told the well was dug 

         before the American Revolution. Anyway it never seemed to be 

         effected by the conditions of the weather-dry or wet. Too, 

         the old tree directly in front of the house is a laurel oak 

         and I have never been able to establish it's age beyond a 

         century at least. The barn stood directly in front of our 

         present house, about two hundred feet to the west. It rested 

         on very heavy rock corners, and was partly of log 

         construction. 

 

 

END OF M.028 

 

         M.029   GENEALOGICAL NOTES MADE BY ME REGARDING THE POSSIBLE 

                 CONNECTING OF MOSES HILL TO CHARLES C. HILL, WILLIAM 

                 AUGUSTA HILL, RICHARD HILL AND LEONARD HILL AND A 

                 THOMAS HILL (WIFE JUDITH) THROUGH TWO DIFFERENT LAND 

                 SALES. 

 

         Compiled & Entered in April 1986 by Robert R. Hill Sr. 

         (Updated in April 1988) 

 

         Source of Information:  Data from the book "Hill-Hill Mobley 

         Connections of Fairfield County, S.C., by George A. Hill; My 

         own research from S.C. Archives and discussions with family 

         members. 

 

         FIRST OF ALL, MY COMMENTS..... 

         The following are my conclusions, based on what I have read 

         from the following documents, plus the information Mrs. 

         Christopher gave me from the remains of a bible, thought to 



         have once belonged to Moses Hill...  Since in that bible, 

         Mary Heyll (Hill) was called coz (cousin) and was SAID TO BE 

         THE WIFE OF CHARLES C. HILL, I think that Charles C.  Hill 

         was actually the cousin, to Moses Hill (thus his wife was 

         also called cousin as was often the case in my own family). 

         It therefore appears to me that if Charles C. Hill was a 

         cousin to Moses Hill, this means that the father of Moses 

         Hill and the father of Charles C. Hill were probably 

         brothers.  While this is speculation at this time it does 

         offer possibilities, especially when considering the 

         following land sales.  Of course the question is...  was it 

         Charles C. Hill Sr. or Jr.??  I think it was Charles C. Hill 

         JR. that is the suspected cousin to Moses Hill.  IF SO THEN 

         THE FATHER OF CHARLES HILL SR. WAS A BROTHER OF THE UNKNOWN 

         FATHER TO OUR MOSES HILL... 

 

         I AM OF THE OPINION THAT OUR MOSES HILL AND LEONARD HILL WERE 

         BROTHERS TO THE THOMAS HILL (WIFE JUDITH) WHO IS INVOLVED 

         BELOW... I THINK THE FAMILY ORIGINATED FROM EITHER 

         PENNSYLVANIA OR MARYLAND. 

 

         References are listed below: 

 

         1.   GEORGE HILL'S BOOK.. "THE CHARLES HILL SR.  CHAPTER," 

         found on page 113 and 114, & THE WILLIAM HILL-MARY HILL 

         CHAPTER ON PAGE 115 AS WELL AS THE GEORGE HILL CHAPTER ON 

         PAGE 116) 

 

         2.   The remains of that bible record Jeannette told me about 

         and the records I have showing Leonard Hill's land deed 

         signed by Moses Hill. 

 

         3.   The indent of Samuel Biggerstaff signed by Thomas Hill & 

         witnessed by Moses Hill. 

 

         4.   Leonard Hill's deed, selling his land to Thomas Hill. 

 

         (In other words the 3 men seem to be connected).  This is the 

         very same Thomas Hill (wife Judith & who bought Leonard 

         Hill's land) that later buys the land that once belonged to 

         Charles Hill Sr., William A. Hill, who sold to Joseph Rogers. 

         His son, Richard Hill inherited the land (or the mortgage) 

         and when Joseph Rogers died, resold it to Jane Rogers, who 

         sold to Shadrick Knowland and then he to Thomas Hill... 

 

         COPY OF BIBLE RECORD OBTAINED BY JEANNETTE CHRISTOPHER AND 

         GIVEN TO ME... 

 

         In the remains of a page from the family bible of Moses Hill 

         of Fairfield County, (wife Savilla Roden), it states the 

         following...  "Coz (Cousin) Mary Heyll (Hill) departed this 

         life on the 7th June in the year of our Lord 1827- the wife 

         of CHARLES C. HEYLL (HILL). The hand writing (according to 

         Mrs.  Christopher) appears to be of a young girl.  Since Mary 



         is referred to as Cousin, it is believed that Charles C. Hill 

         was a cousin of Moses Hill, or definitely related somehow. 

 

         Now we know that Charles C. Hill had a wife named Mary.  A 

         Charles Hill Sr. (Charles C. Hill Sr. ?) purchased land in 

         Fairfield County by lease and release from John Griffin, who 

         obtained the original land grant in 1759.  (Reference DEED 

         BOOK L, Page 146, dated 17th June 1765. 

 

                      HISTORY OF THE LANDS INVOLVED 

 

         I HAVE REARRANGED THE FOLLOWING ACCORDING TO DATES SO THAT 

         THEY APPEAR IN A CHRONOLOGICAL ORDER ... 

 

         (REFERENCE GEORGE HILL'S BOOK, PAGE 115) WILLIAM HILL 

         RECEIVED A LAND GRANT OF 100 ACRES ON BOWERS MILL CREEK, "ALL 

         SIDES VACANT." SIGNED JOHN GASTON D.S. 13TH AUGUST 1762. 

 

         THEN WILLIAM AUGUSTUS HILL WAS GRANTED 100 ACRES ON N PRONG 

         OF WATEREE CREEK ON 4TH SEPTEMBER 1764.  (REF: GEORGE HILL'S 

         BOOK, PAGE 113). 

 

         IT APPEARS THAT CHARLES HILL SR. OBTAINED (HE BOUGHT IT) LAND 

         IN CRAVEN COUNTY S.C.  (FAIRFIELD DISTRICT) ON NORTH PRONG OF 

         WATEREE CREEK FROM JOHN GRIFFIN ON 17TH JUNE 1765.  ORIGINAL 

         GRANT TO JOHN GRIFFIN IN 1759. (REF: DEED BOOK L, PAGE 146, 

         FILED 13 MAY 1798), (THIS SEEMS TO IMPLY THAT THE FATHER 

         CHARLES HILL SR.  BOUGHT THIS LAND AFTER  HIS SON WILLIAM 

         AUGUSTUS HILL WAS GRANTED HIS 100 ACRES, WHICH WAS ADJACENT 

         LAND.  NOTE THAT WILLIAM A. HILL ALREADY WAS GRANTED ANOTHER 

         PIECE OF LAND ON BOWERS MILL CREEK IN 1762, SOME 3 YEARS 

         PRIOR TO THIS.... 

 

         IN 1768... A CHARLES HILL WAS GRANTED 100 ACRES ON NORTH 

         PRONG OF WATEREE CREEK... "ADJOINING THE LAND OF WILLIAM 

         AUGUSTUS HILL AND CHARLES HILL SR." 

         GEORGE HILL'S BOOK (PAGE 114) SHOWS THAT IN FAIRFIELD DEED 

         BOOK C, PAGE 101, (NO DATE OF DEED) BUT RECORDED IN 1789, 

         "BETWEEN CHARLES HILL AND WIFE MARY TO PHILLIP RAIFORD. (I 

         ASSUME THIS WAS LAND BEING SOLD AND IT APPEARS TO ME TO BE 

         THE SAME CHARLES C. HILL AND WIFE MARY THAT IS REFERRED TO AS 

         "COUSIN" IN THE MOSES HILL BIBLE. 

 

         AGAIN IN GEORGE HILL'S BOOK (PAGE 114) IT SHOWS THAT IN 1792 

         CHARLES HILL AND WIFE MARY SOLD LAND TO T. DEVILE? ON 2ND 

         OCTOBER 1792, ORIGINAL GRANT TO CHARLES HILL ON 28TH NOVEMBER 

         1771, 100 ACRES ON WATEREE CREEK, BOUNDED NW BY LANDS LAID 

         OUT TO WILLIAM HILL, ON SOUTHWEST BY LANDS SURVEYED FOR 

         CHARLES HILL SR., OTHER SIDES VACANT. 150 POUNDS CURRENT 

         MONEY FOR 100 ACRES. 

                                /signed/ CHARLES (CH) HILL 

                                               his mark 

                                         MARY (X) HILL 

                                               her mark 



 

         (I THINK THIS IS THE CHARLES C. HILL,  AND WIFE MARY THAT IS 

         CALLED COUSIN AND MENTIONED IN MOSES HILL'S  BIBLE AND IS 

         CHARLES C. HILL JR..  I AM OF THE OPINION THAT CHARLES HILL 

         SR. DID NOT LIVE TO RECEIVE HIS LAND GRANT FOR 100 ACRES THAT 

         IS MENTIONED ABOVE AND WAS LOCATED SOUTHWEST OF THE LAND FOR 

         CHARLES C.  HILL JR.  (HIS SON). 

 

         GEORGE HILL'S BOOK (PAGE 113) REFERS TO THE APPEARANCE THAT 

         CHARLES HILL SR. DIED PRIOR TO 26TH JULY 1797... (HE DIED IN 

         LATE 1768 OR EARLY 1769) AND LEFT LAND TO HIS SON & HEIR 

         WILLIAM THAT HE PURCHASED IN 1765 FROM JOHN GRIFFIN AND IN 

         THIS DEED HE (WILLIAM AUGUSTUS HILL) CONVEYS THE LAND ON 

         WATEREE CREEK TO ELY KERSHAW.  (REFERENCE DEED BOOK L, PAGE 

         146, FILED 13 MAY 1798) 

 

         WILLIAM AUGUSTUS HILL HAD DIED PRIOR TO 5TH APRIL 1788 

         AND OBVIOUSLY THE LAND WAS TRANSFERRED OVER TO SON RICHARD 

         HILL. THIS STATEMENT IS BASED ON THE FOLLOWING: 

 

         WILLIAM A. HILL SEEMS TO HAVE SOLD THE LAND ON BOWERS MILL 

         CREEK FOR 100 POUNDS TO JOSEPH ROGERS. THE ACTUAL DATE OF THE 

         SALE WAS NOT GIVEN IN GEORGE HILL'S BOOK BUT ON 5TH APRIL 

         1788 (BOOK B, PAGE 112 OF FAIRFIELD DEEDS) SHOWS FOLLOWING.. 

 

         "CLERK OF COURT, WINNSBORO, FAIRFIELD COUNTY, 5TH APRIL 1788 

         BETWEEN RICHARD HILL AND AGNES, HIS WIFE, OF FAIRFIELD COUNTY 

         AND JANE ROGERS, SPINSTER, AND WEAVER, GRANTED ON 13TH DAY OF 

         AUGUST 1762--- DID GIVE UNTO WILLIAM HILL, PLANTER 100 ACRES 

         ON BOWERS MILL CREEK. WILLIAM HILL, FOR 100 LBS. OF GOOD AND 

         LAWFUL MONEY OF THE PROVINCE PAID BY JOSEPH ROGERS FOR 100 

         ACRES---AND RICHARD HILL DOTH GRANT AND GIVE JANE ROGERS A 

         NEW RIGHT AND TITLE." Recorded in 1788. 

                                   (signed) Richard (x) Hill 

                                                  his mark 

                                            Agnes S. Hill 

 

         I SUSPECT THAT JANE ROGERS WAS RELATED (A DAUGHTER OR SISTER) 

         OF JOSEPH ROGERS, AND WHEN HE DIED, SHE BOUGHT THE LAND, AND 

         THUS WAS GIVEN A NEW TITLE BY RICHARD HILL, SON OF THE 

         DECEASED WILLIAM AUGUSTUS HILL. 

 

         JANE ROGERS IN TURN TRANSFERRED 50 ACRES OF THIS LAND TO 

         SHADRACK NOLAN (KNOWLAND) ON 27TH SEPTEMBER 1788. 

 

         IMPORTANT NOTE: I DO NOT HAVE ALL OF THE LAND DEEDS BUT IT 

         SEEMS THAT ORIGINALLY WILLIAM HILL MUST HAVE SOLD HIS 100 

         ACRE TRACT TO JOSEPH ROGERS (SUSPECTED BROTHER OF JANE 

         ROGERS). TO ME, IT SEEMS THAT PERHAPS THE LAND WAS NOT PAID 

         FOR FULLY AND JANE ROGERS PURCHASED THE 100 ACRES. TO ME IT 

         SEEMS THAT WILLIAM A. HILL (WHO HELD THE MORTGAGE) DIED, 

         LEAVING THE LAND TO HIS SON RICHARD HILL, AND THAT RICHARD 

         HILL AND WIFE AGNES THEN GRANTED JANE ROGERS A NEW "RIGHT AND 

         TITLE" FOR THE COMPLETE TRACT OR 100 ACRES.  (REFERENCE 



         FAIRFIELD DISTRICT BOOK B, PAGE 112). 

 

         SHADRACK NOLAN (KNOWLAND) SOLD THE 50 ACRES OF THE LAND TO 

         THOMAS HILL (WIFE JUDITH)  ON THE 16TH MARCH 1790.  THIS 

         THOMAS HILL (WIFE JUDITH) IS THE SAME THOMAS HILL THAT 

         PURCHASED LAND FROM LEONARD HILL (WIFE ELIZABETH) JUST BEFORE 

         LEONARD MOVED TO KENTUCKY. I SUSPECT THOMAS AND LEONARD WERE 

         BROTHERS OF MOSES HILL. 

 

         THOMAS HILL (WIFE JUDITH) THEN SOLD THE LAND BACK TO JAMES 

         KNOWLAND IN 1798... THAT DEED IS BELOW AND SHOWS WHICH OF THE 

         THREE KNOWN THOMAS HILLS THAT WERE IN FAIRFIELD COUNTY IS THE 

         ONE THAT BOUGHT THE LANDS THAT WERE ONCE OWNED BY CHARLES 

         HILL, WILLIAM A. HILL, RICHARD HILL FAMILY THAT WAS SOLD INTO 

         THE ROGERS, KNOWLAND FAMILY BEFORE RESELLING BACK TO JAMES 

         KNOWLAND.  IT ALSO SHOWS HE IS THE SAME ONE THAT BOUGHT LAND 

         FROM LEONARD HILL... 

 

                         THE FIRST LAND DEED 

 

         THIS IS A LAND SALE BY THOMAS HILL AND WIFE JUDITH OF 

         FAIRFIELD CO, S.C. TO JAMES KNOWLAND IN 1798.  IT WAS SIGNED 

         BY MOSES HILL, WHO WAS A JUSTICE OF PEACE. 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA )  Know all men by these presents, 

         that I THOMAS HILL of the County of Fairfield and State 

         aforesaid, for and in consideration of ten (10) pounds 

         sterling, to me paid by JAMES KNOWLAND of the state and 

         county aforesaid, have granted, bargained and sold and 

         released and by these presents, do hereby grant, bargain, 

         sell and release unto the said JAMES KNOWLAND, all that 

         parcel of land containing 50 acres be the same more or less 

         being the South part of 100 acres which was granted to 

         WILLIAM HILL but transferred from RICHARD HILL, son and heir 

         of law of said WILLIAM HILL, to JANE RODGERS- also conveyed 

         from JANE RODGERS unto SHADRACK KNOWLAND, the 27th day of 

         September 1788, also conveyed from said SHADRACK KNOWLAND to 

         THOMAS HILL, the 16th day of March 1790, said land situate on 

         BOWERS MILL CREEK, in Craven, now Fairfield County, beginning 

         on a stake? ALEXANDER CHESTNUT'S corner upon the West 

         original line of the whole (land??) and running NORTH 71 

         (degrees?) EAST (?) LITTLE RIVER, to a small stream, thence 

         up the small stream to the original EAST line, bounded by 

         ALEXANDER CHESTNUT'S land, being part of the same survey, 

         thence SOUTHWARD on the original line, to the original 

         corner, thence WESTWARDLY on the original line (bounding?) 

         LITTLE RIVER, to the original corner, thence on the original 

         line NORTHWESTERLY to the beginning staked corner, for 

         complement of 50 acres of the same, more or less, together 

         with all and singular, the rights, members ( two words not 

         legible) and appurtenances to the said premises belonging or 

         in any wise (word not legible) or appertaining TO HAVE AND TO 

         HOLD, all and singular the said premises before mentioned 

         unto the said JAMES KNOWLAND, his heirs and assigns forever, 



         and I do hereby bind myself, my heirs, Executors, 

         Administrators to warrant and forever defend all and singular 

         the said premises unto the said JAMES KNOWLAND, his heirs and 

         assigns forever against myself, my heirs and against all 

         every other person or persons WHO SO EVER lawfully claiming 

         or to claim the same or any part thereof, IN WITNESS whereof 

         the said THOMAS HILL have hereunto set my hand and seal the 

         15th day of February in the year of our Lord 1798, in the 

         22nd year of the Independence of the United States of 

         America. 

                                    (SIGNED)  THOMAS HILL 

         Signed, Sealed and Delivered in presence of SAMUEL CROWDER, 

         JAMES KNOWLAND and JOHN GUINN?? (OR WINN?) of the day and 

         year written of the within named JAMES KNOWLAND the full sum 

         of 10 pounds sterling, it being the consideration of the 

         within mentioned (money) received by me. 

                                     (SIGNED)  THOMAS HILL 

 

         SOUTH CAROLINA   ) 

         FAIRFIELD DIST.  ) Memorial that on the 15th day of February 

         1798, personally appeared SAMUEL CROWDER, who after being 

         duly sworn as the law directs, sayeth that he was present and 

         did see the mentioned THOMAS HILL sign, seal and as his act 

         did deliver the within deed or instrument of (word not 

         legible) to JAMES KNOWLAND for the use and purposes herein 

         mentioned and also saw THOMAS HILL sign the receipt herein 

         for the consideration within mentioned and also saw JAMES 

         KNOWLAND and JOHN GRUIN (sign) their names as witnesses with 

         himself to the same. 

                              (SIGNED)  SAMUEL CROWDER 

 

         Sworn to and subscribed the day and year above mentioned, (15 

         Feb. 1798) before me. 

                              (SIGNED)   MOSES HILL   J.P. 

 

         SOUTH CAROLINA, FAIRFIELD COUNTY... I ARROMANEL LILES, one of 

         the Judges of the County aforesaid, do certify JUDITH HILL, 

         wife of THOMAS HILL came before me and upon being questioned 

         personally and separately examined by me, did declare that 

         she did fully and voluntarily without and dread, fear of any 

         person WHOM SO EVER, relinquish her claim and right of dower 

         the within mentioned tract of land unto the hand of JAMES 

         KNOWLAND, given under my hand and seal, the 14th day of 

         February 1798. 

                             (SIGNED)   JUDITH  (x)  HILL 

                                              her mark 

                             (SIGNED)   ARROMONOS LILES   J.P. 

         Recorded 27th August 1800. 

 

         It is possible that George Augustus Hill is also a son of 

         Charles C. Hill, but have not found any definite proof, but 

         the name "Augustus" would seem to offer that possibility. 

 

         William Augustus Hill was the son of Charles Hill SR., who 



         died in late 1768 or very early 1769 (Reference Fairfield 

         DEED BOOK L, page 146).  This shows that Charles Hill Sr. 

         left land to son William Augustus Hill.  William Augustus 

         Hill was definitely the father of Richard Hill, who along 

         with his wife Agnes, conveyed the above land to Jane Rogers, 

         who conveyed land to Shadrick Knowland, and said Knowland 

         sold to the above Thomas Hill and wife Judith. 

 

         SECOND DEED OF INTEREST THAT TIES LEONARD HILL IN WITH THE 

         ABOVE THOMAS HILL.... 

 

         THIS IS A LAND SALE BY LEONARD HILL TO  THOMAS HILL JUST 

         BEFORE LEONARD MOVED TO KY. THE SALE IS DATED 26TH MAY 1788. 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA ) FAIRFIELD COUNTY ) This Indenture 

         made on the 26th day of May in the year of our lord 1788 

         between LEONARD HILL of the State of South Carolina and 

         Fairfield County, planter of the one part and THOMAS HILL of 

         the state and county aforesaid of the other part.  WITNESSED 

         that LEONARD HILL for and in consideration of the sum of 

         twenty five (25) pounds sterling, money to him in hand, paid 

         by the said THOMAS HILL at and before the sealing and 

         delivery, the receipt whereof is hereby acknowledged, he the 

         said LEONARD HILL hath granted, bargained, sold, aligned and 

         conformed and by these presents doth grant, bargain, sell, 

         alien and confirm unto the said THOMAS HILL by his heirs and 

         assigns forever all that plantation or tract of land 

         containing eighty two (82) acres which was granted LEONARD 

         HILL, bearing date of the 5th JUNE 1786 situate in the 

         District of Camden, (today in Fairfield County), on waters of 

         Little River, bounding on LEONARD HILL'S land laid out to 

         WILLIAM McCLINTOCK of part and land when surveyed with all 

         trees, woods, under woods, commons, pastures, profits, 

         advantages, ways, waters (of all?) courses, hereditaments 

         what so ever or here of so ever, belonging in any wise 

         appertaining with revision or revisions, remainder or 

         remainders, rents or services thereof or every part and 

         parcel thereof TO HAVE AND TO HOLD the eighty two (82) acres 

         of land with all and singular the premises and appurtenances 

         there unto belonging and the said THOMAS HILL his heirs and 

         assigns forever of the said LEONARD HILL for himself and his 

         heirs the said (word not legible) plantation or tract of land 

         with the premises and appurtenances thereunto belonging to 

         the proper uses of (on behalf?) of the said THOMAS HILL  his 

         heirs and assigns with the premises and appurtenances 

         thereunto belonging and every part thereof against him the 

         said LEONARD HILL his heirs, executors, administrators and 

         assigns only unto the said THOMAS HILL his heirs and assigns, 

         (shall?) and will warrant and defend the same for him and his 

         heirs.  IN WITNESS whereof the said LEONARD HILL doth 

         hereunto set his hand and seal the day and year found written 

         (26th May 1788). 

                               LEONARD x HILL     (LS) 

                                   his mark 



                               ELIZABETH x HILL   (LS) 

                                   her mark SIGNED, SEALED AND 

         DELIVERED James (x) Butler Robert (x) Lindsey Thomas (x) 

         Gwinn Received the day and year first written (26 May 1788) 

         within of the within named THOMAS HILL (20 POUNDS Sterling) 

         money it being the full consideration of the within mentioned 

         land I say received of me. 

                                     LEONARD (x) HILL 

                                          his mark 

 

         STATE OF SOUTH CAROLINA ) Before me HUGH MILLING, FAIRFIELD 

         COUNTY ) personally appeared ROBERT LINDSEY, who being duly 

         sworn maketh oath that he was present and did see the within 

         named LEONARD HILL and ELIZABETH his wife, sign seal and 

         deliver as their act, and the deed duly delivered the within 

         instrument of (word not legible) to and for the use within 

         mentioned and did also see him the said HILL sign the right 

         herein said and for consideration money therein mentioned and 

         that he saw the deponent together with JAMES BUTLER and 

         THOMAS GWINN subscribe their names in the presence of each 

         other to the due Execution of the same. 

                              SIGNED   ROBERT (x)  LINDSEY 

                                          his mark SWORN before me the 

         29th December 1791 

                              SIGNED   HUGH MILLING  J.P. 

 

 

         Recorded 10 May 1792 

 

 

         IT APPEARS THAT SOME HOW THIS CHARLES HILL-WILLIAM AUGUSTUS 

         HILL-RICHARD HILL FAMILY MAY HAVE TIES WITH THE MOBLEY FAMILY 

         AS HEIRS OF WILLIAM HILL SOLD LAND ETC TO EDWARD MOBLEY... 

         (REFERENCE ROLL C-300, VOLUME L, PAGES 170 AND 171 OF 

         FAIRFIELD COUNTY DEEDS.... (I HAVE NOT CHECKED THIS OUT YET). 

         __________________________________________________________ 

 

         NOW, ANOTHER QUESTION.... WAS GEORGE AUGUSTUS HILL, (WIFE 

         JANE) OF CHESTER COUNTY, S.C.  RELATED TO THE ABOVE FAMILY OF 

         HILLS? I THINK HE WAS A BROTHER TO WILLIAM AUGUSTUS HILL AND 

         CHARLES HILL JR.  GEORGE HILL IN HIS BOOK (PAGE 116) STATES 

         IN 1790 CENSUS HE (GEORGE AUGUSTUS HILL) WAS LISTED OVER 16 

         YEARS OF AGE WITH 2 FREE WHITE FEMALES AND WAS SHOWN IN 

         CHESTER COUNTY DEEDS AS FOLLOWS: (BOOK D, PAGE 133, FILED 

         APRIL 1794)... "BETWEEN JOHN MCCULLOUGH AND GEORGE AUGUSTUS 

         HILL OF CHESTER CO., GRANTED ON THE 23RD OF JUNE 1774, 100 

         ACRES ON BRANCH OF ROCKY CREEK BOUNDED BY SAM'L MCCOLLOUGH, 

         JAMES & ALEXANDER CRAWFORD." 

 

         (IF WHAT I UNDERSTAND IS CORRECT, A PERSON HAD TO BE 21 YEARS 

         OF AGE FOR A LAND GRANT SO GEORGE MUST HAVE BEEN 21 IN 1774). 

 

         THE NAME OF BURRIL HILL IN FAIRFIELD COUNTY RECORDS IS ALSO 

         QUITE INTERESTING...IN DEED BOOK N, PAGE 419, RECORDED 1802, 



         IT SHOWS BURRIL HILL OF RUTHERFORD COUNTY, N.C. SELLS TO 

         ANDREW MCDOWELL, OF FAIRFIELD COUNTY, 100 ACRES OF LAND 

         ORIGINALLY GRANTED TO CHARLES HILL ON 23RD OF JUNE 1774. 

 

         GEORGE HILL (in his book) SAYS THAT IN THE 1790 CENSUS OF 

         N.C.  (RUTHERFORD COUNTY) A BURRELL, WILLIAM (2) AND A GEORGE 

         HILL ARE PRESENT. 

 

         WHEN BRENT HOLCOMB RESEARCHED FOR ME, HE WROTE ME IN A LETTER 

         THAT A THOMAS HILL OF VIRGINIA BOUGHT LAND (I THINK IN SURRY 

         OR SUSSEX CO.) FROM A BURWELL HILL OF EITHER CRAVEN OR CAMDEN 

         DISTRICT) IN S.C. AND ALSO THAT A BURWELL HILL FOUGHT IN 

         REVOLUTION IN S.C. ( I can not find the letter right off 

         hand). 

 

         ________________________________________________________ 

                     THIS COULD ALSO BE SIGNIFICANT 

 

         ANSON COUNTY, NORTH CAROLINA 

         5TH NOVEMBER 1786 

         BOOK B2, PAGE 24..... A JOSEPH WHITE SOLD TO THOMAS HILL, 188 

         ACRES, PART OF A TRACT SURVEYED FOR ROBERT WHITE IN 1768. 

         THIS LAND WAS RESOLD TO ZACHARIAH WHITE "BY THOMAS HILL" OF 

         FAIRFIELD DISTRICT SOUTH CAROLINA ON 28TH NOVEMBER 1793. 

         (THOMAS HILL SIGNED HIS NAME TO THIS SALE.) REFERENCE TO THE 

         SALE IN BOOK C 2, PAGE 261. 

 

         NOTE: Now obviously this Thomas Hill was not the son of Moses 

         Hill as that Thomas (my ancestor) was born in 1780 and was 

         only 13 years old when a Thomas Hill resold the above land to 

         Zachariah White. 

 

         IT APPEARS THAT SOME HOW THIS HILL FAMILY MAY HAVE TIES WITH 

         THE MOBLEY FAMILY AS HEIRS OF WILLIAM HILL SOLD LAND ETC TO 

         EDWARD MOBLEY... (REFERENCE ROLL C-300, VOLUME L, PAGES 170 

         AND 171 OF FAIRFIELD COUNTY DEEDS.... (I HAVE NOT CHECKED 

         THIS OUT YET). 

 

 

         NOTE: SOMEWHERE IN MY FILES I HAVE A COPY OF A TAX LIST FROM 

         FAIRFIELD COUNTY SHOWING THAT IN 1793 A THOMAS HILL WAS ON 

         THE ROLLS AND A THOMAS HILL SR. WAS TOO BUT BY HIS NAME WAS 

         WROTE THE WORD "DECEASED"....I JUST CAN NOT FIND IT RIGHT 

         NOW, BUT SOMEHOW I SEEM TO THINK HE HAD DIED IN 1792..... 

 

END OF M.029 

 

         M.030    LAW SUIT FILED BY STEPHEN TERRY & WIFE ELIZABETH 

                  HARRISON HILL AGAINST THE ESTATE OF HER DECEASED 

                  FATHER, MOSES HILL, FILED MARCH 22, 1822. 

 

         Entered in May of 1986 by Robert R. Hill of Brandon, Fla. 

 

         THE FOLLOWING IS A SUMMONS ISSUED BY THE COURT OF COMMON 



         PLEAS OF FAIRFIELD DISTRICT S.C. TO THE APPOINTED 

         COMMISSIONERS, ASKING THEM TO INVESTIGATE THE MOSES HILL 

         ESTATE AND SEE ABOUT AN EQUAL DIVISION AMONG THE HEIRS AS 

         REQUESTED IN A LAW SUIT FILED AGAINST THE ESTATE BY STEPHEN 

         TERRY AND WIFE ELIZABETH HILL TERRY. 

 

         NOTE: It appears that this was a Court Appointed Commission 

         as in July of 1823, Stephen Terry selected Henry Bradley, 

         James Patterson and John Kennedy for making appraisals. (See 

         Document a later dated 1 July 1823. 

 

               FILED IN MARCH 1822 IN FAIRFIELD DISTRICT S.C.. 

 

         THE STATE OF SOUTH CAROLINA ) TO WIT IN THE COMMON PLEAS: 

         FAIRFIELD COUNTY            ) 

 

         TO: JOHN JOINER, HUGH STEPHENSON, JAMES BRICE, THOMAS MACEY 

         AND JOHN SIMMITON (SIMONTON?) 

 

         GREETINGS.... Whereas Stephen Terry and Elizabeth, his wife, 

         lately sued out of the Court of Common Pleas, a summons in 

         petition for the purposes of effecting a division and 

         partition of the real (land?) estate of Moses Hill, deceased, 

         lying and being in the district of Fairfield, on the waters 

         of Little River, containing upwards of eight hundred (800) 

         acres, composed of several different grants and conveyances 

         (viz) one indicated deed from THOMAS MEEKS to MOSES HILL, for 

         one hundred acres, more or less, on Phillips Branch of LITTLE 

         RIVER, bounded on all sides by vacant land when surveyed, 

         beginning on a white oak and running South 25 (degrees?) East 

         34 (degrees?) 62 links of chains to a staked corner, bounded 

         by land laid out to THOMAS WILLIAMS, thence South 62 West 31 

         (degrees?) 62 links of chains to a staked corner, bounded on 

         lands of JAMES BUTLER, thence North 25 West 31 and 62 links 

         of chain to a white oak, thence North 65 East 31 (and) 62 

         (links of chains?) to the white oak corner, on lands of 

         WILLIAM JONES -one other tract of land from JAMES BUTLER to 

         MOSES HILL for two hundred and  fifteen acres, lying on the 

         Northeast side of BROAD RIVER, on branches of the South 

         (East?) fork of LITTLE RIVER, beginning on a post oak, 

         original corners and corner of land granted to WILLIAM 

         PHILLIPS, then South 35 East 18 (degrees?) on the original 

         line to a red oak, bounded by lands of WILLIAM PHILLIPS, 

         thence South 54 West 15 to a stake, thence South 37 East 62 

         (degrees?) 50 links of chains, to a staked corner, bounded by 

         ANDREW YOUNG'S land, thence NW (not legible) to a staked 

         corner, bounded by lands of (WOODWARD ?) HOPKINS -North 30 

         West 32, 50 (chains?), bounded by lands of H. YOUNG, to a 

         post oak-one other tract (there is one whole line that is not 

         legible) East 62, 50 chains to a staked corner, bounded by 

         ANDREW YOUNG'S land, thence (word not legible) to a staked 

         corner, bounded by lands of FERDINAND HOPKINS, North 30 West 

         32, (degrees?) 50 chains to a staked corner, thence South 66 

         West 19 (degrees?) 25 chains to the beginning post oak. One 



         other tract containing 43 acres, from ELIJAH SHIRLEY to Moses 

         HILL, beginning on a stone thence North 61 East 43 (degrees?) 

         65 chains to a staked corner, thence North 50 West 14 

         (degrees?) 20 chains to a staked corner thence South 78 West 

         15 (Degrees?) to the road leading to Columbia, thence South 

         11 West 9.30 South 32 West 8.50 South 46 West 5.80 South 24 

         West 6.86 (degrees?) to the beginning stone corner. One other 

         tract from THOMAS HOLSCEL to MOSES HILL, containing 50 acres, 

         which was originally granted to WILLIAM PHILLIPS on 19th June 

         1772 in Fairfield District, on the North side of Broad River 

         (on branches?) of Little River, bounded on SE by lands of 

         EDWARD MOBLEY, all other sides vacant land. One other tract 

         from JAMES BUTLER to MOSES HILL, in the District of 

         Fairfield, on the waters of the SW fork of Little River, 

         beginning on a large elm, thence North 40 West 40 (degrees?) 

         to a post oak corner, thence South 60 West 10 (degrees?) to a 

         red oak, thence South 30 East 70.50 (degrees and minutes?) to 

         a black (jack?), thence North 6 East 21.70 to a persimmon 

         (tree), thence North 30 West 17.50 to the beginning elm. One 

         other tract from JOHN GWINN to MOSES HILL, beginning at a 

         post oak South 61 West 77.60 (degrees? and minutes?) to a 

         hickory (tree) South 34 East 42.70 to a persimmon (tree) - 

         North 45 East 31 (degrees and minutes?) to a red pine (tree) 

         East 25.26 South 38 East 4.3 (degrees and minutes?), thence 

         North 52 East 16 (degrees and minutes?) to a wood oak (tree) 

         North 24 East 5 (degrees and minutes?) to a hickory (tree), 

         thence North 30 West 43.70 to a post oak corner to the 

         beginning corner, which MOSES HILL, deceased, in his lifetime 

         was (words not legible but appears to read seized?? and 

         possessed of??) at the time of his death as of fee, who died 

         intestate, leaving the whole of this real estate of the said 

         MOSES HILL, deceased, between and among STEPHEN TERRY and 

         ELIZABETH, his wife and SAVILLA HILL, widow and relict of 

         MOSES HILL, and THOMAS HILL, JAMES HILL, JOHN PEARSON and 

         SARAH, his wife, MOSES B. HILL, administrator, and GEORGE W. 

         HILL, administrator of all and singular of MOSES HILL, 

         deceased, EDWARD MOBLEY and HARRIET, his wife, and REBECCA C. 

         HILL, by MOSES B. HILL and GEORGE W. HILL, administrators of 

         aforesaid children of the said MOSES HILL, deceased, which 

         land on the death of MOSES HILL, deceased, descended to the 

         said SAVILLA HILL, widow of MOSES HILL and the children above 

         mentioned. AND WHEREAS the said STEPHEN TERRY and ELIZABETH, 

         his wife, have prayed (for) the said court to grant or writ 

         of partition, to be directed to certain commissioners, 

         authorizing and requiring them to divide the said land (word 

         not legible) between and among the parties aforesaid, so that 

         you give one third to the widow aforesaid, and divide the 

         other two thirds to the children of the said deceased (MOSES 

         HILL)...SHARE AND SHARE ALIKE, so that they hold it in 

         severality, as provided otherwise therein as by law directed. 

         THEREFORE you are hereby authorized and commanded in you 

         persons to go to and upon the lands and premises aforesaid, 

         and after being first duly and solemnly sworn fairly and 

         equally and impartially, to make partition and division of 



         the land aforesaid, then and there in the presence of ALL the 

         parties by you to be (word not legible but appears to be 

         warned??) if they would be present, the said land with the 

         buildings, premises and other appurtenances there unto 

         belonging respect ???being had to the true value thereof to 

         allot share and divide in the manner following TO WIT our 

         third part thereof to the widow of MOSES HILL, deceased, 

         and the other two thirds, to the heirs and legatus above 

         mentioned of MOSES HILL, deceased, you caused to be divided 

         and assigned to be held in severalty so that neither of the 

         said parties have more of the inheritance of (right??) to 

         them doth belong and that they their respective parts to them 

         belonging may severally improve BUT if the said lands and 

         premises cannot, in your opinion be fairly, equally and 

         impartially divided between the said parties, in manner 

         aforesaid, WITHOUT MANIFEST INJURY, to them or some of them, 

         THEN, you are to make a special auction to the said court of 

         the five severalty and guaranty? of the said land and the 

         value thereof by you truly appraised and certify your 

         opinions whether it will be worth for the benefit of all the 

         parties concerned to the children above to one or more of 

         them if the estate otherwise cannot be otherwise divided upon 

         the payment of a certain sum of money by you to be appraised 

         or to sell the same at PUBLIC AUCTION, and which you shall 

         have made partition of the land and premises aforesaid OR a 

         certificate of your opinion, respecting the same manner 

         aforesaid. You are to return the same distinctly under your 

         hands and seals to the said COURT OF COMMON PLEAS, at 

         FAIRFIELD COURTHOUSE, for the District and State aforesaid, 

         together with the writ. WITNESS THE HONORABLE ELIHR H. BOSY 

         ESQ., SERVING AS ASSOCIATE JUDGE OF THE STATE AT FAIRFIELD 

         COURTHOUSE, the third (3RD) Monday or the fourth (4th) 

         Monday in MARCH in the year of our Lord 1822, the 48th year 

         of the INDEPENDENCE of the UNITED STATES of AMERICA.  (The 

         signatures are not clear but appears to be NATHAN R.  DAVIS, 

         two or three words not legible. 

 

         FAIRFIELD DISTRICT) 

         SOUTH CAROLINA    ) 

         This first day of July 1823, personally appeared before me, 

         Henry Bradley, James Patterson and John Kennedy, being the 

         appraisers selected by Stephen Terry, to appraise the 

         property contained in the within schedule, who being duly 

         sworn, made oath that they would make a just and true 

         appraisement of all and singular, the property contained in 

         the within schedule. 

 

         Given under my hand and seal the day and year above written. 

                              (Signed) JAMES L. WOODS  J.P. (LS)L 

 

         THIS IS THE REPLY, FROM THE APPOINTED COMMISSIONERS, TO THE 

         COURT OF COMMON PLEAS OF FAIRFIELD CO., S.C., REGARDING THE 

         LAW SUIT FILED IN THE COURT BY STEPHEN TERRY AND WIFE 

         ELIZABETH H.  HILL, REGARDING THE DIVIDING OF THE ESTATE OF 



         MOSES HILL, DECEASED FATHER OF ELIZABETH HILL...  IN NOV 

         1822. 

 

                  IN THE COURT OF COMMON PLEAS 

         STEPHEN TERRY & ELIZABETH, HIS WIFE) 

                 vs 

         SAVILLA HILL (widow) and others     ) 

 

         We, the under signed commissioners, appointed by order of the 

         Courts to divide the lands amongst the heirs of deceased, in 

         the above case, respectfully make return to the honorable 

         COURT OF COMMON PLEAS, that we, after being duly sworn, 

         proceeded to seek and examine the said lands (which) CANNOT 

         BE PARTITIONED OR DIVIDED amongst the heirs WITHOUT injury to 

         some of them , if divided according to the rights designated 

         in the writ of partition, to us directed. WE RECOMMEND ALL 

         the lands to be sold at PUBLIC AUCTION SALE, dividing said 

         lands in three (3) different lots for sale..AS FOLLOWS: 1st 

         two hundred and eighty one acres with the improvements on it 

         appraised at twelve dollars and fifty cents per acre ($12.50) 

         known in a general plat of said of said lands-By A and B to A 

         dotted line-second-from the dotted line to the river one 

         hundred and sixty eight acres, appraised at twelve dollars 

         per acre ($ 12.00) known in the general plat of said lands by 

         the letter "C." Said lots lying and being on the West side of 

         the South Fork of LITTLE RIVER-Third, all of said lands on 

         the East side of said river, containing four hundred and 

         thirty five and one fourth acres (435 and 1/4), APPRAISED at 

         Seven dollars per acre ($ 7.00), known in the general plat of 

         said lands by the letter "D.", the river to B (be?) the line 

         between C and D of said lands.  GIVEN under our hands and 

         seal this (?) day of November 1822. 

             signed by  HUGH STEVENSON          LS 

                        JAMES BRICE             LS 

                        JOHN SIMONTON           LS 

         (NOTE: A copy was attached, showing all the boundaries of the 

         above named plats). (They are mostly illegible). 

 

         THE FOLLOWING IS THE DECISION OF THE COURTS, RULING IN FAVOR 

         OF THE TERRY'S LAW SUIT AGAINST THE HEIRS OF MOSES HILL'S 

         ESTATE, FORCING THE ESTATE TO BE SOLD AND DIVIDED EQUALLY 

         AMONG ALL THE HEIRS. THIS PARTITION ISSUED ON 19TH MARCH 1823 

 

                              PARTITION 

         STEPHEN TERRY & WIFE) 

                 vs 

         SAVILLA HILL, WIDOW OF) 

         MOSES HLLL, DECEASED  ) 

 

         On motion of G. (W?) GEWIN ordered that the return of the 

         commissioners in the above case be confirmed, and that the 

         proceeds therein mentioned be sold on the 1st Monday in 

         January next (1824?) or the day following, by the SHERIFF OF 

         FAIRFIELD DISTRICT AT FAIRFIELD COURTHOUSE, on a credit of 



         twelve (12) months, and the purchasers giving bond and 

         approved reasonable security and a mortgage of the premises 

         and that the proceeds their of be paid to the clerk of this 

         court, subject to the order thereof.    (order) this copy 

         given to SHERIFF (word not legible) on the 19th November 1823 

         in Winnsboro (SC). 

 

         NOTE: THIS WAS THE JUDGE CONFIRMING THE COMMISSIONERS 

         RECOMMENDATION TO SELL THE PROPERTY OF MOSES HILL AND EQUALLY 

         DIVE THE PROCEEDS. 

         ____________________________________________________________ 

 

         Notes by Robert Hill of Brandon, Fl.: 

         Stephen Terry had married Elizabeth Harrison Hill, daughter 

         of Moses Hill & Savilla Roden.  Apparently they were not 

         satisified with the distribution of the estate of Moeses 

         Hill, thus the reason for this law suit. 

                         _________________________ 

 

         Following from Perputal Calander: 

         22nd March 1822 was on a Friday.  This was date this suit was 

         filed with the courts. 

 

         On unknw date in November of 1822 the commissioner replied to 

         the court & stated the estate could not be divided equally as 

         was wished.. 

 

         1st of July 1823 was on a Tuesday, the date that the 

         appraisers (commissioners) appeared in court & made their 

         final recommendations. 

 

         10th of November 1823 was on a Monday and was the date that 

         the courts ordered the recommendations of the commissioners 

         to divide the estate. 

 

END OF M.030 

 

         M.031   INDENT OF A SAMUEL BIGGERSTAFF SHOWING A THOMAS HILL 

                 & MOSES HILL AS WITNESSES IN SOUTH CAROLINA.  DATED 

                 27th MARCH 1787. 

 

         I do endorse the within Indent to SAMUEL BIGGERSTAFF with the 

         interest due thereor (thereof). 

                                 (signed) THOMAS HILL 

 

         Witness 

         MOSES HILL 

 

         Received 3rd April 1787 from the Commissioners of the 

         Treasury, full Satisfaction for my within INDENT, Principal 

         & Interest. 

                    (signed) SAMUEL BIGGERSTAFF 

         ************************************************************ 

 



END OF M.031 

 

         M.032    INFORMATION ON OUR HILL FAMILY AND ALSO DATA 

                  PROVIDED FROM MRS. CHRISTOPHER REGARDING MOSES HILL 

                  & JUDITH E.  STEWART, WIFE OF NATHANIEL BARRETT 

                  HILL, (OUR 2ND GREAT GRANDMOTHER). 

 

         Compiled by Robert R. Hill Sr. in June of 1986; updated in 

         June of 1992. 

 

         Note by Robert Hill: There is quite a bit more details known 

         on our family but I am only going to give highlights for now. 

 

                      THE GENEALOGY OF OUR HILL FAMILY LINE: 

 

         Note:  The day of week that the event took place was taken 

         from the "Perpetual Calendar," issued by the Smithsonian 

         Institution Press of Washington, D.C. 

 

 

                                MOSES HILL 1/ 

 

         Moses Hill 1/ (born ca. 1757 after 1st July 1757 or in 

         1758)... suspected to have been originally from Pennsylvania 

         or Maryland.  He was a Revolutionary Soldier in S.C., served 

         two tours, (1780 and 1781) for a total of 120 days as a 

         Private.  He was a land surveyor and after the war was a 

         Justice of the Peace.  He was married to SAVILLA N. (NANCE?) 

         RODEN.  Moses Hill 1/ died on (Sunday) the 1st of July 1821 

         in Fairfield County, S.C. Their children (in order of birth) 

         were: 

 

         1.   Thomas Hill 2/, born 1780 (MY LINE) m.  Jemima Woodward. 

              He died between January & May of 1824 

         2.   James Hill 2/, born on (Thursday) the 21st of  November 

              1782, married on (Tuesday) the 10th June 1806 to 

              Susannah Glenn.  He died on (Friday) the 27th of October 

              1854 in Union Co., S.C. 

         3.   Sarah Caroline Hill 2/, born ca. 1785,  married Rev. 

              John Pearson. 

         4.   Littleton Hill 2/, born ca. 1790, he died after 1810 

              census, was in his late teens and never married. 

         5.   Elizabeth Harrison Hill 2/, born on (Tuesday) the 29th 

              of January 1793, m.  Stephen Terry on (Tuesday) the 4th 

              of July 1809.  She died in Georgia on (Monday) the 3rd 

              of December 1838. 

         6.   Moses Berry Hill 2/, born 1795 m.  Mary Bowles Glenn. 

              He died on (Thursday) the 14th of October 1824. 

         7.   Harriet Windham Hill 4/, born on (Friday) the 5th of 

              March 1802, married Edward Pickett Mobley.  She died on 

              (Thursday) the 30th of April 1857. 

         8.   George Washington Hill 4/, born in September 1803, 

              married Sarah A. Moore.  He died on (Tuesday) the 8th of 

              September 1857. 



         9.   Rebecca Carlisle Hill 4/, born on (Sunday) the 20th of 

              December 1807, married Dr. John Trezevant DeGraffenreid 

              (M. D.) on (Tuesday) the 25th of March 1828.  She died 

              on (Thursday) the 11th of August 1842 in Greene County, 

              Alabama. 

 

 

         The son Thomas Hill 2/ lived and died in Fairfield County 

         between January & May of 1824. 

 

         The son James Hill 2/, became a large and wealthy plantation 

         owner in Union County, S.C.  His home is still standing today 

         (1993) and Mrs. Jeannette Christopher (his great 

         granddaughter) lives there. 

 

         The son Littleton Hill 2/ died in his late teens without ever 

         marrying.  He is buried by his father in an unmarked grave. 

 

         The daughter Elizabeth Harrison Hill 2/ and her husband had 

         twelve children.  They moved to Georgia, in the area of 

         today's Atlanta. The Atlanta Historical Society states 

         that the husband Stephen Terry built the first commercial 

         hotel there and also helped with the first water works. 

 

         The son Moses Berry Hill 2/ was a surveyor, lived and died in 

         Chester County but at his death, he was taken by his brother 

         James Hill 2/ and buried in his family plot in Carlisle, 

         (Union Co.) South Carolina. 

 

         The daughter, Harriet Windham Hill 2/ and her husband lived 

         their lives on their plantation known as "White Hall" near 

         today's White Oak in Fairfield County. 

 

         The father, Moses Hill 1/, died on (Sunday) the 1st July 

         1821, (age 63 years.) and was buried on (Tuesday) the 3rd of 

         July 1821 and is buried by the son (Littleton Hill) in the 

         Younge Cemetery, near Buckhead in Fairfield County.  This was 

         once the site of Moses Hill's home and the cemetery was once 

         the yard of his plantation. 

 

         After the father, MOSES HILL 1/ died in 1821, his family 

         stayed on in Fairfield County, South Carolina until about 

         April of 1831, when the children and their families began to 

         move westward into Greene County, Alabama. 

 

         The wife and widow of Moses Hill 1/, SAVILLA RODEN, was born 

         in 1759 in Virginia and died (AGE 85) on (Tuesday) the 23rd 

         July 1844 and is buried in the Old Bigbee Cemetery near 

         Pleasant Ridge, Alabama (Green County) beside her son George 

         W. Hill and very close to her daughter,  Rebecca Carlisle 

         (Hill) DeGraffenreid. 

 

         The daughter Sarah (Caroline?) Hill 2/ married Rev. John 

         Pearson,  is believed to be buried here too but, the cemetery 



         is very badly overgrown with briars, bushes and some 

         tombstones are buried in over 2 inches of silt.  Her grave 

         was not found. 

 

                          THOMAS HILL 2/, (MY LINE) 

 

         Thomas Hill 2/ (born 1780 in Fairfield County, S.C.) was the 

         oldest of eight children. He operated a store in the 

         northwest corner of Fairfield County, just south of the 

         Chester County line, where he also lived.  He married about 

         1805 to Jemima Woodward, daughter of Rev. William Woodward & 

         wife, Nancy Elizabeth Barrett.  The children were (in order 

         of birth) 

 

         1.  Nancy Barrett Hill 3/, born on (Friday) the 4th June 

             1806.  She 1st married Edward Mabry Mobley in 1825; 2nd 

             marriage to William Price on (Thursday) the 27th of July 

             1847 in Alabama; Her 3rd marriage was on (Friday) the 4th 

             of November 1853 to James H. Sims, She died in Sumter 

             Co., Alabama after 1860 census. 

         2.  Jemima Hill 3/, born ca. 1807-08, no other information. 

         3.  Charlotte Louise Hill 3/, born on (Tuesday) the 8th 

             August 1809, married Moses Cockrell in 1824, moved to 

             Mississippi.  She died on (Friday) the 28th October 1864. 

         4.  Nathaniel Barrett Hill 3/, (MY LINE) born in 1811, 

             married Judith Eliza Stewart about 1835-36, he died in NY 

             City on (Wednesday) the 13th of December 1854. 

         5.  William Woodward Hill 3/, born ca. 1812, m. a cousin Mary 

             Glenn. She died young with no children.  No other 

             information found. 

         6.  Savilla Hill 3/, born ca. 1813-1814, married ca.  1832 to 

             Green B.  Mobley, they moved Alabama. She died between 

             1839-1840.  Appears to have had 3 children. 

         7.  Moses Hill 3/, may have gone to Pickens Co., Alabama, no 

             other information. 

         8.  Thomas Hill (Jr.?) 3/. may be the Thomas Hill listed in 

             the 1830 Census for Fairfield County, S.C., no other 

             information. 

 

 

         Nancy Barrett Hill 3/ married 3 times, first to Edward Mabry 

         Mobley, they first moved to DeKalb County, Georgia, then they 

         moved to Green County,  Alabama.  Her 2nd marriage was to 

         William Price Sr., and her 3rd marriage was to James H. Sims, 

         the last two being in Alabama. 

 

         No information available on Jemima Hill 3/. 

 

         Charlotte Louise Hill 3/ married Moses Cockrell and they 

         moved to Noxubee County, Mississippi. 

 

         Nathan Barrett Hill 3/ moved to Columbia.  He was Sheriff in 

         Richland District in 1848 until 1851 when he resigned in 

         order to run and operate his own personal business.   He was 



         part owner of a firm known as 'STALKER & HILL." He was also a 

         member of the committee that pushed for "Withdrawal from the 

         Union" that met in Charleston in the early 1850's. 

 

         William Woodward Hill 3/, moved to Mobile, Alabama. 

 

         Savilla Hill 3/ married Green B. Mobley and they moved to 

         Green County Alabama.  Census records for 1840 seems to show 

         she had 3 children, a son and two daughters. 

 

         Moses Hill 3/ moved to Pickens County Alabama. 

 

         Thomas Hill 3/ is believed to have stayed on in Fairfield 

         County. 

 

         The father, Thomas Hill 2/ died in Fairfield County between 

         7th January 1824 and May of 1824.  The exact location of his 

         grave has not been determined except it is safe to say it is 

         somewhere in Fairfield County. 

 

         The mother and widow, Jemima (Woodward) Hill is said to have 

         moved to Noxubee County with daughter Charlotte and died 

         there ca. 1851. This has not been proven. 

 

 

                         NATHANIEL BARRETT HILL 3/. 

 

         NATHANIEL BARRETT HILL 3/, was known in the family and 

         friends as "Barrett" was the 4th of eight children, but 

         eldest son.  He was born in Fairfield County in 1811. He 

         married JUDITH E.  (ELIZA?) STEWART. (Her name is listed as 

         Smith on the death certificate of her son but that is 

         wrong!). She is said to have been the widow of a Frank 

         McCu;;ough, but has not been proven.  (If so, they apparently 

         had no known children). 

 

         Nathan Hill 3/ usually signed business transactions as N. B. 

         HILL or N. BARRETT HILL.   Nathan Hill 3/ & Judith Stewart 

         married in S.C. (Columbia) ca. 1835-1836. They had (in order 

         of birth) the following children: 

 

         1.   Woodward D. Hill 4/.  my great grandfather. 

         2.   William Stewart Hill 4/. 

         3.   Eliza M. Hill 4/. 

         4.   John Hill 4/ (killed in war at Petersburg, Va.) 

         5.   Lawrence Barrett Hill (Lonnie) 4/. 

 

         All four sons fought in the Confederate Army in the 7th S.C. 

         Volunteers, Infantry, Company "C." The son John Hill 4/ died 

         in Richmond Army Hospital as a result from wounds received 

         near Petersburg, VA. In 1864. 

 

         Nathan Hill 3/ was Sheriff of Richland County from November 

         of 1848 till April of 1851 when he "resigned" due to 



         increasing personal business affairs. He was on the Board of 

         Directors for the Bank of South Carolina, half owner of a 

         steamship line (Stalker & Hill) that operated between 

         Columbia and Charleston.  His partner, Gilbert Stalker, died 

         first.  Nathan Hill later became partners in both Columbia 

         and Charleston with Charner Terry Scaife, who married a 

         daughter of his uncle, James Hill.  Scaife also was 

         administrator of Nathan's estate. This company was known as 

         "SCAIFE & HILL COMPANY." 

 

         Nathan Hill 3/ took his family to New York City in 1854 but 

         died very shortly after arriving.  Nathan 3/ died on 

         (Wednesday) the 13th December 1854 in New York City.  Medical 

         evidence seems to point to pneumonia as cause of death and he 

         is known to have suffered from "gout." 

 

         The family preceded and returned by boat to Charleston. 

         Nathan's body followed on another boat the next day, arriving 

         on (Friday) the 22nd December 1854.  His burial location is 

         suspected to be in an unmarked grave in Elmwood Cemetery in 

         Columbia but this has not been proven. 

 

                             WOODWARD D. HILL 4/. 

 

         The name of Woodward, was often spelled as WOODARD in and 

         among family members as well as on his death certificate, 

         however his father spelled it as Woodward as does all census 

         records.  (NOTE: WOODARD is simply a distorted spelling of 

         Woodward). 

 

         One family member (around 1900) stated and actually had his 

         name entered in her records as THOMAS WOODWARD HILL (after 

         his paternal grandfather (Thomas Hill 2/). This was a popular 

         custom of the times BUT no other record has been found to 

         show this name. 

 

         The fact is that a daughter, Beulah Hill 5/,  stated that he 

         had no middle name so he often used the last letter in his 

         first name (viz: the letter "D") thus signed his name as W.D. 

         HILL or Woodward D.  Hill 4/.  He was obviously named after 

         his maternal grandmother's (Jemima Woodward's) side of the 

         family.  He fought in the civil war (CSA) and was injured in 

         that war. 

 

         Woodward Hill 4/, was born in Columbia, S.C.  on (Sunday) 

         10th of September 1837, married in what was then Lexington 

         County,  South Carolina in 1866 to SALLY ELIZABETH RUCKER. 

         (This area became Calhoun County S.C. in 1908). 

 

         Census records state they had 11 children but two must have 

         died as infants at a very early age because only 9 are known 

         of.  Woodward D.  Hill died in Old Soldier's Home in 

         Columbia, South Carolina on (Thursday) the 27th November 

         1919. He is buried in Calhoun County S.C. near Sandy Run, in 



         what is today the Oak Grove Methodist Churchyard.  Their 

         children were (in order of birth) 

 

         1.   Emma Cornelia Hill 5/, born on (Friday) the 14th 

              February 1868 in what was then Lexington Co., S.C. She 

              married Victor Bates, ca. 1887-88, she died on 

              (Saturday) the 28th of September 1940 in the town of 

              North, South Carolina (Orangeburg County). 

         2.   Sally Elizabeth Hill 5/, born 18th February 1869 in 

              Lexington Co., S.C., married Anson Price Dannelly ca. 

              1898, moved to Statesboro, Ga.  She died there about 

              1918. 

         3.   Nathaniel Barrett Hill 5/, (called "Barrett" and 

              obviously named after his paternal grandfather) born on 

              (Sunday) the 8th October 1871 in Lexington Co., S.C., 

              married Mary Elizabeth Geiger, he was killed in logging 

              accident on (Friday) the 1st of April 1927.  Buried in 

              Elmwood Cemetery in Columbia, S.C. 

         4.   Peter Joseph Hill 5/, MY GRANDFATHER.  He was born on 

              (Saturday) the 31st of October 1874.  He married Mary 

              Jane Rickenbaker on (Friday) the 28th of December 1900, 

              he died in Dec. of 1906 or January of 1907.  Buried in 

              Congaree Baptist Churchyard (today's Calhoun Co., S.C.). 

         5.   James Franklin Hill 5/, born on (Sunday) the 13th of 

              January 1878 in Lexington Co., S.C. he married Essie 

              Isota Furtick on (Friday) the 13th of January 1903, he 

              died on (Monday) the 21st March of 1950.  Buried in Oak 

              Grove Methodist Churchyard in Calhoun Co., S.C. 

         6.   William Woodward Hill 4/, born om (Friday) the 14th May 

              1880 in Lexington Co., S.C., he married Rosa Belle 

              Meetze on (Thursday) the 21st of April 1910, he died on 

              (Thursday) the 20th June 1957.  Buried in Elmwood 

              Cemetery in Columbia, S.C. 

         7.   Susan Hill 5/, born on (Sunday) the 15th April 1883 in 

              Lexington Co., S.C., married Charles Saylor, date 

              unknown, she died on (Sunday) the 16th of March 1947 in 

              Columbia Hospital.  Buried in the Oak Grove Methodist 

              Churchyard in Calhoun Co., S.C. 

         8.   Beulah Lee Hill 5/, born on (Tuesday) the 19th January 

              1886 in Lexington Co., S.C., married Edward K. 

              McQuatters on (Wednesday) the 25th of December 1907, she 

              died on (Thursday) the 13th August 1970.  Buried in Oak 

              Grove Methodist Churchyard in Calhoun Co., S.C. 

         9.   Michael (Mike) Hill 5/, born on (Tuesday) the 1st of 

              October 1889 in Lexington Co., S.C., he never married. 

              He died on (Sunday) the 15th of January 1968.  Buried in 

              Oak Grove Methodist Churchyard in Calhoun Co., S.C. 

 

         Woodward D. Hill 4/ and his three brothers all fought in the 

         civil war and all were members of the 7th SOUTH CAROLINA 

         VOLUNTEERS, COMPANY C, (INFANTRY).  He taught school after 

         the war. 

 

         William (Stewart) Hill 4/ was captured by Union troops but 



         survived the war.  John Hill 4/ was injured near Petersburg, 

         Virginia and died in 1864 in an army hospital, near Richmond, 

         Va. 

 

         Lawrence (Lonnie) Hill 4/ was a drummer boy and survived the 

         war.  He moved to Union County, S.C. as a Deputy Sheriff in 

         Union Co., SC, had trouble with the KKK, then moved to 

         Mississippi and married a cousin, Martha Louise Glenn.  Lost 

         an arm after the war due to a unknown accident. 

 

         The daughter, Eliza Hill 4/, married Henry C. Nunnamaker. 

         They later moved, lived and died in Columbia. & operated a 

         grocery store. 

 

                        _______________________________ 

 

         Fifth Known Generation: Each individual will have to name 

         his or her own descendent, OR the child of Woodward D.  Hill 

         that they are descended from. In my case, the fifth 

         generation was: 

 

                            PETER JOSEPH HILL 5/. 

                             (my grandfather) 

         Pete Hill 5/ was the 4th child and was born on (Saturday) the 

         31 October 1874 at Sandy Run S.C.  (Lexington Co., later 

         Calhoun Co.).  Pete was baptized (christened) in the Sandy 

         Run Lutheran Church on (Friday) the 15th August 1875, as was 

         his brother Barrett and older sister Sally.  (Ref: Church 

         Records). Pete Hill 5/ married MARY JANE RICKENBAKER on 28th 

         December 1900.  He died either in December of 1906 or January 

         1907 and is buried in the Congaree Baptist Churchyard, near 

         St.  Matthews South Carolina.   After his death, his widow 

         Mary Jane remarried William J. Lambert and they moved to 

         Portsmouth, Virginia. 

 

         Pete Hill 5/ and wife Mary Jane Rickenbaker had three 

         children: 

 

         1.   NOLTON RAYMOND HILL SR. 6/, born on (Wednesday) the 23rd 

         of October 1901 and he died on (Monday) the 31st of July 1972 

         he was my father.  He married Minnie Ola Blow on (Thursday) 

         the 17th of March 1921 in Central Methodist Church in 

         Portsmouth, Virginia. 

 

         2.   Gertrude Hill 6/, born on (Thursday) the 11th of June 

         1904 in what was then Lexington Co., S.C. (now Calhoun Co.,) 

         she married Aubrey George Sweet Sr., she died in Portsmouth, 

         Va on (Monday) the 12th of December 1955. 

 

         3.   Flora Dell Hill 6/, born on (Tuesday) the 24th of 

         October 1905 in Lexington Co., S.C. (Now Calhoun Co.), 

         married Willard Reed Sr., (divorced), she died in Norfolk, 

         Va. on (Monday) the 28th of December 1981. 

 



           INFORMATION RELATING TO SOME OF OUR HILL DESCENDENTS. 

         Explanation by Robert Hill:   Mrs. Christopher was A 

         DESCENDENT of James Hill, the second son and child of Moses 

         Hill.  He was a brother of Thomas Hill. 

 

         WOODWARD GENEALOGY: 

         Thomas Woodward is the first known generation. He was born in 

         ca. 1729 Fairfax County Virginia, moved to what is today 

         Fairfield County, S.C. He was a leader in the famous 

         "Regulator Movement" that took place in the early 1760's. He 

         was a Captain in the American Revolution, resigned due to age 

         but lead his neighbors in a fight against TORIES.  He was 

         killed in this battle at Dutchman's Creek (Fairfield County) 

         on 12th May 1779. 

 

         The second Woodward generation that relates to our family 

         line was WILLIAM WOODWARD. He was born on 7th October in 1762 

         in Fairfax County, Virginia. His mother (Jemima Collins) died 

         just after his birth and the Woodwards moved to S.C.  William 

         married Nancy Elizabeth Barrett  ca. 1820. He served in the 

         American Revolution, then served one term in the 14th U.S. 

         Congress (House of Representatives).  He was a physician BUT 

         is known more for his ministry in the Baptist church. He was 

         one of the founders of the WOODWARD BAPTIST CHURCH, located 

         near Chester, South Carolina, in Chester County and that 

         church is still active today.  Reverend William Woodward died 

         on 23rd July 1820 in Chester County, S.C. but said to have 

         been buried in Fairfield, location unknown. 

 

         Third Woodward generation that pertains to our HILL line was: 

         JEMIMA WOODWARD... (born ca. 1785 in Fairfield County, South 

         Carolina. She is said to have moved with a daughter and her 

         family to Noxubee County, Mississippi and died there about 

         1850 or 1851. To date, we have found no proof of her death 

         date or the location of her residence after 1830, which was 

         in Fairfield County. JEMIMA WOODWARD married ca. 1805 at age 

         13 to THOMAS HILL, who was my 3rd great grandfather (viz: 

         great great great grandfather).  She was a mother by June of 

         1806 and this was not a particular unusual thing for a girl 

         to marry so young.  THUS THE HILL-WOODWARD CONNECTION, ALSO 

         THE SOURCE OF THE NAME OF WOODWARD (WOODARD) AND THE NAME OF 

         BARRETT. 

 

         Anyone in our Hill Family is eligible to join the Sons of 

         American Revolution (males) or the Daughters of American 

         Revolution (females).  I am a member of the Sons of American 

         Revolution.  (Tampa Chapter, Florida Society SAR) 

                                                      Robert R. Hill 

 

 

                            ITEM NUMBER TWO (2) 

 

 

         INFORMATION RELATING TO JUDITH E.  STEWART, WIFE OF NATHANIEL 



         BARRETT HILL (OUR THIRD GENERATION HILL). 

 

         Comments by Robert Hill: Judith E. (Eliza?) Stewart was the 

         wife of Nathaniel Barrett Hill, (our third generation Hill & 

         she was my 2nd great grandmother. Nathan was the son of 

         Thomas Hill & Jemima Woodward).  The 1850 Census indicates 

         Judith was born in South Carolina in 1811 and I have some 

         strong circumstantial evidence that she died in 1864 in 

         Columbia.  As with Nathan, her burial location has not been 

         found.  New information says she was the daughter of Jesse 

         Stewart & wife Wilmouth Williamson, of Virginia but who came 

         to S.C. 

 

         Meanwhile, I have already explained above just who Mrs. 

         Christopher is and how she relates to the HILL Family. I have 

         been attempting to locate and find out some information 

         relating to Judith Stewart for several years. It is apparent 

         that there is a line of descendents of our Nathan Hill, that 

         we know nothing of but Mrs. Christopher does, thus she was 

         able to obtain the following information. 

 

         Mrs. Christopher wrote to me on 2nd of December 1987 and 

         provided me the following information. 

 

         I should explain here that the following Judith (Hill) Garner 

         and those mentioned below are descended through William 

         Stewart Hill, the brother of our Woodward D. Hill. 

         ******************************************************* 

 

         The following are excerpts from Mrs. Christopher's letter: 

 

         "Here is an early Christmas present for you. Last summer 

         Judith Hill Garner in Union County (S.C.) wrote to me that 

         she had gotten a photo from her nephew James William Hill 

         (she never did say where he lived, but I think Chicago) of a 

         stock pin (similar to a man's tie stick pin) that had been 

         handed down in her family ever since Moses Hill gave it to 

         his eldest son Thomas. She sent the picture to me to see, and 

         with her permission I had a negative made from it and several 

         prints. One is enclosed for you along with a copy of a letter 

         written by Judith's mother Bertha (Hill) Hill to her son 

         Andrew (James William's father) when she gave the pin to 

         him.  (Note: Bertha Hill married William Hill, unrelated). It 

         is a beautiful pin, originally had a topaz setting which was 

         lost by N.  BARRETT HILL while it was in his possession as 

         the eldest son of Thomas Hill.  Barrett had the stone 

         replaced with the black cameo shown in the picture.  But, if 

         all of this tradition is correct, it means that MOSES HILL 

         was somebody's eldest son- or at least, was the eldest when 

         his father died. And it had been in the family for at least 

         two generations before Moses got it! It was given to Moses' 

         father by the father's mother, who must have been a widow. 

         Unfortunately, Cousin Bertha didn't know the names of the 

         father and grandmother. 



 

         Judith also sent a little additional information on the 

         Stuart/Stewart family. She says that Judith Stuart McCullough 

         was the daughter of JESSIE STEWART and WILMOTH WILLIAMSON. 

         Jessie was a twin and Judith thinks his twin sister was named 

         Judith. Traditionally, the Stuarts were from Virginia. 

         Judith didn't say so, but surely the Stuarts/Stewarts were in 

         South Carolina when Judith married N. BARRETT HILL. 

         Incidentally, did Brent Holcomb send you a copy of that 

         letter written by N. BARRETT HILL to my grandfather GEORGE W. 

         (Washington) HILL? If he didn't, let me know and I will make 

         another copy for you." 

 

                     THIS ENDS THE LETTER EXCERPT. 

 

         NOTE BY ROBERT HILL: I have a picture of the pin mentioned 

         above.  Below is a letter that Mrs. Christopher received from 

         Judith (Hill) Garner.  it was wrote by BERTHA (HILL) HILL, 

         the mother of Judith (Hill) Garner and was wrote sometime 

         between 1935 and 1940. This is a quote of that letter... 

 

         (This note was wrote by Judith (Hill) Garner of Union County, 

         S.C. in spring of 1987. "This letter as you can see was 

         written by my mother to my oldest brother about the stock pin 

         which (I thought) was a family crest but I was mistaken. It 

         is a pin much cherished by my mother's family." 

 

                        letter begins here 

 

         Dear Andrew; 

 

         Please read this document carefully and then put it away in 

         case you need it at some future time. 

 

         Years and years ago. long before the Revolutionary War, my 

         great great grandfather had a pin given him from his father, 

         who had received it from his mother, my great great 

         grandfather's grandmother. This pin was a gentleman's stock 

         pin, remember the old fashion of men wearing clothes wrapped 

         around their necks and a lace jabo? (word is unclear) in 

         front?  Well this pin was worn in my great, great, great 

         grandfather's stock. When my great great grandfather MOSES 

         HILL died he left the pin to his eldest son with instructions 

         to the effect that each eldest son of an eldest son be given 

         the pin. Well my great grandfather, THOMAS HILL, willed the 

         pin to his eldest son, my grandfather, NATHANIEL BARRETT 

         HILL, who in turn left the pin to my father. When my oldest 

         brother William Stuart Hill was twenty one, mamma turned the 

         pin over to him. Bud, in turn asked me to wear the pin until 

         he married. So I kept it till 1905 when Bud married FAITH 

         FARRIS, the daughter of a Presbyterian Minister in Miami. 

         Then I sent it on to Bud, who gave it in turn to Faith to 

         wear till their son William should have a son. Bud died when 

         William was 17 years old. After taking a business course 



         William accepted a position some where in Georgia, and has 

         never been heard of since. Faith spent all she had trying to 

         find him. That was in 1930. She wrote me she had put the pin 

         in the bank to keep till William came home. She waited till 

         today I received the pin. She has at last found some sort of 

         proof of his death. Now I am the sole living heir of my 

         father's and the only heir or male heir of our family. So it 

         has come to me, not in trust, but as heir and as the line is 

         broken I can leave the pin to whom I please. This is what I 

         feel is right. Jimmie Hill, your son, though he gets his name 

         from your father's family is still my descendent and I am 

         glad to say a Hill, though not my Hill. I am going to keep 

         the pin and wear it till I die and when that time comes, I 

         want you to keep it in trust for Jimmie till he marries when 

         he will let his wife keep it till his own son is grown and 

         married. If anything should happen to Jimmie's heir before he 

         should marry, the pin is to go to Richard's son, If Richard 

         does not have sons, then the pin is to go to Judith's son. I 

         hope though a Hill will always have the pin. 

 

         Now this pin is about the size of a postage stamp. It has 

         between thirty and fifty pearls around the border and the 

         center stone was originally topaz, but my grandfather lost 

         the topaz and replaced it with a black cameo. 

 

         I hope the persons whom inherit the pin will value it as the 

         generations gone by and will never pawn it as so many things 

         have been in this family. 

 

         Hope you are feeling well and are not suffering too much in 

         this awful sub zero weather. Papa joins me in love. 

 

                                                        Mama 

                         End of letter 

 

         Following was wrote by Mrs Christopher to explain the 

         relationship of the above persons... 

 

         Jimmie Hill was son of Andrew Hill, who was son of Bertha 

         (Hill) Hill. (Bertha Hill married a William Hill, unrelated 

         and from another Hill Family). BERTHA HILL was the daughter 

         of William Stewart Hill, who was a son BUT NOT THE ELDEST of 

         Nathaniel Barrett Hill, who was son of Thomas Hill, who was 

         son of Moses Hill, who was son of ????  Hill, who was son of 

         ????  Hill (who's wife was the grandmother of Moses Hill), 

         and who gave the pin to Moses Hill. 

 

         Mrs. Christopher goes on.  "If Barrett Hill or his widow 

         Judith had given the pin to their eldest son, WOODWARD, the 

         pin might now belong to you Bob! (me). 

 

         Comments by Robert Hill: If Woodward Hill had received the 

         pin, (as was supposed to) it should have gone to his son 

         Barrett Hill, and probably passed on to his son Oscar Hill 



         and from there I do not known the family line...  I do have a 

         picture of the pin. 

 

         I am of the opinion that Judith Stewart Hill, widow of Nathan 

         B. Hill, gave the pin to their 2nd son, William Stewart Hill 

         because of his name having the 2nd name of STEWART. I have no 

         proof, but why else would she break the tradition? 

 

END OF M.032 

 

         M.033     COPY OF A LETTER EXPLAINING ABOUT THE "STICK PIN" 

         THAT WAS PASSED ON DOWN THROUGH THE MOSES HILL FAMILY. 

 

         (Copied 10th August 1988 by Robert R. Hill Sr.) 

 

         Explanation: Mrs. Jeannette Christopher, is a descendent of 

         Moses Hill, though his 2nd son, James Hill. We descend 

         through the first son, Thomas Hill.  Jeannette obtained this 

         letter from a family member she calls Cousin Bertha (Hill) 

         Hill. She had married a James Hill (no relation to our family 

         of Abbeville County, S.C.). 

 

         Bertha Hill was a daughter of William Stewart Hill, the 2nd 

         son of Nathan Barrett Hill and brother to Woodward D.  Hill. 

         Mrs.  Christopher provided me with a copy of both the letter 

         and picture.  I retyped the letter into my computer and had a 

         negative of the picture made.  The bold print was a printed 

         "Letterhead." Jeannette stated the letter was wrote sometime 

         around 1935 or 1940. 

                                             Robert Hill 

 

         ************************************************************ 

 

         (This wrote at top of letter) 

         This letter as you can see was wrote by my mother to my 

         eldest brother about the Stock Pin, which (I thought) was a 

         family crest but I was mistaken. It is a pin much cherished 

         by my mother's family. 

 

         In red ink, Jeanette write the following...Above note written 

         by Judith (Hill) Garner of Union County, S.C. in spring of 

         1987. 

 

         Note By Robert Hill: Judith daughter of Bertha (Hill) Hill & 

         James Hill (but not of this same family). 

 

         (The letter actually begins at this point) 

 

                         Mrs. James Andrew Hill 

                          5734 Winthrop Ave 

                          Chicago, Illinois 

 

                                                     Tuesday 

 



         Dear Andrew 

 

         Please read this document carefully and then put it away in 

         case you need it at some future time. 

 

         Years and years ago, long before the Revolutionary War, my 

         great great grandfather had a pin given him from his father, 

         who had received it from his mother, my great great 

         grandfather's grandmother. The pin was a gentlemen's STOCK 

         PIN, remember the old fashion of men wearing clothes wrapped 

         around their necks and a lace jabo in front?, well this pin 

         was worn in my great great great grandfather's stock.  When 

         my great great grandfather MOSES HILL died he left the pin to 

         his eldest son with instructions to the effect that each 

         eldest son of an eldest son be given the pin. 

 

         Well my great grandfather THOMAS HILL willed the pin to his 

         eldest son, my great grandfather NATHANIEL BARRETT HILL, who 

         in turn left the pin to my father. 

 

         When my oldest brother WILLIAM STEWART HILL was Twenty One 

         mamma turned the pin over to him. Bud, in turn asked me to 

         wear the pin until he married. So I kept it till 1905 when 

         Bud married FAITH FARRIS, the daughter of a Presbyterian 

         Minister in Miami. 

 

         Then I sent it on to Bud, who gave it IN TRUST to Faith to 

         wear till their son WILLIAM  should have a son. BUD died when 

         WILLIAM was 17 years old. 

 

         After taking a business course, WILLIAM accepted a position 

         somewhere in Georgia, and has never been heard of since. 

 

         FAITH spent all she had trying to find him, that was in 1930. 

         She wrote me she had put the pin in the bank to keep till 

         WILLIAM came home. She waited till today I received the pin. 

         She has at last found some sort of proof of his death. 

 

         Now I am the sole living heir of my father's and the only 

         heir of the male line of our family. So it has come to me, 

         not in trust, but as heir and as the line is broken, I can 

         leave the pin to whom I please. 

 

         This is what I feel is right. JIMMIE HILL (your son) though 

         he gets his name from your father's family, is still my 

         descendent and I am glad to say a HILL, though not my Hill. 

 

         I am going to keep the pin and wear it till I die and when 

         that time comes, I want you to keep it in trust for JIMMIE 

         HILL till he marries, when he will let his wife keep it till 

         his own son is grown and married. If anything should happen 

         to JIMMIE, before he should marry the pin is to go to 

         RICHARD'S son. 

 



         If RICHARD does not have sons, then the pin is to go to 

         JUDITH'S son. I hope though a HILL will always ware the pin. 

 

         Now this pin is about the size of a postage stamp. It has 

         between Thirty and Fifty pearls around the border and the 

         center stone was originally topaz but my grandfather (Nathan 

         Barrett Hill) lost the topaz and replaced it with a black 

         cameo. 

 

         I hope the person who inherit the pin will value it as have 

         the generations gone by and will never pawn it, as so many 

         things have been in this family. 

 

         Hope you are feeling well and are not suffering too much in 

         this awful sub zero weather. 

 

         Papa joins me in love. 

 

                                        Momma 

 

                             END OF LETTER 

 

         At the end of the letter in red ink is the following comments 

         by Mrs. Christopher to me: 

 

         Jimmie Hill son of 

         Andrew Hill son of 

         Bertha (Hill) Hill, daughter of 

         William Stewart Hill, son of (BUT NOT THE ELDEST) 

         N. Barrett Hill, son of 

         Thomas Hill, son of 

         Moses Hill, son of 

         ???   Hill, son of 

         ???   Hill (grandmother of Moses). 

 

         If Barrett Hill or his widow Judith had given the pin to 

         their eldest son WOODWARD, the pin might now belong to you 

         Bob! 

 

         Note by Robert R. Hill Sr. (dated 10th August 1988) 

 

         Jeannette is only partially right! If the tradition had been 

         kept alive, Nathan's wife and widow Judith, should have gave 

         it to their eldest son Woodward D. Hill (my great 

         grandfather). 

 

         Woodward in turn should then have passed it on down to his 

         eldest son NATHANIEL BARRETT HILL, known as Barrett Hill, the 

         father of Mrs. Edna Godbold. 

 

         You see Edna, this pin SHOULD HAVE COME INTO YOUR FAMILY, not 

         mine. My grandfather was the 2nd son, after your dad. 

                                                 Bob 

 



 

END OF M.033 

 

         M.034   A DEED BETWEEN JAMES ALCORN & ROBERT ALCORN, 

                 WITNESSED BY MOSES HILL, JOHN & RICHARD WOODWARD. 

                 THEY ARE BELIEVED NOT TO BE PART OF THE REGULATOR'S 

                 FAMILY).  FILED IN FAIRFIELD DEED BOOK "C" PAGE 11, 

                 DATED 14 SEPTEMBER 1788. 

 

         SOURCE: Provided by Jean Holly Day of Danville, Ind.  Entered 

         in October 1988 by Robert R. Hill. 

 

         FAIRFIELD COUNTY) 

         SOUTH CAROLINA  ) 

 

         TO ALL PEOPLE TO WHOM THESE PRESENTS SHALL COME, GREETINGS, 

         KNOW YE that I JAMES ALCORN of the County of Fairfield and 

         state aforesaid, Blacksmith for and in consideration of the 

         sum of THIRTY POUNDS STERLING, to him in hand before the 

         enclosing hereof, well and truly paid by ROBERT ALCORN, both 

         of the county aforesaid, the receipt thereof I do hereby 

         acknowledge myself therewith fully satisfied and contented 

         and thereof and of every part and parcel thereof do--aquit 

         and discharge the said ROBERT ALCORN his heirs, executors 

         and--forever by these presents have given granted sold 

         released delivered, aliened and conveyed and conformed by 

         these presents, do fully and absolutely give grant bargain 

         sell alein convey and confirm unto him the said ROBERT ALCORN 

         his heirs and assigns forever a certain tract or parcel of 

         land containing one hundred acres (100 acres) situated lying 

         and being in the county aforesaid on North side of BROAD 

         RIVER on the waters of LITTLE RIVER, granted to the said 

         JAMES ALLCORN bearing date of 3rd day of MARCH Anno Domini 

         1788 under the hand of his Excellency THOMAS PICKERING ESQ., 

         Governor by and over the state aforesaid. Bounding as follows 

         viz by----- ----S.W. on Francis Coleman and MOBBERLEYS and 

         N.W. by JAMES ALCORN and the other sides on vacant land at 

         the time (of) the survey. TO HAVE AND TO HOLD the said 

         granted bargained premises with all the privileges, 

         appurtenances,-----to him the same belonging or in any way 

         appertaining to him the said ROBERT ALCORN, his heirs and 

         assigns forever to his only proper use and ----forever and I 

         the said JAMES ALCORN for myself my heirs Executors and 

         Administrators convenant promise and agree to and with him 

         the said ROBERT ALCORN his heirs and assigns that before the 

         ensealing hereof I am the true sole and lawful owner of the 

         above bargained premises and are lawfully seized and 

         possessed of the same in my own power right as a just perfect 

         and absolute estate of inheritance in fee simple and have in 

         my----own self good and rightful power and lawful authority 

         to grant bargain sell convey and confirm the said---premises- 

         --- in manner aforesaid and that the said ROBERT ALCORN his 

         heirs and assigns shall and---from time to time-----power and 

         enjoy the said demised??? premises----------------Executors 



         and encumbrances of what name or nature so ever that any 

         measure or degree obstruct or make void---------------------- 

         -------------------- 

         IN WITNESS WHEREOF the said JAMES ALLCORN hath hereunto set 

         my hand and seal the 14th day of SEPTEMBER in the year of our 

         Lord One Thousand Seven Hundred and Eighty-eight (1788) and 

         of the Independence of the United States of America, the 

         Twelfth (12th). 

                                 signed by/JAMES ALLCORN 

 

         Signed, Sealed and Delivered in the presence of 

         JOHN WOODWARD 

         RICHARD WOODWARD 

         MOSES HILL 

 

         Recorded March 22, 1789 

         ___________________________________________________________ 

         REFERENCE TO THE ABOVE LAND.... 

 

         FAIRFIELD DEED BOOK "C" PAGE ? (MICRO FILM ROLL 298-END) 

         29 SEPTEMBER 1788 (PROVE DATE?) 

 

         ROBERT ALLCORN, BLACKSMITH, TO JOHN & THOMAS MEANS 

         # 30??, 100 ACRES, NORTH SIDE BROAD RIVER ON LITTLE RIVER-- 

         granted to FRANCIS ALCORN 5 March 1788, conveyed by deed to 

         the said JAMES ALCORN to the said ROBERT ALCORN 14 September 

         1788, adjacent Francis? Coleman, and Mobleys land (NW)? by 

         James Allcorn---. 

                               signed by/ROBERT ALLCORN 

         Witnesses: 

         Them? Watts 

         Richard Hopkins 

         James Roebuck 

 

         Note by Robert Hill:  The Woodwards in this deed were not 

         part of our Woodwards but came from Southeastern Va. & 

         derived from immigrant named Christopher Woodward.  Theri 

         descendannts moved to same area that Moses Hill lived in 

         Fairfield Co., SC 

 

END OF M.034 

 

         M.035   MOSES HILL PURCHASES LAND FROM ZACHARIAH ESTES ON 

                 11TH MAY 1786 (FAIRFIELD DEEDS, VOL. 4 PAGES 256- 

                 260). 

 

         This Indenture made this Eleventh day of May in the year of 

         our Lord One Thousand Seven Hundred and Eighty Six (1786), 

         between ZACHARIAH ESTES, of the State of South Carolina and 

         District of Camden of the one part and MOSES HILL of the 

         state and district, aforesaid of the other part, WITNESSETH 

         that for and consideration of the sum of Twenty Five Pounds 

         STERLING, of the said state, in hand well and truly paid to 

         the said ZACHARIAH ESTES and ( by matters causing????) and 



         delivery of these presents, the receipt whereof is hereby 

         acknowledged,  he the said ZACHARIAH ESTES, hath granted 

         bargained and sold aliened (wod not legible) sole use and 

         confirm use and confirm and conveyed unto and by these 

         presents doth grant bargain sell alien promise release direct 

         and confirm unto the said MOSES HILL, in his actual 

         possession, being by virtue of a bargain and sale to him 

         thereof made for one whole year and by force of the statute 

         for transforming of (leases?) into possession, and to his his 

         heirs and assigns all that plantation or tract of ONE HUNDRED 

         ACRES (100) situate on the NE side of Broad River, on the 

         branches of Little River, bounding NE (??????) on lands laid 

         out to RICHARD GWINN, all other sides on vacant land when 

         surveyed and hath such shapes forms and marks as appears in a 

         plat for the said land (granted?) to the original grant, 

         granted ZACHARIAH ESTES, THE 19TH Day of August, One Thousand 

         and Seven Hundred & Seventy Four (1774?), TOGETHER with all 

         and singular, the houses, (buttresses?), Edifies, buildings, 

         barns and stables, yards, gardens, woods, underwoods, timber 

         and timbers, trees, meadows, pastures, lands, lakes, fishings 

         (         ) waters and water courses, paths, passages, 

         privileges, (prophets?..profits?) commodities, hereditements, 

         rights numbers and appurtenances WHAT SO EVER, to the said 

         tract of land belonging or anywise appertaining and the 

         revision and revisions, remainder and remainders, rents, 

         (issues?) and profits hereof and every part and parcel 

         whereof and also all the Estate, Rights, Titles, Interest ( ) 

         Trust possession property benefit claim and demand WHAT SO 

         EVER of the said ZACHARIAH ESTES, his wife, MARTHA ESTES, of 

         unto or out of the same and every part thereof and all Deeds, 

         EVIDENCES AND WRITINGS WHAT SO EVER, to all being or 

         concerning the premises and every part and (parcel?) 

         thereof..TO HAVE AND TO HOLD, the said plantation of ONE 

         HUNDRED ACRES of land with all and singular, the premises and 

         appurtenances there unto belonging and SWORN before granted, 

         released and conveyed unto the said MOSES HILL, his heirs and 

         assigns to the only and  proper use and behoof of the said 

         MOSES HILL, his heirs and assigns forever and the said 

         ZACHARIAH ESTES doth for himself, his heirs, executors and 

         administrators, covenant, promise, grant and agree to and 

         with the said MOSES HILL, his heirs and assigns in manners 

         following, that is to say that the said ZACHARIAH ESTES, now 

         is and actual the Execution of these presents shall stand 

         seized of a good sure perfect (and?) Indefeasible Estate of a 

         Inheritance of FEREE SIMPLE??? of deed made the aforesaid 

         tract of land with the rights members and appurtenances 

         without any manner of condition, trust, mortgages 

         (agreements?) Execution or Incumbencies  what so ever to 

         alter or any or determine the same and that he, the said 

         ZACHARIAH ESTES, hath good rightful power and lawful 

         authority to grant bargain sell alien promise release convey 

         and confirm unto the said MOSES HILL, his heirs and assigns 

         the said plantation or tract of 100 acres of land with the 

         premises and appurtenances according to the laws and intent 



         of these presents and also that the said MOSES HILL (sic?) 

         and assigns shall and may from time to time and at all times 

         (??????????) have (hold or sole?) possess and (enjoy?) the 

         said plantation or tract of 100 acres of land with 

         appurtenances without any manner of molestation or device of 

         the ZACHARIAH ESTES, his heirs and assigns and of all and 

         every other person WHAT SO EVER and also that the said 

         plantation and all the premises before mentioned meant or 

         intended to be, thereon granted sold and released with the 

         appurtenances are and from time and at all times hereafter 

         shall continue to remain and be free or otherwise kept 

         harmless  and emnified of and from all manner of form or 

         other (GIFTS??) grants, bargains and sales mortgages 

         judgements jointures or demands, forfeitations or 

         incumbencies WHAT SO EVER had made committed or supposed to 

         be done by him the said ZACHARIAH ESTES or by any other 

         person WHAT SO EVER and also that the said ZACHARIAH ESTES 

         and his heirs and every other person, anything having or 

         claiming in the said plantation or tract of 100 acres of land 

         with the (??????????) by from or under him, shall and will 

         from time to time and at all times here after at the 

         reasonable request of the said MOSES HILL, his (heirs?) and 

         assigns make or acknowledge suffer and execute or cause or 

         promise ledged (lodged?) levied and executed all every such 

         further and lawful and reasonable act and acts thing and 

         things deeds and assessments on the law for the furthermore 

         after and conveying and assuring all and singular the said 

         tract of 100 acres of land unto the said MOSES HILL, his 

         heirs and assigns according to the true intent of these 

         presents and LASTLY the said ZACHARIAH ESTES, his heirs, 

         executors, administrators the said plantation or tract of 

         land with the appurtenances above mentioned unto the said 

         MOSES HILL, his heirs and assigns against him the said 

         ZACHARIAH ESTES, his heirs, executors and assigns and against 

         all and every other person WHOM SO EVER, shall and will 

         warrant and forever defend by these presents IN WITNESS 

         WHEREOF the parties to these presents hath interchangeably 

         SET THEIR HAND AND SEALS the day and year first above 

         written. (11th May 1786) 

                             SIGNED BY ZACHARIAH ESTES  (LS) 

                                       MARTHA ESTES     (LS) 

         SIGNED, SEALED & 

         DELIVERED IN PRESENTS OF US: 

         THOS. ADDISON, ROBERT ALCORN & CHRIST. (X) ADDISON 

                                                his mark 

 

         FAIRFIELD COUNTY 

         MEMORANDUM that on the 16th day of August in the year of 

         1786, THOMAS ADDISON AND CHRISTOPHER ADDISON appeared in open 

         court in our said County and being duly sworn say that they 

         saw ZACHARIAH ESTES and MARTHA, his wife, sign seal and 

         deliver the within deed and for their act and deed for the 

         uses and purposes within mentioned and that they saw 

         ZACHARIAH ESTES sign the receipt for the consideration money 



         thereon considered. 

 

         ecd. dc. deh " 68 ??? sic ??  (sic) 

         CERTIFIED THIS 13TH NOVEMBER 1786 JNO, MILLING CLERK OF THE 

         COURT 

 

 

         Note by Robert Hill of Brandon, Fl: 

         Perputal calander shows: 11th May 1786 was on a Wednesday, 

         which was the date of this deed. 

 

         The deed was not witnessed until the 16th of August 1786, 

         which was on a Wednesday.  The Estes family came from the old 

         Essex County, Va. 

 

END OF M.035 

 

 

         M.036   ABSTRACT LAND SALE BETWEEN HENRY LAND AND LEONARD 

                 HILL (FAIRFIELD DEED BOOK B-55, DATED 8 AUGUST 

                 1785...MOSES HILL SIGNS AS WITNESS....ALSO OTHER LAND 

                 SALES BY CHARLES & WILLIAM HILL THAT EXPLAINS A 

                 POSSIBLE CONNECTION OF MOSES AND LEONARD HILL TO THIS 

                 HILL FAMILY. 

 

         Source: Book entitled "Some South Carolina Genealogical 

         Records" by Janie Revill, Page 98. 

 

         Significance of this document is that it is the first 

         document that I have found that actually connects Leonard and 

         Moses Hill together.  Now with Susannah Dunford (Dunsford) 

         signing as a witness, it also proves that this is the same 

         Leonard Hill that is later found in Clark County, Kentucky by 

         1790 and who (in his will) names Susannah Dunford (Dunsford) 

         as the mother of two of his daughters. 

 

         HENRY LAND to LEONARD HILL, 100 Acres. Granted 28 July 1774, 

         bordered (by) James Thomas and land laid out to the Irish. 

         Witnesses: Burr Harrison, MOSES HILL, Susannah (X) Dumport 

         (or Davenport). Fairfield B-55 8 Aug. 1785. 

 

         Note: Susannah Davenport is actually SUSANNAH DUMFORD. 

         ************************************************************ 

 

         CHARLES HILL AND WIFE MARY, SELLS LAND TO WILLIAM TIDWELL 

         (FAIRFIELD DEED BOOK H, PAGES 84 & 85 IN 1772). 

 

         Source: Same Book but page 95. 

 

         Significance of this: This appears to be the same Charles 

         Hill, who's wife was referred to on the fly leaf of the 

         remains of the old Moses Hill bible as  Quote: "Coz.  Mary 

         Heyll departed this life on 7th of June in the year of our 

         Lord 1827-the wife of Charles C. Heyll." End of Quote. I AM 



         CONVINCED THAT THIS IS CHARLES C. HILL JR, SON OF CHARLES 

         HILL SR., AND BROTHER OF WILLIAM AUGUSTA HILL. 

 

         HILL, CHARLES and wife Mary,  Granted 28 May 1771.  Fairfield 

         Book H, Pages 84 & 85, 1772  To: William Tidwell, 100 acres 

         on Wateree Creek, St Marks R (Road?) Bordered William Hill, 

         Charles Hill Sr. and vacant (lands). 

 

         HILL, RICHARD and wife Agnes (x) granted 13 August 1762, To 

         Jane Rogers, spinster and weaver, 100 acres on Bowen's 

         (Bower's?) Mill Creek. Fairfield Deed Book B, pages 113-115. 

         April 5, 1788. 

 

         HILL, WILLIAM and wife Dorcas, both (signed by) X to Samuel 

         Mobley. Fairfield Deed Book H-2, 1792 200 A.  (acres?) No 

         page numbers given.  (suspected son of above Richard?) 

 

         HILL, WILLIAM from William Mobley and wife Mary (x) Fairfield 

         Deed Book H, pages? 19-20 1792, 318 acres on Beaver Creek of 

         Broad River. Originally granted to Job Meadow 12 March 1760. 

         Also 50 acres granted to John Mobley 18 May 1771 and also 180 

         acres, Granted (to) said John Mobley 26 July 1774. Witness: 

         John F. Hill, Richard Hill, William Alsop. 

 

         Hill, William   Fairfield Will VOL.1, (page?) 83 dated 17 

         Sole heir William Hill Jr.  Date: June 1, 1790.  Witnesses: 

         William Alsop, Adam Effird and Richard Odom. 

 

 

         Note by Robert Hill Sr: The above transactions are very 

         important for the following reasons... When Leonard Hill sold 

         his land in 1788, he sold it to a Thomas Hill. Later when 

         Thomas Hill sold the same piece of land, his wife JUDITH 

         signed, thus showing us which of the three Thomas Hills, 

         known to have been living in the area, it was that bought the 

         land.  It is my contention that Leonard Hill originally sold 

         the land to his brother THOMAS HILL. 

 

         It was the same piece of land that William Augusta Hill had 

         left to his son Richard Hill (wife Agnes) and then Richard & 

         Agnes Hill had sold to Jane Rogers (spinster). 

 

         Charles Hill Sr. is named as the father to the William 

         Augusta Hill.   Since Charles C. Hill (wife Mary) appears to 

         be Charles Hill JR. (son of Charles Hill Sr.) he would then 

         be the brother to William Augusta Hill. 

 

         Now, since Charles C. Hill is now believed to be Charles Hill 

         Jr. and since his wife MARY HILL was referred to as "COZ." 

         (Cousin) in the Moses Hill Bible remains, it is believd that 

         it was acutally Charles C. Hill who was the COUSIN, thus 

         William Augusta Hill and Charles C. Hill (Jr.) would be 

         cousins to Moses Hill. 

 



         Now assuming that Moses Hill, Leonard Hill and Thomas Hill 

         (wife Judith) were brothers then, the three would all be 

         cousins to William Augusta Hill and Charles C.  Hill Jr. 

         Therefore Charles Hill Sr. (wife Nancy) must be their UNCLE 

         and AUNT (who came to SC from Pennsylvania). 

 

 

END OF M.036 

 

         M.037     COPY OF CERTIFICATE GRANTING MOSES HILL 315 ACRES 

                   OF LAND ON 5TH JUNE 1786 (STATE GRANTS VOL 12, PAGE 

                   265) 

 

                                     (265) 

 

              To all to whom these Presents shall come, Greeting: 

 

         KNOW YE, That for and in Consideration of Eight Pounds & 3 

         shillings  Sterling Money paid by 

 

                               MOSES HILL 

 

         into the Treasury for the use of this State, We have granted, 

         and by these presents do grant unto the said MOSES HILL his 

         Heirs and Assigns, a Plantation or Tract of Land, containing 

 

         Three Hundred and Fifteen Acres Situate in the District of 

         Camden, on the Waters of Little River 

 

         having such Shape, Form and Marks as are represented by a 

         Plat hereunto annexed, together with all Woods, Trees, 

         Waters, Water Courses, Profits, Commodities, Appurtenances 

         and Hereditaments whatsoever thereunto belonging, TO HAVE AND 

         TO HOLD the said Tract of 

 

                            THREE HUNDRED AND FIFTEEN 

 

         Acres of Land, and all and singular other Premises hereby 

         granted unto the said  MOSES HILL  his Heirs and Assigns, for 

         ever, in free and common foccage. 

 

                   GIVEN UNDER THE GREAT SEAL OF THE STATE 

               Witness his Excellency WILLIAM MOULTRIE 

               Esquire, Governor and Commander in Chief in and over 

               the said state, at CHARLESTON, 

 

         this   5th  Day of JUNE  Anno Domini 1786 and in the TENTH 

         year of the INDEPENDENCE OF THE UNITED STATES OF AMERICA 

 

                           WILLIAM   L. M. S. MOULTRIE 

 

         And hath thereunto a Plat thereof annexed, representing the 

         fame, certified by 

                             BREMAR 



                                   (for?)     SURVEYOR-GENERAL 

                                              16th NOVEMBER 1785 

 

         NOTE: This was a printed certificate off of a printing press 

         and the information that is underlined was filled in by the 

         person involved in making out this certificate. 

 

 

END OF M.037 

 

THIS SHOULD BE M.038 

         DATA.014    THESE ARE DIFFERENT ACCOUNTS FILED BY  MOSES B. 

         HILL AND HIS BROTHER GEORGE W. HILL, WHO WAS THE SURVIVING 

         ADMINISTRATOR OF THE ESTATE OF THE DECEASED MOSES HILL OF 

         FAIRFIELD COUNTY, S.C., AND WHO FATHER TO GEORGE W.  HILL AND 

         MOSES B. HILL. 

 

         Copied & Entered by Robert R. Hill Sr in October 1986 

 

         Note by Robert Hill: Moses Berry Hill was one of two 

         administrators appointed by the courts, George W. Hill, his 

         brother was the other one.  Moses B. Hill died on 14th 

         October 1824 and his brother George W.  Hill had to finish 

         administering the estate of thier father, Moses Hill, who 

         died on 1st July 1821. 

                        _______________________________ 

 

         SOUTH CAROLINA  )   Personally appeared John Stokes, 

         CHESTER DISTRICT)   Ferdinand Hopkins, and John Triplett, 

         good lawful men and fixtures of the District aforesaid, make 

         oath before me, the subscribing Justice, (swear?) that they 

         each will make a true appraisal of the goods and chattels 

         shown them by Moses B. Hill, as the property given him by his 

         father, Moses Hill, deceased, of the State aforesaid, and 

         District of Fairfield, and that they will make a just return 

         of the same to the administration of the Estate of Moses 

         Hill, deceased, of the State aforesaid and Fairfield 

         District on or before the fifteenth (15th) instant. SWORN to 

         and subscribed on the 7th day of February 1823. 

 

         Before me William P. Roden, J.P.    SIGNED JOHN STOKES 

                                                    FERDINAND HOPKINS 

                                                    JOHN TRIPLETT 

         Note by Robert Hill of Brandon, Fl: : It is not clear if this 

         William P.  Rofen, the J.P.  was related or not to Savilla N. 

         Roden, the widow of the deceased, Moses Hill.  Savilla N. 

         Roden was a daughter of a Thomas Roden & Mary Potts, both 

         originally of Maryland.f 

 

         ------------------------------------------------------------ 

         For the estate of Moses Hill, deceased, in account with 

         George W.  Hill, administrator of said estate. 

 

         1823 Jan.  12 Cash paid John Williams, appraiser  $  4.00 



              Apr.  1  D. Faust advertising sale              1.93 

         1824 Feb. 17 S.H.Pearson (order by Lord? Gov. 

                      Pearson???)                            20.875 

              Apr.  5 D. Faust (subscription of Gazzette)    10.50 

                      Bacon for the use of the Negroes 

                      before sale                             8.50 

                      salt for meat for the Negroes           1.50 

                      Signs for the sale                      4.125 

                      Sarah Pearson's account                86.707 

                                                          $ 138.137 

                                        (SIGNED) GEO. W. HILL 

 

         Ordinary's Office ) 

         Fairfield District) The above account prepared January 29th 

         1823. 

                (SIGNED) John R. Buchannan (Ordinary) 

 

         ------------------------------------------------------------ 

         In account with the Ordinary of Fairfield District (SC) 

         (no date?) 

         By cash paid (not legible)    as for account N1  $ 173.49 

           "      "        "            "       "     N2    135.137 

         Ordinary fees                                       18.21 

         James Hill's allotted account                        5.00 

         James Brice & Wm. Brice for services as 

         appraisers (4 days each                              8.00 

         Estate of Moses B. Hill (balance of open account)   25.25 

          "      "          "  for board & tuition of 

         G.W. Hill & Rebecca C. Hill previous to the death 

         of the deceased                                     39.54 

         Joseph Gist Esq. Corner fees                        10.00 

         Commission on receiving    $  14554.452 

         paying away                   14554.452 

                                    $  29108.904 (w 2 1/2 

                                                 interest?) 727.72 

         coffin for the deceased                              8.00 

                                                         $ 1153.347 

                                       (SIGNED) Geo. W. Hill 

 

         Note by Robert Hill:  All I have seen says Moses B/ Hill 2/ 

         died on 14th October 1824 but note above, the mention of 

         "Estate of Moses B. Hill."  I yjink he died in 1823 but not 

         too sure yet. 

                       _____________________________ 

 

         ACCOUNT PREPARED BY GEORGE W. HILL REGARDING FATHER'S ESTATE 

 

         From George W.  Hill, Surviving administrator of the estate 

         of Moses Hill, deceased. 

 

            To amount of sale of part of the personal 

         estate of said deceased (Moses Hill) made on 

         the 27th, 28th & 29th days of October 1824 

         on a (credit?) of 12 months                      $  2334.005 



            To account of a sale of the balance of 

         said estate (sold Jan. 10th 1822 on 12 months 

         (credit?)                                        $ 12885.422 

            amount of cash received for account N1            116.50 

                                                          $ 14735.927 

         Deduct George W. Hill's (proven?) account            181.475 

                                                          $ 14554.452 

         Deduct as (two short or abbreviated words??)        1153.437 

                                                          $ 13401.105 

         By agreement among the heirs, one third (1/3) 

         of the corn (being 264 bushels) was given of 

         the widow before the day of sale, on condition 

         that she was to pay for it at the same sale which 

         the balance of the corn would sell for at 

         which rate it will amount to                     $   304.132 

           The following amount of property was advanced 

         by the deceased (Moses Hill) in his lifetime VIZ.. 

         TO  Edward P. Mobley as for (credit?)A $ 1274.80 | 

             Moses B. Hill     "         "    B   1154.50 | 

             Stephen Terry     "         "    C    517.875| 

             James Hill        "         "    D   1059.375| 

             Thomas Hill       "         "    E    447.50 | 

                                              Balance _______4454.05 

                     Interest compounded from           $   18159.287 

                     October ? 1823. 

                                                          | 

         THE WIDOW             $ 1,053.095                | 

         THOMAS HILL             1,513.274                | 

         JAMES HILL              1,513.274                | 

         SARAH PEARSON           1,513.274                | 

         ELIZABETH TERRY         1,513.274                | 

         MOSES B. HILL           1,513.274                | 

         GEORGE W. HILL          1,513.274                | 

         HARRIET MOBLEY          1,513.274                | 

         REBECCA C. HILL         1,513.274________________|__________ 

                                                         $  18159.287 

 

         (MY NOTE: THIS ACCOUNT IS BELIEVED TO HAVE BEEN PREPARED IN 

         LATE 1824-OR EARLY 1825). 

 

         A SON LITTLETON HILL HAD DIED EARLIER AS A MAN IN HIS LATE 

         TEENS OR EARLY TWENTIES AS A SINGLE MAN.  LEFT NO HEIRS AS 

         WAS NOT EVER MENTIONED AMONG THE ESTATE PAPERS. 

 

         ------------------------------------------------------------- 

 

         THE FOLLOWING IS ANOTHER ACCOUNT THAT WAS PREPARED BY GEORGE 

         WASHINGTON HILL RELATING TO THE ESTATE OF HIS DECEASED FATHER 

         MOSES HILL...THIS ACCOUNT IS BELIEVED TO HAVE BEEN PREPARED 

         IN 1825 AND IS A LATER ONE THAN THE PREVIOUS ACCOUNT. THIS 

         SEEMS TO HAVE BEEN THE FINAL SETTLEMENT TO THE ESTATE OF 

         MOSES HILL. 

 

         From George W. Hill, Surviving Administrator of Moses Hill, 



         deceased, in account with the Ordinary of Fairfield District 

 

         This accountant charged himself with            |          | 

         the amount of a sale of part of this            |          | 

         personal property of said deceased              |          | 

         (father Moses Hill) made on the 27th,           |          | 

         28th 29th days of October 1821 on a             |          | 

         a credit of 12 months              |  $ 2333.005| _________| 

            The said accountant also charges|            |          | 

         himself with the amount of the sale|            |          | 

         of the balance of said personal    |            |          | 

         property made on 10th January 1822 |            |          | 

         on a credit of 12 months           |$ 10087.423 | 12420.428| 

                                            |            |          | 

            cash received on account N1     |            |   116.50 | 

                                            |            | 12536.928| 

            deduct Geo. W. Hill's allotted  |            |          | 

            account                         |            |   181.475| 

                                            |            | 12355.453| 

         and prays allowance for the        |            |          | 

         following disbursement             |            |          | 

         By cash paid Sundries as for       |            |          | 

         account No. 1                      |   173.49   |          | 

         "     " No. 2                      |   138.137  |          | 

         "     " Ordinary fees              |    18.21   |          | 

         "     " James Hill allotted account|     5.00   |          | 

         "     " James Brice & Wm. Brice, 2 |            |          | 

         of the appraisers for their service|            |          | 

         4 days cash @ $1.00 per day        |     8.00   |          | 

         "     " Estate of Moses B. Hill,   |            |          | 

         balance of open account            |    25.25   |          | 

         "     " for board & tuition of     |            |          | 

         of Geo. W. Hill & Rebecca C. Hill  |            |          | 

         in 1820                            |    39.50   |          | 

         "     " Joseph Gists Counsel fee   |    10.00   |          | 

                                            | $ 417.627  |          | 

         Commission on                      |            |          | 

         receiving         $ 12355.453      |            |          | 

         Commission paying                  |            |          | 

         away              $ 12355.453      |            |          | 

                           $ 24710.906 @    |            |          | 

                             2 and 1/2 per  |            |          | 

                             cent           | $ 617.772  |          | 

                                            |$ 1035.397  |          | 

         (SIGNED) George W. Hill 

 

            deduct as per (credit side??)   |            |  1035.399| 

                                            |            | 11320.054| 

            Interest on the above until Jan |            |  1534.806| 

            10, 1825                        |            | 12904.86 | 

         By agreement among the heirs, one  |            |          | 

         third (1/3) of the corn (being 264 |            |          | 

         bushels) was given off to the widow|            |          | 

         before the time of sale, on the    |            |          | 



         condition that this was to account |            |          | 

         for the value thereof at the same  |            |          | 

         rate which the balances of the corn|            |          | 

         sold for, which rate it will amount|            |          | 

         to                                 |            |   304.132| 

                                            |            | 13208.992| 

         PROPERTY ADVANCES BY THE DECEASED  |            |          | 

         (MOSES HILL) IN HIS LIFETIME TO THE|            |          | 

         FOLLOWING HEIRS                    |            |          | 

         A...Edward P. Mobley as for acct.  |    1274.80 |          | 

         B...Moses B. Hill      "      "    |    1154.50 |          | 

         C...Stephen Terry      "      "    |     517.875|          | 

         D...James Hill         "      "    |    1059.375|          | 

         E...Thomas Hill        "      "    |     447.50 |          | 

                                    Total   | $  4454.05 |  4454.05 | 

             AMOUNT SUBJECT TO DISTRIBUTION |            | 17663.042| 

             DEDUCT THE WIDOW'S THIRD       |            |  5887.68 | 

                                            |            |$11775.362| 

                         continued from previous page 

                                            |            |$11775.362| 

         The heirs of Thomas Hill           |  1471.92   |          | 

                      James Hill            |  1471.92   |          | 

                      Sarah Pearson         |  1471.92   |          | 

                      Elizabeth Terry       |  1471.92   |          | 

         The heirs of Moses B. Hill         |  1471.92   |          | 

                      George W. Hill        |  1471.92   |          | 

                      Harriet Mobley        |  1471.92   |          | 

                      Rebecca C. Hill       |  1471.92   |          | 

                                   TOTAL  $ | 11775.36   |$11775.362| 

         ------------------------------------------------------------- 

 

         ACCOUNTS OF MONEY PAID BY THE ADMINISTRATORS OF THE ESTATE OF 

         MOSES HILL, DECEASED.   (NO DATES GIVEN) 

                           ACCOUNTS PAID OFF 

         1.  one from J.(?) Beaty Esq. for fees?          $  02.02 

         2.  one " from Samuel W. Mobley                     08.31 

         3.  one " from H. Barkley (Sheriff)                 29.48 

         4.  one " from Mary Weir                            09.00 

         5.  one " from Rev. D. Asbury, for books            04.00 

         6.  one " from Thomas Weir                          61.35 

         7.  one " from Job (Jobe?) C.B. Herson (for shoes)  20.75 

         8.  one " from Hugh Mordock                         05.5775 

         9.  one " from James Whited                         07.00 

         10. one " from Dr.(?) G.B. Baron                    23.00 

         11. one " from Mary Weir                            03.00 

                                                TOTAL     $ 273.49 

                                 (contd) 

         small note at bottom of above 

         By cash received James W??????             6.00 

         received    "    Mary Young                7.50 

         blank space but amount wrote              13.50 

                          Darkis Goodman          103.00 

                                               $  116.50 

 



          SIGNED GEORGE W.  HILL 

          NOTE: Obviously the total is wrong. 

         ----------------------------------------------------------- 

 

         THIS ACCOUNT OF MONEY DUE THE ESTATE OF MOSES HILL, DECEASED, 

         AND RECORDED IN BOOK "F" FOLIO, 390 IN FAIRFIELD DISTRICT 

         S.C. ORDINARY'S OFFICE 

                                                  LBS, SHILLING PENCE? 

                                                        L  S   D ?? 

         an account against W.  Chapman               : 9    : 4   : 

         in 1799 good (currency appears to be in      :      :     : 

         POUNDS, SHILLINGS PENCE.                     :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Edward Mobley in 1799     : 0 14 : 0   : 

         (not good).  currency in pounds              :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against (???) McConnell in 1802   : 0 18 :   4 : 

         (not good)                                   :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Reuben Morrison in 1801   : 0  1 :   6 : 

         (not good)                                   :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Zachariah Wade in 1801    : 0 11 :   6 : 

         (not good)                                   :      :     : 

         account against Benjamin (Santy?) in 1802    : 0 17 :   5 : 

         (not good)                                   :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Jacob Thorp in 1803       : 0  4 :   2 : 

         (not good)                                   :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Henry Childers in 1816    : no figure  : 

         for 49 and 1/2 yds (cordage?) not good       :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against (????) Childers in 1820   :      :     : 

         nine yds cordage (good)                      : 0 59?:   0 : 

                                                      :      :     : 

         an account against Henry Childers in 1820    :      :     : 

         for 27?? yds cordage  (good)                 :$1,18 and 1/2 

         NOTE currency listing changes to dollars     :      :     : 

         an account against M i i? Gwien in 1821      :$10.54 1/2  : 

         (good)                                       :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Jason Murdock in 1821     :$ 6.00:     : 

         (good)                                       :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Richard Gwinn in 1821     :  4.00:     : 

         (good)                                       :      :     : 

                                   contd 

         an account against Mary Young in 1821 (good) :$7.50 :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Henry Macon in 1821       :$4.87 and 1/2 

         (good))                                      :      :     : 

                                                      :      :     : 

         amount of money due in Charleston            :103   :good : 



                                                      :pounds-dollars? 

         an account against Thomas Hill in 1820       :141   :561/4: ? 

         (good)                                       :      :     : 

                                                      :      :     : 

         an account against Moses B. Hill in 1820     : 17   : 25  : ? 

                                                NO TOTAL GIVEN 

 

         SIGNED BY MOSES B. HILL 

                   GEORGE W. HILL 

 

         ------------------------------------------------------------ 

END OF M.038 

 

         M.039      FAMILY & DESCENDANTS OF MOSES HILL OF FAIRFIELD 

                                YOUNGE, SOUTH CAROLINA. 

 

 

 

         COPYRIGHTS OF ROBERT R. HILL  JUNE 4TH 1980. ). 

 

         Compiled by Robert R. Hill Sr. of Brandon, Fl. in July 1985. 

 

 

         Note: The figure after a name indicates what known generation 

         that person belonged to.  Example:  Moses Hill 1/ was the 

         first known generation. 

 

                               MOSES HILL 1/. 

 

         General information.... The origins of Moses Hill 1/ are 

         unknown as of this writing but some evidence that he, or at 

         least his parents, may have come from the area of 

         Pennsylvania. The names of his parents are also unknown for 

         sure, but some evidence that his father was a Thomas Hill. 

         The mother is unknown. 

 

         Moses Hill 1/ was born after 1 July 1757 or in 1758. The 

         location of birth is unknown. He married Savilla N. Roden ca 

         1778-1779 in S.C. 

 

         He was a surveyor, Justice of the Peace, a member of the 

         Methodist Church and owned a large amount of land as well as 

         slaves for the times. 

 

         Moses HILL died on Sunday, 1st July 1821, at age of 63.  He 

         died in Fairfield County and is buried by son Littleton Hill 

         2/, in the yard of what was once his home near the community 

         of "Buckhead" in what is known today as the "Old Younge 

         Cemetery." 

 

         Moses Hill 1/ first appears in SC records in May of 1778. 

         His marriage must have taken place shortly after the above 

         date of MAY 1778 because the first child, Thomas Hill 2/ was 

         born in 1780. 



 

         This helps to pin down the time that Moses & Savilla married. 

         It is believed that the marriage took place at the residence 

         of the Rodens, which was in Chester County.  Both the Hills 

         and Rodens lived close to each other but just across the 

         county line, the Hills in Fairfield County, the Rodens in 

         Chester County S.C. 

 

         Moses Hill 1/ was a Revolutionary War Soldier against the 

         British, having served 120 days in the S.C.  Militia.  After 

         the war, he was a land surveyor and a Justice of the Peace in 

         Fairfield County, SC. 

 

                    SAVILLA RODEN, WIFE OF MOSES HILL 1/. 

 

         Based on information that was provided by a member of the 

         Roden Family, the Rodens moved from Maryland through 

         Virginia and finally into S.C., 

 

         Savilla Roden was the daughter of Thomas Roden & Mary Potts 

         of Maryland, who came to SC via way of Virginia,  about 1760. 

         The time of Savilla's birth in 1759 indicates she was born in 

         Virginia.  She moved with her parents, Thomas Roden & Mary 

         Potts into SC 

 

         In May of 1778, Savilla witnessed a deed by her father and 

         witnessed by her future husband, Moses Hill 1/.  She signed 

         as Savilla Roden, indicating they had not yet married. 

 

         After the 1821 death of her husband, Moses Hill 1/, Savilla 

         Roden Hill, along with some of her children and their 

         families, all moved from SC to Green County.  Alabama about 

         April of 1733. 

 

         The names of the children that moved into Alabama were George 

         Washington Hill 2/ and family, Rebecca Carlisle Hill 

         DeGraffenreid 2/ and her family.  Another daughter, Sarah 

         Caroline Hill 2/.  had earlier married Reverend John Pearson 

         and they had moved to Alabama. 

 

         They all moved into Green County, Alabama, near today's 

         community known as Eutaw, near Pleasant Ridge. 

 

         Savilla died there on the 23 July 1844 and is buried in the 

         Old Bigbee Cemetery, located near Eutaw near Pleasant Ridge 

         along with her children named above. 

 

           CHILDREN OF MOSES HILL 1/. AND  WIFE SAVILLA N. RODEN. 

 

         1. Thomas Hill 2/, born in 1780. He married Jemima Woodward, 

            daughter of Rev. William Woodward & Nancy Elizabeth 

            Barrett and Jemima was the granddaughter of the famous 

            S.C.  Regulator Thomas Woodward & 1st wife Jemima Collins. 

            Thomas Hill 2/ died between January 1824, when he sold 



            some land, and May 1824 when his wife confirmed a land 

            sale by him, stating she was now widowed. 

 

         2.  James Hill 2/b.  21 Nov.  1782.  He married Susannah 

             Glenn on 10th June 1806. He became quite wealthy and 

             built a large plantation near Fish Dam in Union County 

             South Carolina (today known as Carlisle). He built his 

             home with slaves he owned (several) and the house still 

             stands. It is on the list for National Registry of 

             Historical Preservation.  It is called "HILLSIDE" and his 

             great granddaughter still lives in the house. (This 

             family was blessed by the fact that the grandson of James 

             Hill 2/, GEORGE W. Hill 3/, lived until 1909. George 

             lived in the house and was it was passed on to his 

             daughter and then to his granddaughter (Mrs. Christopher, 

             who still lives there.  This is where a lot of our 

             information comes from). 

 

         3.  Sarah Caroline  Hill 2/.  Sarah was born ca.  1785-1788. 

             Evidence points to her being somewhat older than most 

             women were when they married for the times. She was the 

             2nd of 3 wives for Rev. John Pearson, son of the 

             Revolutionary General John Pearson.  It appears that 

             Sarah married ca. 1821 as their only child, and a son, 

             was born in 1823. The 1850 Census shows that this son was 

             born in N.C.  and for this reason it is believed that the 

             Pearsons lived there for a short spell.  (The Pearson 

             Family originally settled this county around New Bern 

             NC).  John Pearson remarried on 6 August 1835 in North 

             Carolina. He still owned land in Green County, Alabama 

             and returned there right after this marriage, indicating 

             again a connection to that state.  Sarah Hill 2/ 

             apparently was dead and her death date is unknown but 

             probably ca. 1831-1834. She is suspected to be buried in 

             the Old Bigbee Cemetery in Green County Alabama, near 

             Pleasant Ridge, as is husband John.  Due to the poor 

             condition of the cemetery, which is extremely bad, their 

             graves have not been found, but records exist of 

             tombstones in the cemetery being found under "eight 

             inches of silt." It is possible and probably they are 

             buried here as their home was very close by. 

 

         4. Littleton Hill 2/. Littleton is rather obscure, but the 

            knowledge exists that he was the 3rd son of Moses Hill 1/. 

            Information passed down through the family is that he died 

            as a "teen" & unmarried.  A study of the 1810 Census on 

            the Moses Hill Family, along with knowledge of marriages 

            etc of the other children, points to Littleton being alive 

            at the time of this census.  Nothing afterwards shows his 

            existence.  His name is not mentioned in the estate 

            affairs of his father but one genealogist apparently found 

            that he had "signed" to receive his share of his 

            inheritance that his father gave him. (This apparently was 

            a custom Moses 1/ did with all his sons. He gave them 



            money, apparently to get a start in life etc). For these 

            reasons plus a statement later by a family member that he 

            died "just before reaching manhood," gives strong evidence 

            that maybe he lived until about 20 years old.  (Adulthood 

            was considered to be 21 for a male before he could be 

            granted land etc).  According to family information, 

            Littleton never married.  He apparently died in late 1810 

            or 1811.  Family information is that he was buried by his 

            father in an "unmarked" grave. Such a grave does exist. 

            The grave has a stone at both head and foot, but it is 

            rough sand stone with no visible inscriptions. 

 

         5.  Elizabeth Harrison Hill 2/. She was born on 29th January 

             1793. The fact that her middle name was Harrison has 

             caused some thought of a connection with the Harrison 

             Family, especially a Reuben Harrison, who lived close to 

             Moses 1/.  James, her older brother, named a son Henry 

             HARRISON Hill, and this was before the times of the 

             President who bore that same name.  Elizabeth married 

             Stephen Terry on 4th July 1809 at age 15.  They moved to 

             DeKalb County Georgia ca. 1826.  Elizabeth died in 

             Georgia on 3rd December 1838 and had 12 children. She is 

             believed to be buried in the family cemetery located 

             today in the area known in Atlanta as "Lakewood Park." 

             (Information by Atlanta Historical Society, Terry Bible 

             Record and his will). 

 

         6.  Moses Berry Hill 2/. He was born in 1795 (day and month) 

             not given. He was a surveyor, as was his father. He 

             married Mary Bowles Glenn and they lived in Chester 

             County.  They had four children and it is through him 

             that several members of the Hill family, in Arkansas, are 

             descended. Moses was one of the two administrators of his 

             father's estate.  (His brother George was the other). 

             Moses died while the estate was being probated, death 

             occurring in Chester County on 14 October 1824. (Brother 

             Thomas died same year between Jan.-May 1824).  Moses 

             Berry Hill was taken across the Broad River into Chester 

             County by the family, and is buried in the "Fish Dam 

             Cemetery in Union County, where member of his brother 

             James are also buried.  (Note: Fish Dam today is 

             Carlisle, SC). 

 

         7. Harriet Windham Hill 2/. She was born on 5th March 1802. 

            She married Edward Pickett Mobley, son of Samuel Mobley 

            Jr.  and wife Elizabeth Pickett Whitehead. Edward became a 

            large slave and plantation owner in Fairfield County. The 

            Mobleys were highly respected in the community and were 

            generous in helping others. They had 5 known children. 

            Harriet died on 30th April 1857. Her husband was born on 

            7th March 1799 in South Carolina and he died on 4th 

            February 1861. Both, along with other members of the 

            family, are buried in the family graveyard on the old home 

            site known as "White Hall." It is located about 5 and 1/2 



            miles East of the town of White Oak, in Fairfield County. 

 

         8. George Washington Hill 2/. He was born in September 1803 

           (exact day unknown) and he was married to Sarah A. Moore, 

           probably ca. 1827-1828 in South Carolina. He was one of the 

           two sons that applied to administer the father's estate in 

           1821. (His brother Moses Berry Hill was the other). George 

           moved to Green County Alabama with his widowed mother and 

           his family and the family of his youngest sister Rebecca 

           and her family ca. April or May of 1831. George had 11 

           known children. Several died quite young. George Hill 2/, 

           died in Green County Alabama on 8th September 1857 and is 

           buried by his mother's side in the Old Bigbee Cemetery. 

 

         9. Rebecca Carlisle Hill 2/. She was born on 20th December 

            1807 and the name of Carlisle is believed to be after the 

            first methodist preacher that was a circuit rider in the 

            area of Fairfield and Union Counties in South Carolina. 

            She married Doctor John Trezevant DeGraffenreid, son of 

            Christopher and his wife Hannah Sartor. The doctor was 

            born in Union County,  S.C. on 22 August 1799. He received 

            his medical degree in New York. They were married on 25th 

            March 1828 in South Carolina, moved to Alabama with the 

            Hills (I.E.  the widow Savilla, George, Rebecca and 

            probably Sarah & John Pearson, who moved about the same 

            time). The DeGraffenreids had six known children, and had 

            a tragic time after moving to Alabama in 1831.  A serious 

            disease known as "bilious fever" (hepatitis?) swept the 

            family. In 1842, they lost two daughters to this disease 

            and Rebecca herself died from it just eight days after her 

            daughter died. Rebecca Carlisle Hill 2/ died on 11 August 

            1842 in Green County and is also buried in the Old Bigbee 

            Cemetery near Pleasant Ridge. Dr.  DeGraffenreid remarried 

            in 1850 (after Census). 

 

         This concludes the children of Moses Hill 1/, 2nd generation 

         ____________________________________________________________ 

 

                        3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF THOMAS HILL 2/.  HIS WIFE WAS JEMIMA WOODWARD. 

 

         1.  Nancy B.  (Barrett?) Hill 3/.  Family & friends called 

             him "Barrett."  Based on an entry in the "fly leaf" 

             (remains) of an old bible that once belonged to Moses 

             Hill 1/, Nancy was born on 4th June 1806.  (Census data 

             of 1840, 1850 & 1860 show 1 year later or 1807).  Nancy 

             was married three (3) times.  Her first was to Edward M. 

             Mobley of South Carolina. They apparently went to DeKalb 

             County Georgia ca. 1828-30 and in the 1830 Census (page 

             48) are found listed NEXT to Nancy's aunt and uncle, 

             Elizabeth Hill 2/ and husband Stephen Terry.  In the 1840 

             Census, they were in Tuscaloosa County of Alabama. 

             Edward Mobley died ca.  1846-1847 (Sumter Co., Ala.??). 



             They had eight known children.  Nancy remarried a 2nd 

             time to William Price (Sr.) on 27 July 1848. They had one 

             child, a daughter.  In the 1850 Census, the Price Family 

             was in Green County Alabama and apparently Wm.  Price 

             died shortly afterwards because on 4 November 1853, Nancy 

             remarried a third time to James H. Sims.  They had no 

             children. By the time of the 1860, Nancy was widowed 

             again and she is found in Green County Census of 1860 on 

             page 72, family number 562 as N. B.  Sims (female) age 

             52.  She is listed with a son and daughter.  Nancy is not 

             heard from again and her death date and place is unknown. 

 

         2.  Jemima Hill 3/. We have no information on her except she 

             was apparently born in 1807 or 1808 in S.C. and is one of 

             the three (3) female children listed in the 1810 Census 

             of the Thomas Hill 2/ Family in Fairfield County. 

             Perhaps she died young. 

 

         3.  Charlotte L. (Louise?) Hill 3/. She was born on 8 August 

             1809 in S.C. She married Moses Cockrell (b. 28 Feb. 1799- 

             d.  9 April 1867) in South Carolina.  Based on Census 

             information of children, they moved to Noxubee County 

             Mississippi ca.  1839.  In the 1840 Census they are 

             listed in the household of one Mordicai Harrison. (That 

             Harrison connections again appears, relationship 

             unknown).  They had 5 known children.  One source has 

             stated that the widowed mother, Jemima Hill, moved and 

             lived with the Cockrells and that she died in 1851 in 

             Miss.  We have not found any such evidence. Charlotte 

             Hill 3/, died on 28 October 1867 in Noxubee County 

             Mississippi.  She and her husband with some children are 

             buried in Soule Methodist Church yard near Macon 

             Mississippi. 

 

         4.  Nathaniel Barrett Hill 3/, the great great grandfather of 

             Robert R. Hill of Brandon, Fl., the compiler.  He was 

             born in 1811 (1850 Census) and married Judith E. 

             (Eliza?) Stewart (b.  ca.  1811 based on 1850 Census). He 

             was a banker, elected as "Sheriff of Richland District 

             S.C." in November 1848 and resigned in March or April of 

             1851. He was a partner with Gilbert Stalker in a 

             steamship company known to have carried both freight and 

             passengers between Charleston & Columbia S.C. The company 

             was known as "Stalker & Hill." Nathan was known among 

             family as "Barrett" and was apparently named after his 

             maternal grandmother Nancy Barrett. There is some 

             suspicion that he was named after Nathaniel Barrett, a 

             Revolutionary Soldier in the area of Fairfield County, 

             and who might be the father or brother of Nancy Barrett. 

             This has not yet been proven.  Nathan Hill 3/ died on 13 

             December 1854 in New York City.  (His estate papers and 

             article in Charleston paper Charleston Mercury dated 15th 

             Dec. 1854.  City records of New York say death was on the 

             12th). Records in New York show he was returned to 



             Charleston for burial, but since he lived in Columbia it 

             is believed he is buried somewhere here. A rather good 

             investigation has failed to locate his grave. Wife Judith 

             was still in Columbia, SC in 1860 Census but that is the 

             last known of her.  They had 5 children. 

 

         5.  William W. (Woodward? Hill 3/. He is believed to be the 

             2nd son and 5th child of Thomas Hill 2/. He was probably 

             born ca. 1812-1813 and is believed to have been the 

             cousin that married Mary Glenn Hill 3/, daughter of his 

             uncle Moses Berry Hill 2/. Nothing else is known of him 

             expect he was obviously in Mobile, Alabama around the 

             time of the 1840 census and in 1843, he gave his brother 

             Nathan a power of attorney.  Some suspicion exist that 

             the widowed mother (Jemima Hill) was with him instead of 

             Charlotte 3/, his sister, as had been suggested by 

             others.  There is an elderly adult female in the 1840 

             Census with him in Mobile.  We have no other information. 

 

         6.  Moses Hill 3/. Said to have moved to Pickens County 

             Alabama.  No other information. 

 

         7.  Savilla Hill 3/. Based on age of 1830 Census, she was 

             born between 1815-1820. She married Green B. Mobley of 

             South Carolina. Census Records of 1830 show them first in 

             Green Co, Alabama ( on page 406 of 1830 Census (Green 

             Co., Ala). The 1840 Census Records locate this family in 

             Sumter Co., Ala.  (page or family number 110). Savilla is 

             believed to have died in Sumter County, Al. about 1839- 

             1840, and she appears to have had 3 children, all born in 

             Alabama.  Green B.  Mobley remarried a widow, Henrietta 

             Wilson and they are in Sumter County, Al. in the 1850 

             Census.  (page 288 #494/500). 

 

         8.  Thomas Hill 3/. Nothing known of him except one source 

             states it was him that married his cousin Mary Glenn Hill 

             3/, a daughter of his uncle Moses Berry Hill 2/.  This 

             has not been proved. and is questionable. 

 

 

                  This concludes the 3rd children of Thomas Hill 2/. 

                         ______________________________ 

 

                      3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF JAMES HILL 2/ MOSES 1/. THE WIFE WAS SUSANNAH 

         GLENN. 

 

         1.  James Glenn Hill 3/, b.  4 March 1807 in Union Co., SC. 

             He died 27 December 1823. 

         2.  Moses Green Berry Hill 3/, b. 17 Dec. 1808 Union Co., SC, 

             d. 17 Aug. 1827. 

         3.  Sarah Anderson Glenn Hill 3/. b. 21 Jan. 1811 Union Co. 

             SC, unmarried. She d. 12 Dec. 1827. 



         4.  William Henry Harrison Hill 3/. b. 27 Aug. 1813 Union 

             Co., SC (note name of Harrison again). He d. 25 Dec. 

             1824. 

         5.  John Thompson Hill 3/. b. 13 Feb. 1816 m. 1st on 5 July 

             1842 to cousin Elizabeth Pickett Mobley, dau. of his aunt 

             Harriet Hill Mobley. He married 2nd time to Ann E. Meng. 

             He d. 1887. 

         6.  Susannah Elizabeth Hill 3/. b. 14 May 1817, m. Charner 

             Terry Scaife on 6 Nov. 1832. She died as result of child 

             birth on 28 July 1838. 

         7.  George Washington Hill 3/. b. 5 May 1822, m. 1st Sarah 

             Young on 15 Oct. 1851, 2nd to Sarah Jane Graham. He was 

             the one that gave us lots of data. He d. 5 March 1909. 

 

         This concludes the 3rd generation children of James Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                   3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF SARAH HILL 2/, DAUGHTER OF MOSES HILL 1/.  HER 

         HUSBAND WAS REVEREND JOHN PEARSON. 

 

         1.  Moses Hill Pearson 3/.  The 1850 Census states he was 

             born in NC ca.  1823. He moved with his parents to Green 

             Co., Ala.  and married 1st Martha A. Coleman, who d. 19 

             March 1848. He remarried to Nancy Rebecca Hutton. He had 

             one known son by 1st marriage by name of Edward C. 

             Pearson 4/. 

 

         This concludes the 3rd generation children for Sarah Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                     3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF ELIZABETH HARRISON HILL 2/, DAUGHTER OF MOSES 

         HILL 1/.  HER HUSBAND WAS STEPHEN TERRY. 

 

         1. Green Berry Hill Terry 3/, b. 8 Nov. 1810 Chester Co., SC 

            m. ca. 1830-31 Eleanor Gill. He d. 22 Mar. 1848. 

         2. Benjamin Terry 3/. b. 14 March 1813 Chester Co., SC, d. as 

            infant on 7 April 1813. 

         3. John Westly Terry 3/. b. 7 Apr. 1814 Chester Co., SC m. 4 

            Apr. 1850 to 1st ?, 2nd Nancy Ferguson. He d. 8 Sept. 

            1898. 

         4. Sarah Caroline Terry 3/, b. 25 Feb. 1816 Chester Co., SC, 

            m. James B. Morris. 

         5. Harriet Elizabeth Terry 3/, b. 14 Mar. 1818 Chester Co., 

            SC, m. 13 Apr. 1840 Aaron Jones. She d. 9 Dec. 1890. 

         6. Jane Arrominta Terry 3/. b. 9 Mar. 1820 Chester Co., SC, 

            m. 1st ca. 1839 to Benjamin M. Morris, 2nd a Mr. 

            Gillispie. 

         7. Stephen Josephus Terry 3/. b. 14 May 1822 Chester Co., SC, 

            m. ca. 1840 Martha Suggs.  He d. after 1880. 

         8. Martha Amanda Terry 3/. b/ 23 July 1824 Chester Co., SC, 



            m. Mr. Boyls. 

         9. Moses Andrew McKee Terry 3/. b. 2 Dec. 1826 Chester Co., 

            SC. d. 7 May 1827 in DeKalb Co., Georgia. 

         10. Rebecca DeGraffenreid Terry 3/. b. 2 Feb. 1829 DeKalb 

             Co., Ga., m. ca. 1843 Marshall M. Elliott. She d. 8 Oct. 

             1905. 

         11. James Littleton Terry 3/. b. 28 Oct. 1831 DeKalb? Ga. m. 

             3 Apr. 1851 Martha or Margaret Ann Medlock? He d. June 

             1917. 

         12. George Washington Terry 3/. b. 21 Aug. 1834 Ga., m. 21 

             Aug. 1851 to Elizabeth Lanier.  He d. 20 June 1920 in 

             Tampa, Fla. 

 

         This concludes the 3rd generation children of Elizabeth 

                            Harrison Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                    3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF MOSES BERRY HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HIS WIFE WAS 

         MARY BOWLES GLENN. 

 

         1.  James Leslie Stewart Hill 3/. b. 1815 in Chester Co., SC. 

             He m. 1846 to Mary A.R. Sartor, 2nd to Margaret A. Beaty. 

             He d. in Miss. 1902. Was a confederate soldier and 

             sheriff in Miss. of Chickasaw Co. 

         2.  Mary Glenn Hill 3/. b. 1822 Chester Co. SC. She m one of 

             her cousins William W. Hill 3/ or Thomas Hill 3/, sons of 

             her uncle Thomas Hill 2/. 

         3.  Sarah Savilla Hill 3/. b. ca. 1818-20 Chester Co., SC. m. 

             1st Mr. Fleming, 2nd Mr. Gregory. She d. 12 Apr. 1878. 

         4.  Moses Hill 3/. b. 25 Dec. 1821 Chester Co., SC. m. 5 Dec. 

             1843 Mary Elizabeth Wesson of Laurens Co., SC. He d. 12 

             Apr.  1878. His move to Arkansas was the beginning of 

             several Hill descendents in that state.  This concludes 

 

         This concludes the 3rd generation children of Moses Berry 

                                   Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                     3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF HARRIET WINDHAM HILL 2/, DAUGHTER OF MOSES HILL 

         1/.  HER HUSBAND WAS EDWARD PICKETT MOBLEY. 

 

         1.  Moses Hill Mobley 3/. b. ca. 1820 Fairfield Co., SC. m. 

             Minnie McCory or Crory. 

         2.  Elizabeth Pickett Mobley 3/. b. 1 March 1824 Fairfield 

             Co., SC, m 5 July 1842 her cousin John Thompson Hill 3/, 

             son of her uncle James Hill 2/. She d. 18 May 1854. 

         3. Samuel L. Mobley 3/. b. ca 1825 Fairfield Co., SC. went to 

            Carrol Co., Miss. He died there on 11 Sept 1908 but was 

            buried by his parents in Family cemetery in Fairfield Co. 

            SC. 



         4. Edward Pickett Mobley Jr. 3/. b. 22 Jan. 1833 in Fairfield 

            County SC, m. Marion Rebecca Mobley (cousin?) and he d. 11 

            Sept. 1908. 

         5. Harriet Rebecca Mobley 3/. b. 1841 Fairfield Co., SC m. 

            Dr. J. Riley McMaster.  This concludes 3rd generation 

            children of Harriet Hill 2/ and Edward P. Mobley. 

 

         This concludes the 3rd generation children for Harriett 

                               Windham Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                    3RD GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF GEORGE WASHINGTON HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HIS 

         WIFE WAS SARAH A. MOSES. 

 

         1.  Rebecca Savilla Hill 3/. b 22 Feb. 1829 in SC., m. 4 Sept 

             1850 in Ala. to Rev. Robert Milton Sanders. She d. in 

             Ala.  9 Jan. 1854. 

 

                  Rest of children all born in Green Co., Ala. 

         2.  James S. Hill 3/. b. 1832 Green Co., Ala. 

         3.  Thomas Jefferson Hill 3/. b. 6 Aug. 1834 and d. 10 July 

             1853. 

         4.  Hilliard Judge Hill 3/. b. 19 Jan 1837 d. 30 Nov. 1845. 

         5.  Justina Virginia Hill 3/.  b.  4 Dec.  1839 m.  Jerome 

             Clanton, d. 20 March 1857.  6. George Fletcher Hill 3/. 

             b.  ca 1840. 

         6.  John Moore Hill 3/. b. 22 Feb 1843 d. 13 Feb. 1853. 

         7.  Adella G. Hill 3/. b. ca. 1844. 

         8.  unknown infant 3/. b. 23 May 1848 d. 30 Dec. 1848. 

         9.  Laura L. Hill 3/. b. ca 1848? (a twin?). 

         10.  Fletcher W. Hill 3/. no other data. 

 

         This concludes 3rd generation children of George W.  Hill 2/. 

                        ______________________________ 

 

                     3RD GENERATION F MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF REBECCA CARLISLE HILL 2/, DAUGHTER OF MOSES HILL 

         1/.  HER HUSBAND WAS DR. JOHN TREZEVANT DEGRAFFENREID. 

 

         1.  John F. DeGraffenreid 3/. b. 8 May 1831 in Ala or SC. 

             (suspect Ala.) m.  Ann Eliza Kennedy, several children, 

             he d.  21 April 1886. 

         2.  Rebecca H. (Hill?) DeGraffenreid 3/. b. 25 Feb 1833 in 

             Ala. d. 15 April 1842. 

         3.  Celestia F.S. DeGraffenreid 3/, b. 26 March 1839 in Ala. 

             d. 12 Aug. 1842, or the day after her mother. Both died 

             of "bilious fever. (Hepatitis?) 

         4.  Elizabeth DeGraffenreid 3/, b. 23 Aug. 1841 d. 16 July 

             1857. 

         5.  Allen Hill DeGraffenreid 3/. no information. 

         6.  Emanuel Tscharner DeGraffenreid 3/. m. Sue Seay. no other 



             info. 

 

         This concludes the 3rd generation children of Rebecca 

                           Carlisle Hill 2/ as is known 

         ____________________________________________________________ 

 

               STARTING 4TH GENERATION OF NOSES HILL FAMILY. 

 

         4TH GENERATION, CHILDREN OF NANCY BARRETT  HILL 3/, DAU..  OF 

         THOMAS HILL 2/, MOSES HILL 1/. HER HUSBANDS EDWARD M.  MOBLEY 

         (HER 1ST HUSBAND) AND WILLIAM PRICE (HER 2ND).  NO CHILDREN 

         BY 3RD HUSBAND JAMES H. SIMS. 

 

         1.  Edward Mobley Jr.  4/, first born child of Nancy B.  Hill 

             3/ and her 1st husband Edward M.  Mobley.  He was b.  ca. 

             1826-1827 in SC or Ga. (not sure when they left SC.) He 

             died very young as another son was also given this name. 

         2.  Ephiram Mobley 4/,  born about 1828, married on the 3rd 

             of July 1851 to Jane Taylor Banks at Leesville, South 

             Carolina.  He died in 1905 at the residence of Rev. 

             Mobley in Jefferson County, Georgia.  Geneva Mobley 

             Parks, a daughter, was notified of his death by a Mrs. 

             Hardy, from the Moxley Baptist Church, in the summer of 

             1905.  Ephiram Mobley is buried at Moxley, Georgia. 

         3.  Thomas E. Mobley 4/, 2nd child of Nancy & Edward Mobley. 

             He was born ca. 1828-1829 (unknown location). no other 

             data. 

         4.  Andrew C. Mobley 4/, 3rd child of the Mobleys. Born ca. 

             1830 in DeKalb Co. Ga. 

         5.  Martha M. Mobley 4/. 4th Mobley child was b. 18 May 1837 

             in Alabama (Tuscaloosa Co.?). She m. 23 Sept. 1852 to 

             Berryman Hall. There were children. 

         6.  James Mobley 4/ b. ca. 1839 in Alabama, 6. Amelia Mobley 

             4/, b. ca. 1841 Tuscaloosa Co., Ala. 7. Edward B. Mobley 

             b.  ca. 1846 in Ala. This is 2nd son to have name of 

             Edward. 

 

            The next child was born by Nancy B. Hill 3/ and her 2nd 

            husband William Price Sr. 

 

         7. Jemima Ann Price 4/. b. ca. 1849 

 

         This concludes the 4th generation children of Nancy Barrett 

                                   Hill 3/. 

                        _______________________________ 

 

                    4TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF CHARLOTTE HILL 3/, DAUGHTER OF THOMAS HILL 2/, 

         MOSES HILL 1/.  HER HUSBAND WAS MOSES COCKRELL. 

 

         1.  Caroline Jemima Cockrell 4/, b.  5 Oct 1827, in SC, m. 

             1st June 1845 to Byrd Ivy. She died in 1895. 

         2.  William W. (Woodward?) Cockrell 4/, b. 16 Nov. 1829 in 



             SC, died 20 June 1863. 

         3.  Thomas Cockrell 4/ b. ca. 1835 in SC. 

         4.  Moses B. Cockrell 4/, b. 17 July 1837-38. Married to 

             Aurelia D.----? He died 22 Oct. 1914? 

         5.  Dent Cockrell 4/. b. ca. 1841 in Miss. 

 

         This concludes the 4th generation children of Charlotte 

                                 Louise Hill 3/ 

                        _______________________________ 

 

                     4TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF NATHANIEL BARRETT HILL 3/, SON OF THOMAS HILL 2/, 

         MOSES HILL 1/.   HIS WIFE WAS JUDITH E. STEWART. 

 

         1.  Woodward D.  Hill 4/ (my great grandfather) b.  10 Sept. 

             1837 Columbia SC, m.  in 1866 to Sally Elizabeth Rucker. 

             They had 11 children. He was confederate veteran (7th SC 

             Volunteers, Infantry, Co. C.) and died in Old Soldier's 

             home in Columbia on 27 Nov.  1919.  Buried in Oak Grove 

             Methodist Churchyard (formerly Rucker's Cemetery) near 

             Sandy Run in Calhoun Co., SC. 

         2.  William Stewart Hill 4/. b. in 1839 Columbia SC, m. Susan 

             Jane Mobley. He was a confederate soldier in same company 

             & Regiment as older brother. Was a prisoner in the war. 

             He died in Columbia ca. 1885-86. He had children. 

         3.  Eliza M. (McCullough?) Nunnamaker 4/. Only daughter of 

             Nathan Hill 3/. She b. 1st June 1840 in Columbia, married 

             boy next door, Henry C. Nunnamaker in 1857, had 2 

             children.  She died in Columbia on 19 April 1923. Buried 

             in unmarked grave of St. Andrew's Lutheran Church in 

             Columbia. 

         4.  John Hill 4/. He was b. in 1844 in Columbia. Joined the 

             same confederate company as his two older brothers, 7th 

             SC Volunteers, Infantry.  He died on 29 June 1864 in a 

             Richmond Va.  military hospital from wounds received in 

             battle of Petersburg. 

         5.  Lawrence Barrett Hill 4/. He was born on 13 December 1848 

             in Columbia SC. Was a drummer in the same confederate 

             company as were his brothers (7th SC Volunteers, 

             Infantry).  He came back to SC after war, was a deputy 

             sheriff in Union County ca.  1880, went to Miss.  and 

             married 1st Martha Louise Glenn.  Had children.  He 

             remarried to a 2nd wife named Ada--?  They had 3 more 

             children. Lawrence died in Miss. ca.  1913-14.  Was known 

             among the family as "Lonnie." He lost a leg, but grand 

             daughter says it was not in the war. 

 

         This concludes the 4th generation children of Nathaniel 

                                  Barrett Hill 3/. 

                        _______________________________ 

 

                      4TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 



         CHILDREN OF JAMES LESLIE STEWART HILL 3/, SON OF MOSES BERRY 

         HILL 2/, MOSES HILL 1/. 

 

         1.  There were two children 4/, who's names are not given, a 

             daughter by 1st wife, Mary A.R.  Sartor. She died in 

             Miss.  as an infant.  The other was a 12 year old son, 

             but no name or dates available. 

 

         This concludes the 4th generation children of James Leslie 

                                Stewart Hill 3/. 

                        ______________________________ 

 

                     4TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY, 

 

         CHILDREN OF SARAH SAVILLA HILL 3/, DAUGHTER OF MOSES BERRY 

         HILL 2/, MOSES HILL 1/.   HER HUSBAND, A MR. FLEMING. 

 

         1.  Casper Fleming 4/. 

         2.  Mollie Fleming 4/.  no information on these two. 

 

         This concludes the 4th generation children of Sarah Savilla 

                                   Hill 3/. 

                        _______________________________ 

 

         CHILDREN OF MOSES HILL 3/, SON OF MOSES BERRY HILL 2/, MOSES 

         HILL 1/. 

 

         1.  James Glenn Hill 4/. b. 12 Aug. 1844 Laurens Co., SC., 

             never married. He d. 8 Jan. 1902. Served in Arkansas 

             State Legislature. 

         2.  Mary Elizabeth Hill 4/. b. 18 Oct. 1846 Laurens Co., SC., 

             unmarried, d. 28 Sept. 1888 Zama Arkansas. 

         3.  Ludella Wesson Irene Hill 4/. b. 9 Jan. 1849 Lauren Co., 

             SC, m.  Green Richard Blake on 16 Oct. 1877, had 4 

             children 5/, d.  13 Nov. 1901. 

         4.  George W. Hill 4/. b. 26 Dec. 1850 Laurens Co., Ark., m. 

             Julia Teague on 18 Nov. 1880, he  d.  19 Mar. 1904 

         5.  Susan Enoree Hill 4/. b. 3 Jan 1853 m. T.W. Goodwin on 16 

             Feb 1872, several children 5/, d. 1 Feb. 1899 in Locust 

             Bayou, Ark. 

         6.  Melvina Katherine Hill 4/. b. 3 June 1855 in Ark., never 

             married, d. 14 Oct.1862. 

         7.  Sarah Agnes Hill 4/. b. 22 June 1857 in Ark., never 

             married, d. 10 Apr. 1860. 

         8.  Reverend Moses Blakely Hill 4/. b. 24 Nov. 1859 in Center 

             Point Ark, m.  1st Emma Lambert and had 2 children 5/, 

             2nd m.  to Mollie Walker and had 2 more children 5/, 3rd 

             m.  to Belle Carr and they had 3 children 5/. Moses was a 

             methodist minister, did missionary work in China. He d. 

            1901. 

         9.  Lena Hill 4/. b. 25 Mar.1863 in Ark., d. 15 Jan. 1872 in 

             Ark. 

         10. Anna Vergilia Hill 4/. b. 17 Sept. 1867, never married, 

             d.  4 Mar. 1880 in Ark. 



 

         This concludes 4th generation descendents of Moses Berry Hill 

                                  2/. 

         ____________________________________________________________ 

 

               STARTING 5TH GENERATION OF MOSES HILL 1/ FAMILY. 

 

         CHILDREN OF EPHIRAM MOBLEY 4/, SON OF NANCY BARRETT HILL 3/, 

         DAU. OF THOMAS HILL 2/ & JEMIMA WOODWARD.   WIFE WAS JANE 

         TAYLOR BANKS. 

 

         1.   Edward Andrew 5/ (Bud) Mobley, born 1853. First married 

              to Belle Long.  His second marriage was to Belle Wates. 

              He stayed in Mississippi when the family returned to 

              South Carolina. 

 

         2.   Martha Wilkes Mobley 5, was born 19th October 1855, 

              married at Pelzer, South Carolina to Benjamin Hicks. she 

              died on the 3rd of December 1906 and is buried at 

              Westview Cemetery, Augusta, Georgia. 

 

         3.   Mary Lee Mobley 5/, born 1858, she died from "snake 

              bite" at age 12 (1870). She is buried in Mississippi. 

 

         4.   Willie Luella Mobley 5/, born 31st January 1860, died 

              14th August 1925.  She is buried at Graniteville, South 

              Carolina.  She was married David Atteberry. 

 

         5.   John William Mobley 5/, died at age of 12, no dates 

              given. 

 

         6.   Geneva Margaret Mobley 5/, born 2nd of August 1872 at 

              Silvan (Silvam?) Mississippi, married on the 8th of 

              April 1891 to Benjamin Parks at Augusta, Georgia.  She 

              died on the 3rd of August 1949 and is buried in the 

              Westview Cemetery, Augusta, Georgia. 

         ____________________________________________________________ 

 

         Note by Robert Hill of Brandon, Fl.:  The above children were 

         all grandchildren of Thomas Hill 2/ & wife Jemima Woodward. 

         They were the great grandchildren of Moses Hill 1/ & Savilla 

         Rode as well as great grandchildren to Thomas (Regulator_ 

         Woodward & Jemima Collins. 

                        ______________________________ 

 

                     5TH GENERATING OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF WOODWARD D.  HILL 4/, SON OF NATHAN B.  HILL 3/, 

         THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HE WAS MY GREAT GRANDFATHER. 

         WIFE WAS SALLY ELIZABETH RUCKER. HE MARRIED 2ND TIME TO WIDOW 

         KIMBALL, NO CHILDREN. 

 

         1.  Emma Cornelia Hill 5/. b. 14 Feb. 1868 Lexington Co., SC, 

             m. ca. 1887-88 John Victor Bates. had children 6/. She d. 



             28 Sept. 1940 in town of North, SC, buried Bull Swamp 

                  Chapel (Cemetery?) . 

         2.  Sally Elizabeth Hill 5/. b. 18 Feb. 1869 Lexington Co., 

             SC., m. Ansol Price Dannelly, some children 6/. She d. 

             ca.  1918 Statesboro Ga. 

         3.  Nathaniel Barrett Hill 5/, b. 8 Oct. 1871 Lexington Co., 

             SC, m. Mary Elizabeth Geiger, some children 6/. He was 

             killed in logging accident on 1 April 1927. 

         4. Peter Joseph Hill 5/. (my grandfather) b. 31 Oct. 1874 

            Lexington Co., SC m. Mary Jane Rickenbaker on 28 Dec. 

            1900,  he d. 1906 in Calhoun Co., Sc, buried in Congree 

            Baptist Churchyard.  Mary Jane was dau of Frederick 

            Rickenbaker & Mary Elizabeth Furtick of SC.  She was b. 14 

            December 1884 in SC, d. 7th January 1971 in Portsmouth, 

            Va.  She marred 2nd time to William J.  Lambert Sr.  Pete 

            & Mary Jane had 3 children.. see later. 

         5. James Franklin Hill 5/. 13 Jan. 1878 Lexington Co., SC, m. 

            13 Jan. 1903 Essie Isota Furtick, had children 6/, d. 21 

            Mar.  1950. 

         6.  William Woodward Hill 5/. b. 14 May 1880 Lexington Co., 

             SC., m. 13 Jan. 1910 Rosa Belle Meetze, had children 6/, 

             d.  14 Mar. 1974. 

         7.  Susan Hill 5/. b. 15 Apr. 1883 Lexington Co., SC., m. 

             Charles Saylor, had a daughter 6/, d. 16 Mar. 1947. 

         8.  Beulah Lee Hill 5/. b. 19 Jan. 1886 Lexington Co., SC., 

             m.  Edward K. McQuatters in 1907 (Xmas Day), several 

             children 6/, she d. 13 Aug. 1970 in Hampton Va. 

         9.  Mike Hill 5/. b. 1 Oct. 1889 Lexington Co., SC., never 

             married, d. 15 Jan. 1969. 

 

         This concludes 5th generation and children of Woodward D. 

         Hill 4/. 

                        _______________________________ 

 

                    5TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         5TH GENERATION, CHILDREN OF WILLIAM STEWART HILL 4/, SON OF 

         NATHAN B. HILL 3/, THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/. HIS WIFE WAS 

         SUSAN JANE MOBLEY. 

 

         1.  Mary Katherine Hill 5/, b. 1872 SC, died as infant 1872. 

 

         2.  John Charles Hill 5/. b. ca 1873 Richland Co., SC. 

 

         3.  Nellie Hill 5/. b. 1874 Columbia SC. d. 1871. 

 

         4.  William Stewart Hill 5/. b. in July 1875 Union Co., SC, 

             m.  Faith Farris in Fla. He moved from SC with widowed 

             mother and younger brother to Brevard Co., Fla. then to 

             Dade Co., Fla.  He d. 1917. 

 

         5.  Bertha Hill 5/. b. 1878 Union Co., SC, m. 7 Jan. 1897 to 

             James Andrew Hill (no relation). She d. 1968. 

 



         6.  Kenneth Wagner Hill 5/, b. in Feb. 1884 Columbia SC, last 

             heard was living in Texarkana (Ark. Texas?). 

                        ______________________________ 

 

                     5TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF ELIZA M. HILL 4/, DAUGHTER OF NATHAN B.  HILL 3/, 

         THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/. HER HUSBAND WAS HENRY C. 

         NUNNAMAKER. 

 

         1.  Ben H. (Hill?) Nunnamaker 5/. b. Aug. 1875, m. ca. 1895 

             to Martha C._____? 

         2.  E. F. Nunnamaker 5/. no information. One of these was a 

             plumber and moved to Portsmouth Virginia ca. 1918-1920. 

                        _______________________________ 

 

                     5TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF LAWRENCE BARRETT HILL 4/, SON OF NATHAN B.  HILL 

         3/, THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HIS WIFE WAS MARTHA LOUISE 

         GLENN. 2ND WIFE WAS ADA---? 

 

         1.  Lawrence Barrett Hill Jr. 5/. b. 5 July 1884 in Miss. m. 

             O'Delia Jenkins. he d. ca. 1940. 

 

         2.  Annie Laura Hill 5/. b. 17 June 1890 in Miss., m. George 

             Lay, d. 28 Jan. 1941. 

 

         3.  Ida Glenn Hill 5/. b. ca. 1881 in Miss. m. Will E. Terry 

             a confederate veteran, no children. she d. 30 Jan. 1952. 

 

                 following by 2nd wife... 1st wife died. 

         1.  Virgil Hill 5/. 2. Violet Hill 5/. 3. Vernon (a girl) 5/. 

             no other information. 

         ____________________________________________________________ 

 

                        STARTING 6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY, 

 

         CHILDREN OF EMMA CORNELIA HILL 5/, DAUGHTER OF WOODWARD D. 

         HILL 4/, SON OF NATHAN B. HILL 3/, THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 

         1/. HER HUSBAND WAS JOHN VICTOR BATES. 

 

         1.   Lonnie L. Bates 6/. b. 1887. 

         2.   Nellie B. Bates 6/, b.  1890 

         3.   Annie M. Bates 6/, b.  1896 (all born in Orangeburg Co., 

              SC) 1900 census states there was a 4th child but no name 

              mentioned. 

 

         This family lived in Orangeburg County, SC. 

                        ______________________________ 

 

 

                     6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 



         CHILDREN OF SALLIE ELIZABETH HILL 5/, DAUGHTER OF WOODWARD D. 

         HILL 4/, SON OF NATHAN B. HILL 3/, THOMAS HILL 2/, MOSES HILL 

         1/. HER HUSBAND WAS ANSOL PRICE DANNELLY. 

 

         1.  Xavier Dannelly b. 1901 in SC (no other data). 

 

         2.  Vernon Dannelly b. 1904 in Georgia (no other data). 

 

         This family resided in Statesboro, GA. 

                     _______________________________ 

 

                     6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF NATHANIEL BARRETT HILL 5/, SON OF WOODWARD D. 

         HILL 4/ NATHAN B. HILL 3/, THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HIS 

         WIFE MARY ELIZABETH GEIGER. 

         1.  Oscar Hill 6/, b. in August 1897 in Lexington Co., SC, m. 

             1st  Lucy Seartrunk; 2nd m. to Mattie Prathen.  Children: 

              A.  Ralph Hill 7/ of Columbia, SC 

              B.  Mary E. Hill 7/ n. Mr Watson. 

 

         2.  Ethel Hill 6/, A Twin)  b. 3 January 1900 in SC, m. James 

             E.  Snellings, she d. om  26 January 1981.  Children: 

 

              A.  Helen Snelling 7/, m. Mr. Dunn 

 

         3.   Edna Hill 6/. (A Twin).  b. 3 January 1900 in SC, m. 

              Marion Memfree Godbold.  Children: 

 

              A.   Dorothy Godbold 7/, resided in Naples, Fla. 

 

              B.   Dr. T. M.  Godbold 7/ of Nashville, Tenn. 

                                       / 

              C.   Mr.  E/ G/ Godbold 7/ of Savannah, GA. 

                        _____________________________ 

 

                    6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF PETER JOSEPH HILL 5/, SON OF WOODWARD D. HILL 4/, 

         NATHAN B. HILL 3/, THOMAS HILL 2/ MOSES HILL 1/.  HIS WIFE 

         WAS MARY JANE RICKENBAKER.  HE WAS MY GRANDFATHER. 

 

         1.   Nolton Raymond Hill Sr. 6/,  (my father) b. 23 Oct. 1901 

              in Lexington Co., SC, m. 17 Mar. 1922 Portsmouth Va. to 

              Minnie Ola Blow of Bertie Co., NC. She was daughter of 

              Walter Gurney Blow & Alberta Harrell of NC.  He d.  on 

              31 July 1972 in Portsmouth, Va.  She d.  27th January 

              1975 in Hampton, Va.  They had two sons:  Both buried in 

              Greenlawn Memorial Gardens in Portsmouth, Va. 

 

              A.   Reverend Nolton Raymond Hill Jr. 7/, known as N. R. 

              , b. 7yh April 1922 in Portsmouth, Va. he served in U.S. 

              Navy in WW II, became a Pentecostal Holiness Minister. 

              He d.  on the 16th January 1996 in Chesapeake, Va.  He 



              was buried in Greenlawn Memorial Gardens in Portsmouth, 

              Va., He m.  on 11th December 1946 in Portsmouth, Va. to 

              Edna Earle Radford, they had 3 sons: 

 

                  a.   Nolton Raymond Hill III 8/ (Nolton Ray).  b. 

                       28th February 1948 in Portsmouth, Va. m. 28 

                       October 1978 to Patricia Goosman. Children: 

                           i.  Holly Lynne Hill 9/  (Adopted) 

                          ii.  Nolton Raymond Hill IV 9/m b.  26th 

                               October 1973 in Norfolk, Va.. 

                  b.   Gurney Earl Hill 8/, b. 19 January 1950 in 

                       Gteenville, SC, m. Nancy Elizabeth Conner on 

                       6th Sept. 1980..  Has a daughter: 

                           i.   Catherine Rebecca Hill 9/. b. 11th 

                                February 1986. 

 

                  c.   David Glenn Hill 8/, b. 12 August 1955 in 

                       Portsmouth, Va., m.  Gabriele Frenandez on 25 

                       Sept. 1984. . 

                           i.   David Glenn Hill Jr. 9/, b. 18th 

                                August 1983.. 

 

              B.  Robert Ray Hill Sr.7/, (the compiler, known as Bobby 

              by family),  He was b. on 9 June 1928 Portsmouth Va., 

              served in 7 years in U.S. Air Force including tour in 

              Korean War, he was a Meteorological Technician in 

              National Weather Service, m.  Audrey Eleanor Niles on 21 

              March 1952 in Hillsborough County, Fla. He died 13 Nov 2001  

       and is buried in the Garden of Memories cemetary in Tampa FL. 

       They had 2 children, 

                  a.  Robert Jr. 8/. (Robbie), b. 26 September 1966 in 

                      Tampa, Fla.  He m.  Janice Scheetz, her second. 

                      They have 3 children: 

                           i.   Steven Matthew Hill 9/ , b.  19 May 

                                1982 in Tampa, Fla. 

                          ii.   Lisa Marie Hill 9/. b. 29 August 1984 

                                in Brandon, Fla.. 

                         iii.   Sarah Ann Hill 9/, b. 15th January 

                                1986 in Brandon, Fla. . 

 

                  b.  Gloria Ann Hill 8/, b. 23 May 1960 in Tampa, 

                      Fla./ She m. on 16th June 1979 in Brandon Fla. 

                      to .  Roger L.  DeVore, now divorced.  Had a 

                      son: 

                           i.  Brandon Niles DeVore 8/. b.  27 January 

                               1983 in Tampa, Fla. 

 

         2.  Gertrude Hill 6/, b. 11 June 1904 Lexington Co., SC, m. 

             Aubrey G. Sweet Sr., She d. 12 Dec.  1955 in Portsmouth, 

             Va.  Buried in Evergreen Memorial Cemetery in Portsmouth, 

             Va.  Had a son: 

              A.  Aubrey George Sweet Jr. 7/,  b. 1926 in Portsmouth, 

                  Va. m. 1st Barbara --, they divorced.  His 2nd m. 

                  to Ruth Owens. (no children by this marriage. 



                  Served in WW II in U.S.  Marines, was successful 

                  business man in real estate.  He d.  on 6th 

                  September 1989 in Portsmouth, Va.  Buried 9th 

                  September 1989 in Churchland Baptist Churchyard of 

                  Churchland, Va., church who's son is minister. 

                  Children (by 1st marriage) 

 

                  a.  eldest but  young son, name not known, killed 

                      accidently by truck in front of home.  while 

                      riding his tricycle 

                  b.  Marsha S. Sweet 8/ m. a Mr. Perry. 

                  c.  Rev. Aubrey G. Sweet III 8/ Baptist Minister).. 

                  d.  Steve M. Sweet 8/. 

 

         3.  Flora Dell Hill 6/, b. 24 Oct. 1905, m. Willard Reed Sr., 

             She d. 28 Dec. 1981 in Chesapeake, Va.  Buried in 

             Portsmouth, Va in Evergreen Memorial Cemetery by her 

             sister and mother. 

              A.   Willard Reed Jr 7/, known to have married twice and 

                   had children.  Served in U.S.  Marines.  Present 

                   location unknown. 

                         _____________________________ 

 

                      6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF JAMES FRANKLIN HILL 5., SON OF WOODWARD D. HILL 

         4/, NATHANIEL 3/, THOMAS 2/, MOSES HILL 1/.  WIFE WAS ESSIE 

         ISOTA FURTIXK. 

 

         1.  Raymond R. Hill 6/, b. 29 November 1903 in Lexington Co., 

             SC, m. Levina Livingston on 23rd November 1929.  He d. on 

             5th November 1960.  Children: 

 

              A.  Roger Livingston Hill 7/, b. 6 January 1936, m. 

                  Barbara Keigh on 17 August 1958., 

              B.  Raymond Keigh Hill 7/,  b. 25 June 1939 died as 

                  infant. 

              C.  Linda Fay Hill 7/, b. 3rd December 1942, m. Marion 

                  E. Hill 

              D.  Nancy Hill 7/,  m. Herbert Stabler. 

 

         2.  Roy Hill 6/, b. 24 January 1905 in Lexington Co., Sc 

             m. Thelma Hoffman, b. 1st October 1909 Orangeburg, SC. 

             He d. in May 1954.  Children: 

 

              A.   James (Jimmie) Hill 7/ m. Janet Keigh, sister to 

                   Barbara Jeigh.  no date given. 

              B.   Marion Hill 7/ n. Betty Jean Couch. 

              C.   Leonard Hill 7/ m. Ginger Walling. 

 

         3.   Vernon F. Hill 6/, b. 24 May 1911 in Calhoun Co., SC, 

              (was Lexington Co., SC until 1908), m. Cornelia Rose on 

              21st April 1935, , he d. on 29 September 1979. 

              Children: 



 

              A.  Sylvia Elizabeth Hill 7/, (A twin), b. 7th February 

                  1936 in Richland Co., SC...  She m. James B. Shealy, 

                  no other inflammation. 

              B.  Cornelia Hill 7/, (A ( Twin), b. 7th February 1036 

                  on Richland Co., SC.  No other information. 

              C.  Vernon Fritz Hill 7/, b. 16th March 1939 in Calhoun 

                  Co., SC, m.  Dorothy Rembert. No other information. 

              D.  Grover Hill 7. b.  6th January 1916 in Calhoun Co., 

                  SC, m. Bernice Boozer, he d. 17th October 1959. 

                  Children: 

                  a,  James ? Hill 8/. 

                         _____________________________ 

 

                      6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

 

         CHILDREN OF WILLIAM WOODWARD HILL 5/, SON IF WOODWARD 4/, 

         NATHANIEL 3/, THOMAS 2/, MOSES HILL 1/.  WIFE WAS ROSA BELLE 

         MEETZE. 

 

         1.  Annie Mae Hill 6/, b. ca. 1911 in SC, m. Burnell Bolton. 

             Children: 

              A.  Evelyn Bolton 7/ m. Mr. Sharpe. 

              B.  Barbara Sharpe 7/. ?? m. a Mr. Sharpe 

 

         2.  Woodward David Hill 6/, b. ca.. 1912/1914 in SC, killed 

                  in auto accident  10th March 1935. 

         3.  Virginia L./ Hill 6/, b.  1917 in SC, m. Mr. Areherat. 

             Children: 

              A.  Ray Areheeart 7/. 

              B.  Fay A. Areheart 7/ m. Stockland 

              C.  Allen  Areheart 7/. 

 

         4   Walter William Hill 6/, b.  1919 in SC, m. but wife 

             unknown. 

              A.  William W. Hill Jr. 7/. 

              B.  Patty H. Hill 7/, m. Mr. Smith. 

              C.  Robert L. Hill 7/. 

              D/  Thomas N. Hill 7/. 

 

         5.  Louis A. Hill 6/, b.  ca. 1922 in SC (never married). 

 

         no other information given on this family 

                       ________________________________ 

 

                      6TH GENERATION OF MOSES HILL FAMILY. 

         CHILDREN OF BEULAh LEE HILL 5/, DAU. OF WOODWARD HILL 4/, 

         NATHANIEL 3/, THOMAS 2/, MOSES HILL 1/.  HUSBAND WAS EDWARD 

         KENNEDY MXQUATTERS, 

 

         1.  Edward Burnette McQuatters 6/, b. 27 September 1908 

             Jacksonville, Fla., m.  1st Ethel Jernigan; 2nd Faye 

             Cowban. He d. 29th December 1963 from heart attack Buried 

             by parents in Parkiawn?? Memorial Cemetery. 



              A.  Julianne McQuatters 7/. 

              B.  Barbara McQuatters 7/ 

              C.  Edward Kennedy McQuatters 7/. 

 

         2.  Fred Kennedy McWuatters 6/, b. 4th February 1912 

             Lakeland, Fla., m. 1st Mildred Sledge who died; 2nd 

             Lucille F.  Stevenson on 4th March 1954..  Children by 

             1st marriage:: 

              A.  Peggy Ann McQuatters 7/. 

              B.  Fred Douglas McQuatters 7/.  Vetern of WW II & 

                  Korean War.. 

 

         3.  Thelma Hill McQuatters 6/, b. 2nd August 1914 Lakeland, 

             Fla., m. 27th November 1931 to William B. Nitchell, they 

             divorced; m. 2nd to Horace W. Roberts in 1947, 2 

             Step children by him, no names given.., 

              A.  Byron Kennedy (Buddy) Mitchell 7/ 

              B.  Walter Alton (Jerry) Mitchell 7/ 

                    children by 2nd marriage: 

              C.  Ola Roberts 7/. 

              D.  Wm. Roberts 7/. 

 

         4.  Douglas Alexander McQuatters 6/, b. 25th December 1916 

             Lakeland, Fla., m. Margaret Ruth Wright on 7th February 

             1937.  Children 

              A.  Hope McQuatters 7/. 

              B.  Faioth McQuatters 7/. 

              C.  Thomas McQuatters 7/. 

                  Notation made that there were nine grandchildren but 

                  no names. . 

 

         5.  Nancy Lee McQuatters 6/, b. 2nd March 1920 in Hampton, 

             Va., m. 1st on 28th September 1940 to Carl Granville 

             Thomas. He d. 29 Nov. 1966; her 2nd m. to Jesse L. Kent 

             on 10th March 1968 no children. n o 3rd to .  Children: 

             by 1st marriage:. 

              A.  Carl Granville Thomas Jr/ 7/, b. 1943.. 

 

         6.  Walter William McQuatters 6/, b. 21st January 1925 in 

             Hampton, Va., m. Wilma Jean Ridgeway, he d. 22nd December 

             1974.  One child: 

              A.  Cheryl Ann McQuatters 7/, b. 7th November 1955.  May 

                  have m. a Mr. McCabe. 

 

         7.  Samuel Woodward McQuatters 6/, b. 9th September 1927 in 

             Hampton, Va., m. in 1945 to Betty Lee Foster. He is a 

             building contractor in Hampton, Va. One child: 

              A.  Janet Lynn McQuatters 7/ m. Mr. Smith. 

 

         This information provided by children # 3 and # 4. 

                         ______________________________ 

 

          Considerable info on certain generations omitted due to lack 

                           of computer storage space. 



 

END OF M.039 

END OF MOSESHILL FILES 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


